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I 삼각형의 성질
1. 삼각형의 성질

1  sABD+sCBD, SSS 합동

1-1  sABD+sCDB, ASA 합동

2  ⑴ 50! ⑵ 116! 2 -1  ⑴ 65! ⑵ 100!
3  ⑴ 7 ⑵ 35 3-1  ⑴ 8 ⑵ 44

4  ⑴ 8 ⑵ 6 4-1  ⑴ 12 ⑵ 10

01 이등변삼각형의 성질 7~8쪽  

 sABD와 sCBD에서

ABZ=CBZ, ADZ=CDZ, BDZ는 공통
/ sABD+sCBD (SSS 합동)

 sABD와 sCDB에서

ABZ|DCZ이므로 CABD=CCDB (엇각)

ADZ|BC Z이므로 CADB=CCBD (엇각)

BDZ는 공통
/ sABD+sCDB (ASA 합동)

 ⑴ Cx=
1
2
\{180!-80!}=50!

⑵ Cx=180!-2\32!=116!

 ⑴ Cx=
1
2
\{180!-50!}=65!

⑵ Cx=180!-2\40!=100!

 ⑴ BDZ=1
2
 BCZ= 1

2
\14=7{cm}이므로 x=7

⑵   sABC에서 CC=CB=55! sACD에서 CCAD=180!-{90!+55!}=35! 

/ x=35

CBAC=180!-2\55!=70!이고 CBAD=CCAD

이므로

CCAD=
1
2
CBAC=

1
2
\70!=35!  / x=35

 ⑴ BCZ=2 BDZ=2\4=8{cm}이므로 x=8

⑵   CBDA=CCDA=90!이므로 

CBAD=180!-{90!+46!}=44!  / x=44

CBAC=180!-2\46!=88!이고 CBAD=CCAD

이므로

CBAD=
1
2
CBAC=

1
2
\88!=44!  / x=44

1

1-1

2

2 -1

3

3 -1

개념북  정답 및 풀이

01 ⑴   CABC=
1
2 \{180!-70!}=55! 

/ Cx=70!+55!=125!

CACB=
1
2
\{180!-70!}=55!

/ Cx=180!-CACB=180!-55!=125!

⑵   CACB=CABC=35!  

/ Cx=35!+35!=70!

02 ⑴   CACB=180!-120!=60! 

/ Cx=CACB=60!

⑵   CACB=180!-135!=45! 

/ Cx=180!-2\45!=90!

03 CB=
1
2 \{180!-80!}=50!이므로 

CABD=
1
2
\50!=25!sABD에서 Cx=80!+25!=105!

04 CC=CB=68!이므로 CBCD=
1
2 \68!=34!sBCD에서 Cx=68!+34!=102!

05 sABC에서 CA=180!-2\65!=50!sDAB가 DAZ=DBZ인 이등변삼각형이므로 
Cx=180!-2\50!=80!

06  sABC에서 CB=CC=70!sBCD에서 CBDC=CC=70!이므로

CCBD=180!-2\70!=40!

/ Cx=CABC-CCBD=70!-40!=30!

07 BCZ=2 BDZ=2\3=6{cm}이므로 x=6

CCDA=CBDA=90!이므로 y=90sACD에서 CCAD=180!-{90!+50!}=40!이므로 

CBAD=CCAD=40!에서 z=40

/ x+y+z=6+90+40=136

9~10쪽

01 ⑴ 125! ⑵ 70! 02 ⑴ 60! ⑵ 90!

03 105! 04 102! 05 80! 06 30!

07 136 08 25 09 120! 10 45!

11 8`cm 12 10`cm 13 125! 14 8`cm

 ⑵   CB=180!-{70!+55!}=55!이므로 CB=CC 

즉, ACZ=ABZ=6`cm이므로 x=6

 ⑵   CA=180!-{53!+74!}=53!이므로 CA=CB 

즉, CBZ=CAZ=10`cm이므로 x=10

4

4 -1



02 정답 및 풀이

개념북      정답 및 풀이

08 CDZ=1
2
 BCZ= 1

2
\10=5{cm}이므로 x=5

CC=CB=55!이므로 y=55sACD에서 CCAD=180!-{90!+55!}=35!이므로 z=35

/ x+y-z=5+55-35=25

09 sABC에서 CB=
1
2
\{180!-100!}=40!sCDA에서 CD=CCAD=180!-100!=80!

따라서 sDBC에서 Cx=CB+CD=40!+80!=120!

10 sABC에서 CACB=CB=15!이므로

CCDA=CCAD=15!+15!=30!sBCD에서 

CDCE=CDBC+CCDB=15!+30!=45!

따라서 sDCE에서 Cx=CDCE=45!

11  sABC에서 CA=180!-{90!+30!}=60!sADC에서 CDCA=CA=60!

즉, sADC는 정삼각형이므로 CDZ=ADZ=ACZ=4`cm

이때 CDCB=90!-60!=30!에서 CB=CDCB=30!이므로 sDBC는 이등변삼각형이다.

따라서 BDZ=CDZ=4`cm이므로

ABZ=ADZ+BDZ=4+4=8{cm}

12  sABC에서 CB=CC=72!이므로 

CA=180!-2\72!=36!

CABD=CDBC=
1
2
\72!=36!sABD에서 CBDC=36!+36!=72!

즉, CC=CBDC=72!이므로 sBCD는 이

등변삼각형이다.

/ BDZ=BC Z=10`cm

또, CABD=CA=36!이므로 sDAB는 이등변삼각형이다.

/ ADZ=BDZ=10`cm 

13  오른쪽 그림과 같이 점 D를 정하면
CBAC=CDAC (접은 각),  

CDAC=CBCA (엇각)에서

CBAC=CBCA이므로 sABC는 이등변삼각형이다.

따라서 CBCA=
1
2
\{180!-70!}=55!이므로

Cx=180!-55!=125!

14  오른쪽 그림과 같이 점 D를 정하면
CBAC=CDAC (접은 각),  

CDAC=CBCA (엇각)에서 

CBAC=CBCA이므로 sABC는   

이등변삼각형이다.

/ ABZ=BCZ=8`cm

B C

D

A

72!
72!

36!
36!

36!

10`cm

DA

B
C

70! x

D

C
B

8`cm

7`cm

A

1  ⑴ CE, DFZ, CD, sDFE, RHA ⑵ 8`cm 

1-1  ⑴ CF, EDZ, DFZ, sEDF, RHS ⑵ 15`cm

2  sABC+sJKL, RHA 합동

2 -1  sABC+sHGI, RHS 합동

3  CPBO, OPZ, CPOB, RHA, PBZ
3 -1  90!, PBZ, sAOP, RHS, CBOP

4  ⑴ 5 ⑵ 4  4 -1  ⑴ 10  ⑵ 40

02 직각삼각형의 합동 12~13쪽  

 sABC와 sJKL에서

CC=CL=90!, AB Z=JKZ=6`cm, CB=CK=50!

/ sABC+sJKL (RHA 합동)

 sABC와 sHGI에서

CC=CI=90!, ABZ=HGZ=7`cm, ACZ=HIZ=5`cm

/ sABC+sHGI (RHS 합동)

 ⑴   sAOP+sBOP (RHA 합동)이므로   

PAZ=PBZ=5`cm  / x=5

⑵   sAOP+sBOP (RHA 합동)이므로  

OBZ=OAZ=4`cm  / x=4

 ⑴   sAOP+sBOP (RHS 합동)이므로  

OBZ=OAZ=10`cm  / x=10

⑵   sAOP+sBOP (RHS 합동)이므로  

CBOP=CAOP=90!-50!=40!  / x=40

2

2 -1

4

4 -1

14쪽

01 7`cm 02 72`cm@ 03 25! 04 70!

05 ② 06 60`cm@

01 sADB와 sCEA에서 

CADB=CCEA=90!, ABZ=CAZ,   

CABD=90!-CBAD=CCAE이므로   sADB+sCEA (RHA 합동)

따라서 AEZ=BDZ=4`cm, ADZ=CEZ=3`cm이므로 

DEZ=AEZ+ADZ=4+3=7{cm}

02 sADB와 sCEA에서 

CADB=CCEA=90!, ABZ=CAZ,
CABD=90!-CBAD=CCAE이므로sADB+sCEA (RHA 합동) 

따라서 ADZ=CEZ=4`cm, AEZ=BDZ=8`cm이므로

DEZ=ADZ+AEZ=4+8=12{cm}

/ (사각형 BCED의 넓이)=1
2
\{4+8}\12=72{cm@}
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03  sABC에서 CBAC=90!-40!=50!sABD와 sAED에서 

CABD=CAED=90!, ADZ는 공통, AB Z=AEZ이므로sABD+sAED (RHS 합동)

따라서 CBAD=CEAD이므로

Cx=
1
2
CBAC=

1
2
\50!=25!

04 sABC에서 CEAC=90!-50!=40!sACD와 sAED에서 

CACD=CAED=90!, ADZ는 공통, CDZ=EDZ이므로sACD+sAED (RHS 합동)

따라서 CEAD=CCAD이므로 

CCAD=
1
2
CEAC=

1
2
\40!=20!sADC에서 Cx=90!-CDAC=90!-20!=70!

05 sAOP와 sBOP에서

CPAO=CPBO=90!, OPZ는 공통, PAZ=PB Z이므로 sAOP+sBOP (RHS 합동) (⑤)

따라서 AOZ=BOZ (①), CAPO=CBPO (③),

CAOP=CBOP (④)이므로 옳지 않은 것은 ②이다.

06  오른쪽 그림과 같이 점 D에서 ACZ에 내 A

B D C6`cm

20`cm

E

린 수선의 발을 E라 하면

ADZ는 CA의 이등분선이므로

DEZ=BDZ=6`cm

/ (sADC의 넓이)=
1
2
\20\6=60{cm@}

15쪽  

01 58! 02 30! 03 35! 04 ② 

05 26! 06 50! 07 5`cm

01 CB=
1
2 \{180!-64!}=58!  / Cx=CB=58! (동위각)

02  sABD에서 CBAD=CABD=40!이므로

Cx=40!+40!=80!sADC에서 Cy=
1
2
\{180!-80!}=50!

/ Cx-Cy=80!-50!=30!

03  sABC에서 CABC=180!-2\70!=40!이므로

CDBC=
1
2
\40!=20!

이때 CACE=180!-70!=110!이므로 

CDCE=
1
2
\110!=55!sBCD에서 CDBC+Cx=CDCE이므로 

20!+Cx=55!  / Cx=35!

04 ① RHA 합동 ② RHS 합동

③, ④ ASA 합동 ⑤ SAS 합동

05  sEBC와 sDCB에서 

CBEC=CCDB=90!, BCZ는 공통, EBZ=DCZ이므로sEBC+sDCB (RHS 합동) 

따라서 CEBC=CDCB=
1
2
\{180!-52!}=64!이므로 sDCB에서 CDBC=180!-{90!+64!}=26!

06  sADE와 sBDE는 서로 합동임을 이용한다.

CEBD=Cx (접은 각)이고 sABC는 AB Z=AC Z인 이등변
삼각형이므로 

CC=CABC=Cx+15!sABC에서 Cx+{Cx+15!}+{Cx+15!}=180!  

3Cx=150!  / Cx=50!

07  점 D에서 변 AC에 수선을 긋고 각의 이등분선의 성

질을 이용한다.

점 D에서 ACZ에 내린 수선의 발을 E라 하면sADC=
1
2 \12\DEZ=30{cm@}  / DEZ=5{cm}

이때 ADZ는 CA의 이등분선이므로

BDZ=DEZ=5`cm

16~18쪽실전! 중단원 마무리

01 45! 02 40! 03 ② 04 ①

05 ② 06 ② 07 8`cm 08 ⑤

09 ④ 10 ③, ④ 11 ④ 12 ①

13 130! 14 4`cm 15 풀이 참조 16 124!

17 5`cm 18 96! 19 32`cm@

01 CA=2CB, CB=CC이고 CA+CB+CC=180!이므로

2CB+CB+CB=180!, 4CB=180!  / CB=45!

02 sABC에서 CACB=
1
2
\{180!-50!}=65!

sDCE에서 CDCE=
1
2 \{180!-30!}=75!

/ CACD  =180!-CACB-CDCE 

=180!-65!-75!=40!

03 sABC는 이등변삼각형이므로 ABZ=ACZ (①)
이등변삼각형의 꼭지각의 이등분선은 밑변을 수직이등분하므로

ADZ\BCZ (③), BDZ=CDZ (④), CADB=CADC=90° (⑤)

따라서 옳지 않은 것은 ②이다.



04 정답 및 풀이

개념북      정답 및 풀이

04 sABC에서 CB=CC=
1
2
\{180!-72!}=54!이므로

CBCD=
1
2
\54!=27!

따라서 sDBC에서

CADC=CB+CBCD=54!+27!=81!

05 sABC가 AB Z=ACZ인 이등변삼각형이므로 
CACB=CB=50!sACD에서 CADC+CCAD=CACB이므로

20!+CCAD=50!  / CCAD=50!-20!=30!

06 sACD에서 CCAD=CCDA=Ca라 하면

CBCA=Ca+Ca=2CasABC에서 CBAC=CBCA=2Ca이므로

CBAD=2Ca+Ca=3Ca=180!-75!=105!

/ Ca=35!sABD에서 CABD+CADB=CEAD이므로

Cx+35!=75!  / Cx=40!

07 sABC가 직각삼각형이므로 CC=90!-40!=50!

CDBC=90!-40!=50!

따라서 sDAB, sDBC가 각각 이등변삼각형이므로

ADZ=DBZ=DCZ
/ CDZ=1

2
ACZ= 1

2
\16=8{cm}

08 sMEC에서 CC=90!-32!=58!sMDB와 sMEC에서 

CMDB=CMEC=90!, MBZ=MC Z, MDZ=MEZ이므로sMDB+sMEC (RHS 합동)

따라서 CB=CC이므로 sABC는 이등변삼각형이다.

/ CA=180!-2\58!=64!

09 오른쪽 그림과 같이 점 D를 정하면
CABC=CDBC (접은 각), 

CDBC=CACB (엇각)에서 

CABC=CACB이므로 sABC는 

이등변삼각형이다.

/ AB Z=ACZ=14`cm

10 ③ RHA 합동 ④ RHS 합동

11 sCOP와 sDOP에서 

COCP=CODP=90!, OPZ는 공통, CCOP=CDOP이므로sCOP+sDOP (RHA 합동)

따라서 PCZ=PDZ, COZ=DOZ, CCPO=CDPO이므로 옳은 

것은 ㄱ, ㄷ, ㄹ이다.

12 sACD와 sAED에서 

CACD=CAED=90!, ADZ는 공통, AEZ=ACZ이므로sACD+sAED (RHS 합동)

A

B

C

10`cm

14`cm

D

따라서 CCAD=CEAD=25!이므로sABC에서 CBAC=25!+25!=50!

/ Cx=90!-50!=40!

13 sAMD와 sCME에서 

CADM=CCEM=90!, AMZ=CMZ, MDZ=MEZ이므로sAMD+sCME (RHS 합동)

따라서 CA=CC=25!이므로sABC에서 Cx=180!-2\25!=130!

14 sBAD와 sACE에서

CADB=CCEA=90!, ABZ=CAZ, 
CBAD=90!-CEAC=CACE이므로 sBAD+sACE (RHA 합동)

따라서 AEZ=BDZ=9`cm, ADZ=CEZ=5`cm이므로 

DEZ=AEZ-ADZ=9-5=4{cm}

15 나무 막대기의 길이가 모두 같으므로
PAZ=PBZ=PCZ=PDZ=PEZ=PFZ
CPHA =CPHB=CPHC=CPHD  

=CPHE=CPHF=90!

PHZ는 공통이므로sPAH +sPBH+sPCH+sPDH  

+sPEH+sPFH (RHS 합동)

16 CBAC=CCAD=
1
2
\112!=56!

 sBAC에서 CACB=
1
2
\{180!-56!}=62!

CACD=CACB=62!이므로

CBCD=62!+62!=124!

17  sABC는 이등변삼각형이고 ADZ는 CA의 이등분선이므로   

ADZ는 BC Z를 수직이등분한다. yy`❶

즉, BCZ=2BDZ=2\9=18{cm} yy`❷sABC의 넓이가 45`cm@이므로

1
2
\18\ADZ=45  / ADZ=5{cm} yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ ADZ가 BDZ를 수직이등분함을 알기 2점

❷ BC Z의 길이 구하기 1점

❸ ADZ의 길이 구하기 2점

18 sABC에서 CACB=CABC=14!이므로 

CCAD=14!+14!=28!sACD에서 CCDA=CCAD=28! yy`❶sDBC에서 

CDCE=CDBC+CCDB=14!+28!=42! yy`❷

따라서 sDCE는 DCZ=DEZ인 이등변삼각형이므로
Cx=180!-2\42!=96! yy`❸
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2. 삼각형의 외심과 내심

1  ⑴ x=3, y=4 ⑵ x=6, y=28

1-1  ⑴ x=5, y=7 ⑵ x=5, y=140 

2  ⑴ 5`cm ⑵ 80! 2 -1  ⑴ 16`cm ⑵ 60!
3  ⑴ 35! ⑵ 15! 3 -1  ⑴ 20! ⑵ 30!

4  ⑴ 100! ⑵ 108! 4 -1  ⑴ 55! ⑵ 100!

01 삼각형의 외심 20~21쪽  

 ⑵   OBZ=OAZ=5`cm이므로 x=5  sOCA는 OAZ=OCZ인 이등변삼각형이므로  

CAOC=180!-2\20!=140!  / y=140

 ⑴   점 D가 직각삼각형 ABC의 외심이므로  

ADZ=1
2
BCZ=1

2
\10=5{cm}

⑵   sADC는 이등변삼각형이므로 CACD=CCAD=40!  

/ CADB  =CACD+CCAD=40!+40!=80!

 ⑴   점 D가 직각삼각형 ABC의 외심이므로  

ABZ=2CDZ=2\8=16{cm}

⑵   sDBC는 이등변삼각형이므로 CDCB=CDBC=30!  

/ CADC  =CDBC+CDCB=30!+30!=60!

 ⑴ Cx+30!+25!=90!이므로 Cx=35!

⑵ Cx+40!+35!=90!이므로 Cx=15!

 ⑴ 38!+Cx+32!=90!이므로 Cx=20!

⑵  Cx+36!+24!=90!이므로 Cx=30!

1-1

2

2 -1

3

3 -1

01 ①   삼각형의 외심은 세 변의 수직이등분선의 교점이므로  

ADZ=BDZ
②   삼각형의 외심에서 세 꼭짓점에 이르는 거리는 모두 같으므

로 OAZ=OCZ
④   sOAC는 OAZ=OCZ인 이등변삼각형이므로  

COAC=COCA

따라서 옳지 않은 것은 ③, ⑤이다.

02  ADZ=BDZ=9`cm, BEZ=CEZ=11`cm, AFZ=CF Z=8`cm

따라서 sABC의 둘레의 길이는

ABZ+BCZ+CAZ  =2{BDZ+CEZ+CFZ}  

=2\{9+11+8}=56{cm}

03 직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로sABC의 외접원의 반지름의 길이는 

BDZ=1
2
\5=

5
2
{cm}

따라서 sABC의 외접원의 둘레의 길이는 

2p\5
2
=5p{cm}

04 오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면
점 O는 직각삼각형 ABC의 외심이

므로 OAZ=OB Z=OCZ
따라서 sOAC는 OAZ=OCZ인 이등
변삼각형이므로

COCA=CA=90!-30!=60!

/ CAOC=180!-{60!+60!}=60!

즉, sOCA는 정삼각형이므로 OAZ=OCZ=ACZ=8`cm

/ ABZ=2OAZ=2\8=16{cm}

05 점 O는 직각삼각형 ABC의 외심이므로 OA Z=OBZ=OCZ
따라서 sOAB는 OAZ=OBZ인 이등변삼각형이므로 
COAB=CB=25!

/ CAOC=COAB+CB=25!+25!=50!

C

A

B

O

30!

8`cm
60!

60!
60!

22~23쪽

01 ③, ⑤ 02 56`cm 03 5p`cm 04 16`cm

05 50! 06 41! 07 20! 08 70!

09 38! 10 150! 11 50! 12 58!

 

채점 기준 배점

❶ CCDA의 크기 구하기 2점

❷ CDCE의 크기 구하기 2점

❸ Cx의 크기 구하기 2점

19 sABE와 sECD에서

CABE=CECD=90!, AEZ=EDZ, 
CBEA=90!-CDEC=CCDE이므로 sABE+sECD (RHA 합동) yy`❶

따라서 BEZ=CDZ=3`cm, ECZ=ABZ=5`cm이므로

BCZ=BEZ+ECZ=3+5=8{cm} yy`❷

/   (사각형 ABCD의 넓이)  

=
1
2 \{3+5}\8=32{cm@} yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ sABE와 sECD가 합동임을 설명하기 3점

❷ BCZ의 길이 구하기 2점

❸ 사각형 ABCD의 넓이 구하기 2점

 ⑴ CBOC=2CA이므로 Cx=2\50!=100!

⑵  CA=22!+32!=54!  / Cx=2\54!=108!

 ⑴ CA=
1
2
CBOC이므로 Cx=

1
2
\110!=55!

⑵   COBC=COCB=20!이므로   

CB=30!+20!=50!  / Cx=2\50!=100!

4

4 -1



06 정답 및 풀이

개념북      정답 및 풀이

06 점 O는 직각삼각형 ABC의 외심이므로 OAZ=OBZ=OCZ
따라서 sOAB는 OAZ=OB Z인 이등변삼각형이므로 
CA=COBA

/ CA=1
2
CBOC= 1

2
\82!=41!

07 Cx+30!+40!=90!이므로 Cx=20!

08 30!+20!+COAC=90!이므로 COAC=40!

/ CBAC=COAB+COAC=30!+40!=70!

09 CAOC=2CB=2\52!=104!sOAC가 OAZ=OCZ인 이등변삼각형이므로 
Cx=

1
2
\{180!-104!}=38!

10 CACB=180!\
5

3+4+5 =180!\
5
12 =75!

/ CAOB=2CACB=2\75!=150!

 

sABC에서 CA`:`CB`:`CC=a`:`b`:`c이면

CA=180!\
a

a+b+c
, CB=180!\

b
a+b+c

, 

CC=180!\
c

a+b+c
 

11  점 O는 sABC의 외심이므로 오른쪽   

그림과 같이 OAZ를 그으면 sOAB에서 COAB=COBA=40!

/ CAOB  =180!-{40!+40!}=100!

/ CC=
1
2
CAOB=

1
2
\100!=50!

12  오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면  sOBC에서 COCB=COBC=32!

/ CBOC  =180!-{32!+32!}  

=116!

/ CA=
1
2
CBOC=

1
2
\116!=58!

A

B C
O40!

40!

A

B C

O

32! 32!

1  ⑴ x=30, y=25 ⑵ x=5, y=5

1-1  ⑴ x=60, y=28 ⑵ x=30, y=3

2  ⑴ 30! ⑵ 35! 2 -1  ⑴ 34! ⑵ 55!

3  ⑴ 125! ⑵ 64! 3 -1  ⑴ 115! ⑵ 20!
4  2`cm  4 -1  2`cm

5  ⑴ 내각 ⑵ IFZ ⑶ 중점 ⑷ 2CA ⑸ 90! 

 ⑹ sOCE ⑺ sICE

02 삼각형의 내심 25~27쪽  

 ⑵   CABC=180!-{70!+50!}=60!이므로  1-1

CIBD=
1
2
\60!=30!  / x=30  

또한, IEZ=IDZ=3`cm이므로 y=3

 ⑴ 36!+24!+Cx=90!이므로 Cx=30!

⑵ Cx+20!+35!=90!이므로 Cx=35!

 ⑴ Cx+32!+24!=90!이므로 Cx=34!

⑵ Cx+15!+20!=90!이므로 Cx=55!

 ⑴ Cx=90!+
1
2
\70!=125!

⑵ 122!=90!+
1
2
Cx이므로 

1
2
Cx=32!  / Cx=64!

 ⑴ Cx=90!+
1
2
\50!=115!

⑵   100!=90!+
1
2
Cx이므로 

1
2
Cx=10!  / Cx=20!

 sABC=
1
2
\8\6=24{cm@}

내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면sABC  =sIAB+sIBC+sICA  

=
1
2
\10\r+

1
2
\8\r+

1
2
\6\r  

=5r+4r+3r=12r{cm@}

12r=24이므로 r=2

따라서 내접원의 반지름의 길이는 2`cm이다.

 sABC=
1
2
\12\5=30{cm@}

내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면sABC  =sIAB+sIBC+sICA  

=
1
2
\13\r+

1
2
\12\r+

1
2
\5\r  

=
13
2

r+6r+
5
2
r=15r{cm@}

15r=30이므로 r=2

/ IDZ=2`cm

2

2 -1

3

3 -1

4

4 -1

28~29쪽

01 ④ 02 125! 03 30! 04 25!

05 35! 06 130! 07 6p`cm 08 40`cm

09 3`cm 10 9`cm 11 ⑴ 50! ⑵ 115!

12 80!

01  ① sAID+sAIF (RHA 합동)이므로 ADZ=AFZ  

③ sCIE+sCIF (RHA 합동)

⑤   삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 모두 같으므로  

ID Z=IEZ=IFZ
따라서 옳지 않은 것은 ④이다.
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02 CIBC=CIBA=30!, CICB=CICA=25!이므로 sIBC에서 CBIC=180!-{30!+25!}=125!

03 32!+28!+Cx=90!  / Cx=30!

04 CIBA=
1
2
CABC=

1
2
\60!=30!이므로 

35!+30!+Cx=90!  / Cx=25!

05 CBIC=90!+
1
2
CBAC이므로

 125!=90!+
1
2
CBAC, 

1
2
CBAC=35!

/ Cx=
1
2
CBAC=35!

06 CBAC=180!\
4

4+3+2
=180!\

4
9
=80!

/ CBIC=90!+
1
2
CBAC=90!+

1
2
\80!=130!

07  내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 A

B C

10`cm 10`cm
I

r`cm
12`cm

 

오른쪽 그림에서 

1
2
\r\{10+12+10}=48

16r=48  / r=3

따라서 내접원의 둘레의 길이는 2p\3=6p{cm}

08 60= 1
2
\3\(sABC의 둘레의 길이)

/ (sABC의 둘레의 길이)=40{cm}

 

sABC=
1
2
\(내접원의 반지름의 길이)

 \(sABC의 둘레의 길이)

09 BDZ=BEZ=7`cm이므로 

ADZ=AB Z-BDZ=10-7=3{cm}

/ AFZ=ADZ=3`cm

10 BDZ=BEZ=5`cm이므로 

ADZ=ABZ-BDZ=8-5=3{cm}

따라서 AFZ=ADZ=3`cm, CFZ=CEZ=6`cm이므로

ACZ=AFZ+CFZ=3+6=9{cm}

11 ⑴ CA=
1
2 CBOC=

1
2 \100!=50!

⑵ CBIC=90!+
1
2
CA=90!+

1
2
\50!=115!

12 CBIC=90!+
1
2 CA이므로 

110!=90!+
1
2
CA, 

1
2
CA=20!  / CA=40!

/ Cx=2CA=2\40!=80!

30쪽  

01 ②, ④ 02 16`cm 03 ③ 04 72!

05 92 `cm@ 06 8`cm 07 20! 

01 ② 삼각형의 외심에서 세 꼭짓점에 이르는 거리는 모두 같다.
④ 삼각형의 외심은 세 변의 수직이등분선의 교점이다.

따라서 점 O가 sABC의 외심인 것은 ②, ④이다.

02 OAZ=OBZ=OCZ=1
2
ABZ=1

2
\10=5{cm}

따라서 sOCA의 둘레의 길이는 

OAZ+OCZ+ACZ=5+5+6=16{cm}

03 sOAB는 OAZ=OBZ인 이등변삼각형이므로 
COAB=COBA=

1
2
\{180!-100!}=40!

이때 COAC+COCB+COBA=90!이므로 

Cx+30!+40!=90!  / Cx=20!

04 CABC=2CIBA=2\20!=40!

CACB=2CICA=2\34!=68!

/ CA=180!-{40!+68!}=72!

CIBC=CIBA=20!, CICB=CICA=34!이므로sIBC에서 CBIC=180!-{20!+34!}=126!

이때 90!+
1
2
CA=126!이므로 

1
2
CA=36! / CA=72!

05 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면sABC=
1
2
\r\(sABC의 둘레의 길이)이므로

12=
1
2
\r\{5+6+5}, 12=8r  / r=

3
2

/ sIBC=
1
2
\6\

3
2
=

9
2
{cm@}

06  평행선의 성질과 내심의 성질을 이용하여 크기가 같

은 각을 표시한 후 이등변삼각형을 찾는다.

점 I는 내심이므로 CDBI=CIBC 

이때 DEZ|BCZ이므로 
CIBC=CDIB (엇각)

/ CDBI=CDIBsDBI는 DB Z=DIZ인 이등변삼각형이므로 
DIZ=DBZ=5`cm

또, 점 I는 내심이므로 CECI=CICB

DEZ|BCZ이므로 CICB=CEIC (엇각)

/ CECI=CEICsECI는 ECZ=EIZ인 이등변삼각형이므로 
EIZ=ECZ=3`cm

/ DEZ=DIZ+EIZ=5+3=8{cm}

A

B

D E

C

5`cm
3`cm

I
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개념북      정답 및 풀이

07  삼각형의 내심의 성질을 이용하여 CA의 크기를 구

한 후 삼각형의 외심의 성질을 이용한다.

CBIC=90!+
1
2
CA이므로 

125!=90!+
1
2
CA, 

1
2
CA=35!  / CA=70!

/ CBOC=2CA=2\70!=140!

따라서 sOBC는 OBZ=OCZ인 이등변삼각형이므로
Cx=

1
2
\{180!-140!}=20!

01 ⑤   외심에서 삼각형의 세 꼭짓점에 이르는 거리는 모두 같다.
따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

02  sOAC는 OAZ=OCZ인 이등변삼각형이고 ODZ는 이등변삼각
형의 꼭지각의 이등분선이므로 ACZ를 수직이등분한다.
/ AD Z=1

2
ACZ= 1

2
\12=6{cm}

03  sAOC는 OAZ=OCZ이므로
OAZ=OCZ=1

2
\{25-11}=

1
2
\14=7{cm}

따라서 외접원의 반지름의 길이는 7`cm이다.

04 점 O는 직각삼각형 ABC의 외심이므로 

OAZ  =OB Z=OCZ 
=

1
2
ACZ=1

2
\12=6{cm}

이때 sOBC는 이등변삼각형이고 CC=90!-30!=60!이므

로 sOBC는 정삼각형이다.

따라서 sOBC의 둘레의 길이는 6+6+6=18{cm}

05 sOAB는 OAZ=OBZ인 이등변삼각형이므로 
COAB=

1
2
\{180!-132!}=24!

이때 COAB+Cx+Cy=90!이므로

24!+Cx+Cy=90!  / Cx+Cy=90!-24!=66!

06 2Cx+Cx+3Cx=90!이므로 6Cx=90!  / Cx=15!

C

A B

O

30!

12`cm
60!

31~33쪽실전! 중단원 마무리

01 ⑤ 02 6`cm 03 7`cm 04 ③ 

05 ⑤ 06 15! 07 58! 08 ⑤ 

09 ②, ⑤ 10 21! 11 ④ 12 ③ 

13 ⑤ 14 40`cm 15 35! 16 3`m 

17 ④

18 26! 19 6`cm@ 20 1534 p`cm@

07 sOBC는 OB Z=OCZ인 이등변삼각형이므로  
CBOC=180!-2\32!=116!

/ CA=
1
2
CBOC=

1
2
\116!=58!

08 CCOA=360!\
4

2+3+4 =360!\
4
9 =160!

/ CABC=
1
2
CCOA=

1
2
\160!=80!

09 ② 삼각형의 내심은 세 내각의 이등분선의 교점이다.
⑤ 삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 모두 같다.

따라서 점 I가 sABC의 내심인 것은 ②, ⑤이다.

10 오른쪽 그림과 같이 AIX를 그으면 
CIAB=

1
2
CA=

1
2
\88!=44!

44!+Cx+25!=90!이므로 Cx=21!

11 CAIB=90!+
1
2
Cx이므로 

130!=90!+
1
2
Cx, 

1
2
Cx=40!  / Cx=80!

12 오른쪽 그림과 같이 IBZ, ICZ를 그으면 A

B C

D E
10`cm

11`cm
8`cm

I

sDBI와 sECI는 각각 이등변삼각형

이므로 DBZ=DIZ, ECZ=EI Z
/   ABZ+ACZ 

=ADZ+DBZ+AEZ+ECZ 
=ADZ+DI Z+EIZ+AEZ 
=ADZ+DEZ+AEZ=11+10+8=29{cm}

13 오른쪽 그림과 같이 
BDZ=BEZ=x`cm라 하면 

AFZ=ADZ={8-x}`cm,

CFZ=CEZ={9-x}`cm

이때 ACZ=AFZ+CFZ이므로
5={8-x}+{9-x}, 2x=12  / x=6

/ BDZ=6`cm

14 오른쪽 그림과 같이 IDZ, IFZ를 

x`cm

{17-x}`cm

{17-x}`cm
x`cm

3`cm

3`cm

A

B
E

F

D

C

I그으면 IFZ=IEZ=3`cm이고 

사각형 IECF는 정사각형이므

로 ECZ=FCZ=3`cm

BDZ=BEZ=x`cm라 하면 AFZ=ADZ={17-x}`cm

따라서 sABC의 둘레의 길이는

ABZ+BCZ+CAZ =17+{x+3}+93+{17-x}0=40{cm}

15 CA=
1
2
CBOC=

1
2
\80!=40!

이때 sABC는 ABZ=ACZ인 이등변삼각형이므로 
CABC=

1
2
\{180!-40!}=70!

따라서 점 I는 내심이므로 CIBC=
1
2
CABC=

1
2
\70!=35!

A

B C

44! 25!
I

x

44!

A

B C
E

D
FI

x`cm

x`cm

{9-x}`cm

{9-x}`cm

{8-x}`cm
{8-x}`cm
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16  오른쪽 그림과 같이 직각삼각형 ABC A

B C
15`m

9`m12`m

I
의 세 변에 접하는 원형 분수대의 중심 

I는 sABC의 내심이 된다. 원형 분수

대의 반지름의 길이를 r`m라 하면sABC=
1
2
\12\9=

1
2
\r\{12+15+9}이므로

54=18r  / r=3

따라서 원형 분수대의 반지름의 길이는 3`m이다.

17  유물의 원래 모양은 sABC의 외접원과 같으므로 원의 중심

은 외심과 같다. 따라서 외심은 삼각형의 세 변의 수직이등분

선의 교점이므로 원의 중심으로 가장 알맞은 것은 ④이다.

18 CAOC=2CB=2\32!=64! yy`❶

CAO'C=2CAOC=2\64!=128! yy`❷

따라서 sAO'C는 O'A Z=O'CZ인 이등변삼각형이므로
CO'CA=

1
2
\{180!-128!}=26! yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ CAOC의 크기 구하기 2점

❷ CAO'C의 크기 구하기 2점

❸ CO'CA의 크기 구하기 1점

19  sABC의 넓이가 24`cm@이므로

1
2
\ABZ\8=24  / ABZ=6{cm} yy`❶

내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 sABC=
1
2
\r\{6+10+8}=24

12r=24  / r=2 yy`❷

/ sIAB=
1
2
\6\2=6{cm@} yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ ABZ의 길이 구하기 2점

❷ 내접원의 반지름의 길이 구하기 3점

❸ sIAB의 넓이 구하기 1점

20  직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로 sABC의 외접원의 

반지름의 길이는 
1
2
\13=

13
2

{cm} yy`❶sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면sABC=
1
2
\12\5=

1
2
\r\{12+13+5}

30=15r  / r=2 yy`❷

따라서 색칠한 부분의 넓이는

p\[ 13
2

]@`-p\2@=
169
4

p-4p=
153
4

p{cm@} yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ sABC의 외접원의 반지름의 길이 구하기 2점

❷ sABC의 내접원의 반지름의 길이 구하기 3점

❸ 색칠한 부분의 넓이 구하기 2점

II 사각형의 성질
1. 평행사변형의 성질

1  ⑴ x=8, y=6 ⑵ x=10, y=7

1-1  ⑴ x=4, y=7 ⑵ x=3, y=6

2  ⑴ Cx=45!, Cy=135! ⑵ Cx=120!, Cy=60!

2 -1  ⑴ Cx=65!, Cy=115! ⑵ Cx=60!, Cy=120!

3  ⑴ x=3, y=4 ⑵ x=4, y=5

3 -1  ⑴ x=6, y=4 ⑵ x=12, y=14

4  ⑴ BCZ ⑵ CDZ ⑶ CC ⑷ ODZ ⑸ BCZ
4 -1  ⑴ 두 쌍의 대각의 크기가 각각 서로 같다.
 ⑵ 한 쌍의 대변이 서로 평행하고, 그 길이가 서로 같다.

 ⑶ 두 쌍의 대변의 길이가 각각 서로 같다.

 ⑷ 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분한다.

5  ⑴ x=3, y=5 ⑵ x=50, y=130

5 -1  ⑴ x=10, y=6 ⑵ x=60, y=7

6  ⑴ 12`cm@ ⑵ 24`cm@ ⑶ 24`cm@

6 -1  ⑴ 56`cm@ ⑵ 14`cm@ ⑶ 14`cm@

7  16`cm@

7 -1  16`cm@

01 평행사변형의 성질 37~39쪽  

 평행사변형은 두 쌍의 대변의 길이가 각각 서로 같으므로

⑴ x=8, y=6

⑵ x=10, y=7

 ⑴ x=4이므로 y=x+3=4+3=7

⑵ x=3이므로 y=2x=2\3=6

 ⑴ Cx=45!이므로 Cy=180!-45!=135!

⑵ Cy=60!이므로 Cx=180!-60!=120!

 ⑴ Cy=115!이므로 Cx=180!-115!=65!

⑵   2Cx+Cx=180!, 3Cx=180!  / Cx=60!  

/ Cy=2Cx=2\60!=120!

⑵ x=
1
2
\8=4, y=

1
2
\10=5

 ⑴ x=6, y=
1
2
\8=4

⑵ x=2\6=12, y=2\7=14

 ⑵   CC=CA=130!이므로 y=130  

CB=180!-130!=50!이므로 x=50

 ⑴ x=2\5=10, y=6

⑵   CB=180!-120!=60!이므로 x=60  

ADZ=BCZ=7`cm이므로 y=7

1

1-1

2

2 -1

3

3 -1

5

5 -1
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 ⑴ sABO  =
1
4
fABCD=

1
4
\48=12{cm@}

⑵ sABD  =
1
2
fABCD=

1
2
\48=24{cm@}

⑶   sABO=sCDO=
1
4
\48=12{cm@}이므로   sABO+sCDO=12+12=24{cm@}

 ⑴ fABCD=2sABC=2\28=56{cm@}

⑵ sABO=
1
4
fABCD=

1
4
\56=14{cm@}

⑶ sOBC=
1
4
fABCD=

1
4
\56=14{cm@}

 sPAB+sPCD=
1
2
fABCD=

1
2
\32=16{cm@}

 sPBC+sPDA=
1
2
fABCD이므로 

sPBC+12=
1
2
\56=28{cm@}

/ sPBC=28-12=16{cm@}

6

6 -1

7

7 -1

01 CBEA=CDAE (엇각)이고 CBAE=CDAE이므로 

CBEA=CBAE

즉, sABE는 이등변삼각형이므로

BEZ=BAZ=8`cm

/ ECZ=BCZ-BEZ=12-8=4{cm}

02 CABF=CCEB (엇각)이고 CABF=CCBF이므로

CCEB=CCBF

즉, sCEB는 이등변삼각형이므로

CEZ=BCZ=16`cm

/ DEZ=CEZ-CDZ=16-12=4{cm}

03 sABE와 sFCE에서 

CAEB=CFEC (맞꼭지각), 

CABE=CFCE (엇각), BEZ=CEZ
이므로 sABE+sFCE (ASA 합동)

/ FCZ=ABZ=6`cm

이때 DCZ=ABZ=6`cm이므로 

DFZ=DCZ+CFZ=6+6=12{cm}

40~41쪽

01 4`cm 02 4`cm 03 12`cm 04 6`cm

05 72! 06 116! 07 19`cm 08 6`cm

09 ② 10 ㄴ, ㄷ 11 ㈎ BN Z ㈏ BCZ ㈐ BNZ
12 28`cm 13 48`cm@ 14 72`cm@ 15 32`cm@ 

16 15`cm@

04 sADE와 sFCE에서 

CAED=CFEC (맞꼭지각), 

CADE=CFCE (엇각), DEZ=CEZ
이므로 sADE+sFCE (ASA 합동)

/ ADZ=FCZ
이때 ADZ=BCZ이므로 ADZ=BCZ=FCZ
/ ADZ=1

2
\12=6{cm}

05 CA+CB=180!이고 CA`:`CB=3`:`2이므로 

CB=180!\ 2
3+2

=180!\2
5
=72!  

/ CD=CB=72!

06  CA+CD=180!이므로 CA=180!-52!=128!  

CDAE=
1
2
CA=

1
2
\128!=64!  

이때 CAEB=CDAE=64! (엇각)이므로  

Cx=180!-64!=116!

07 OCZ=1
2
\10=5{cm}이므로 sOCD의 둘레의 길이는 

OCZ+CDZ+DOZ=5+8+6=19{cm}

08 AOZ=1
2
\14=7{cm}

BOZ=1
2
\16=8{cm}sABO의 둘레의 길이가 21`cm이므로 

ABZ+7+8=21  / ABZ=6{cm}

09 ①   CD=360!-{120!+60!+120!}=60!  

즉, 두 쌍의 대각의 크기가 각각 서로 같으므로 평행사변형

이다.

②   ABZ=CDZ, BCZ=ADZ  

즉, 두 쌍의 대변의 길이가 같지 않으므로 평행사변형이 아니

다.

③   오른쪽 그림에서 ADZ|BCZ이고  

ADZ=BCZ=8이므로 한 쌍의 대변이 

서로 평행하고 그 길이가 서로 같으

므로 평행사변형이다.

④   OAZ=OCZ, OBZ=ODZ  

즉, 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 평행사변형

이다.

⑤   한 쌍의 대변이 서로 평행하고, 그 길이가 서로 같으므로 평

행사변형이다.

따라서 fABCD가 평행사변형이 아닌 것은 ②이다.

10 ㄴ.   CD=360!-{70!+110!+70!}=110!이므로  

CA=CC, CB=CD, 즉 두 쌍의 대각의 크기가 각각 

서로 같으므로 평행사변형이다.

ㄷ. 두 쌍의 대변의 길이가 각각 서로 같으므로 평행사변형이다.

A D

B C
50!

50!

130!
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12 CBEA=CDAE (엇각)에서 CBAE=CBEA이고 

CB=60!이므로 sABE는 정삼각형이다.

/ AEZ=BEZ=ABZ=10`cm

ECZ=BCZ-BEZ=14-10=4{cm}

한편, fAECF는 두 쌍의 대각의 크기가 각각 서로 같으므로 

평행사변형이다.

따라서 fAECF의 둘레의 길이는 

2\{10+4}=28{cm}

fABCD가 평행사변형일 때, 다음 그림의 색칠한 사각형도 

모두 평행사변형이다.

① A D

B C

 ② A D

B C

 ③ 

④ A D

B C

 ⑤ A D

B C

D

B C

A

13 sAOD=
1
4
fABCD이므로fABCD=4sAOD=4\12=48{cm@}

14 sOAE와 sOCF에서

AOZ=COZ, CAOE=CCOF (맞꼭지각),

COAE=COCF (엇각)

이므로 sOAE+sOCF (ASA 합동)sABO  =sOEB+sOAE 

=sOEB+sOCF=18{cm@}

/ fABCD=4sABO=4\18=72{cm@}

15 sPAB+sPCD=
1
2
fABCD이므로 fABCD  =2\{sPAB+sPCD} 

=2\{10+6}=32{cm@}

16 fABCD=6\5=30{cm@}이므로sPDA+sPBC=
1
2
fABCD=

1
2
\30=15{cm@} 

42쪽  

01 ③ 02 110! 03 24`cm 04 ④

05 160`cm@ 06 ③ 07 ④

01 ③   평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하므로 
OBZ=ODZ

02 CBAE=CAED=55! (엇각)이므로

Cx=CBAD=2CBAE=2\55!=110!

03 OBZ=1
2
BDZ= 1

2
\16=8{cm}

BCZ=ADZ=10`cm

OCZ=1
2
ACZ=1

2
\12=6{cm}

따라서 sOBC의 둘레의 길이는

OBZ+BCZ+OCZ=8+10+6=24{cm}

04 ④ 두 쌍의 대변의 길이가 각각 서로 같으므로 평행사변형이다.

05 ABZ=CDZ=10`cm이므로 sOAB=
1
2
\10\8=40{cm@}

/ fABCD=4sOAB=4\40=160{cm@}

06  sABE와 sCDF가 합동임을 이용하여 fEBFD

가 평행사변형임을 보인다.sABE와 sCDF에서

ABZ=CDZ, CBAE=CDCF (엇각),

CAEB=CCFD=90!이므로 sABE+sCDF (RHA 합동)

/ BEZ=DFZ
또, CBEF=CDFE=90!에서 엇각의 크기가 같으므로 

BEZ|DFZ
따라서 fEBFD는 평행사변형이고 sDEF는 직각삼각형이

므로 CEBF=CFDE=180!-{90!+40!}=50!

07  fABCD와 fBFED가 평행사변형임을 이용한다.fABCD와 fBFED는 각각 평행사변형이므로

① sBCD=2sAOD=2\4=8{cm@}

② fABCD=4sAOD=4\4=16{cm@}

③ sCED=sBCD=8`cm@

④ fABFC  =sABC+sBFC=sBCD+sBCD 

=8+8=16{cm@}

⑤ fBFED=4sBCD=4\8=32{cm@}

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

01 2x+2=20에서 2x=18  / x=9

3y+5=5y-1에서 2y=6  / y=3

/ x-y=9-3=6

43~44쪽실전! 중단원 마무리

01 6 02 ④ 03 116! 04 120!

05 14`cm 06 ④ 07 ④ 08 25!

09 15`m@ 10 풀이 참조

11 2`cm 12 25! 13 48`cm@



12 정답 및 풀이

개념북      정답 및 풀이

02 ④   CABC+CBCD=180!이므로 CBCD=180!-60!=120!  

/ CACD=120!-35!=85!

03  CADE=CCED=32! (엇각)이므로  

CADC=2\32!=64!

CA+CADC=180!이므로 Cx+64!=180!

/ Cx=116!

04 CAFB=180!-150!=30!

CEBF=CAFB=30! (엇각)이므로

CABE=2\30!=60!

CBAE=CFAE=CBEA (엇각)에서sABE는 이등변삼각형이므로

CBEA=
1
2
\{180!-60!}=60!

/ CAEC=180!-60!=120!

05 ODZ=1
2
BDZ=1

2
\18=9{cm}sAOD의 둘레의 길이는 28`cm이므로

OAZ+ADZ+ODZ=OAZ+12+9=28  / OAZ=7{cm}

/ ACZ=2OA Z=2\7=14{cm}

06 ③   오른쪽 그림에서  

CEAD=180!-CBAD=CB  

즉, 동위각의 크기가 같으므로 ADZ|BCZ  
또, ADZ=BCZ이므로 fABCD는 평행사변형이다.

④   오른쪽 그림과 같은 사각형이 될 수 있으므로     fABCD는 평행사변형이 아니다.

⑤   CBAC=CDCA (엇각)이므로 ABZ|CDZ  

CADB=CCBD (엇각)이므로 ADZ|BCZ
따라서 fABCD가 평행사변형이 될 수 없는 것은 ④이다.

07 ①   색칠한 사각형은 한 쌍의 대변이 서로 평행하고, 그 길이가 
서로 같으므로 평행사변형이다.

②   색칠한 사각형은 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 

평행사변형이다.

③   오른쪽 그림에서  sABE+sCDF (RHA 합동)이므로  

AEZ=CFZ  

CAEF=CCFE (엇각)이므로 AEZ|CFZ  

즉, 색칠한 사각형은 한 쌍의 대변이 서로 평행하고, 그 길

이가 서로 같으므로 평행사변형이다.

⑤   오른쪽 그림에서  sAEH+sCGF (SAS 합동)이므로  

EHZ=GFZ  sEBF+sGDH (SAS 합동)이므로 EFZ=GHZ  

A
E

D

B C

A

B

C

D

50!

50!

130!

130!

A D

B
E

F

C

A H

F

D

B

E G

C

즉, 색칠한 사각형은 두 쌍의 대변의 길이가 각각 서로 같으

므로 평행사변형이다.

따라서 색칠한 사각형이 평행사변형이 아닌 것은 ④이다.

08 CDAE=CBEA=180!-115!=65! (엇각)

/ CBAD=2\65!=130!

이때 CBGF=CCDF (엇각), CADF=CCDF이므로

CBGF=CADF

따라서 sAGD는 이등변삼각형이므로

CBGF=
1
2
\{180!-130!}=25!

09  A, B, C, D 4명의 학생이 칠해야 하는 부분의 넓이를 각각 
a`m@, b`m@, c`m@, d`m@라 하면

a+d=b+c이므로 a+10=17+8  / a=15

따라서 A가 칠해야 하는 부분의 넓이는 15`m@`이다.

10  fABCF가 평행사변형이므로

ABZ|FCZ, ABZ=FCZ  yy ㉠fFCDE가 평행사변형이므로

FCZ|EDZ, FCZ=EDZ  yy ㉡

㉠, ㉡에 의하여 ABZ|EDZ, ABZ=EDZ이므로 fABDE는 평

행사변형이다.

11  ADZ|BCZ에서 CBEA=CDAE (엇각)이고   

CBAE=CDAE이므로 CBEA=CBAE

즉, sABE는 이등변삼각형이다. yy`❶

/ BEZ=ABZ=CDZ=8`cm yy`❷

이때 BCZ=ADZ=10`cm이므로 

ECZ=BCZ-BEZ=10-8=2{cm} yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ sABE가 이등변삼각형임을 알기 3점

❷ BE Z의 길이 구하기 2점

❸ EC Z의 길이 구하기 1점

12 CBAD+CD=180!이므로

CBAD=180!-50!=130! yy`❶

CPAB=
1
2
\130!=65! yy`❷sABP에서 CABP=180!-{90!+65!}=25! yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ CBAD의 크기 구하기 2점

❷ CPAB의 크기 구하기 1점

❸ CABP의 크기 구하기 2점

13  BCZ=CEZ, DCZ=CFZ, 즉 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분
하므로 fBFED는 평행사변형이다. yy`❶

이때 평행사변형 ABCD의 넓이가 24`cm@이므로 sBCD  =
1
2
fABCD=

1
2
\24=12{cm@} yy`❷
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/ fBFED =4sBCD=4\12=48{cm@} yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ fBFED가 평행사변형임을 알기 2점

❷ sBCD의 넓이 구하기 2점

❸ fBFED의 넓이 구하기 2점

01  OAZ=OCZ이므로 2x-3=x+2  / x=5   

BDZ=ACZ=2COZ이므로 y=2{x+2}=2\7=14

02  sOBC는 이등변삼각형이므로  

COCB=COBC=34!  / Cx=34!+34!=68!  sABC는 직각삼각형이므로 Cy=90!-34!=56!       

/ Cx+Cy=68!+56!=124!

03 ①   네 내각의 크기가 90!로 같은 평행사변형이므로 직사각형이 
된다.

②,  ④, ⑤ 두 대각선의 길이가 서로 같은 평행사변형이므로 직

사각형이 된다.

따라서 평행사변형 ABCD가 직사각형이 되는 조건이 아닌 것

은 ③이다.

48~49쪽

01 x=5, y=14 02 124! 03 ③

04 직사각형 05 ④ 06 34! 07 ①, ④

08 58! 09 ⑤ 10 20! 11 ②, ④

12 ① 13 90! 14 30! 15 14`cm 

16 12`cm

2. 여러 가지 사각형

1  ⑴ x=6, y=10 ⑵ x=90, y=58

1-1  ⑴ x=16, y=20 ⑵ x=35, y=70

2  ⑴ x=4, y=5 ⑵ x=40, y=50

2 -1  ⑴ x=12, y=13 ⑵ x=110, y=35

3  ⑴ 16`cm ⑵ 90! 3 -1  ⑴ 6`cm ⑵ 45!
4  ⑴ 6 ⑵ 65  4 -1  ⑴ 12 ⑵ 110

01 여러 가지 사각형 46~47쪽  

 ⑵   sOBC는 이등변삼각형이므로 x=35  

이때 CDOC=35!+35!=70!이므로 y=70

 ⑵   CCBD=CADB=40! (엇각)이므로 x=40  

이때 sABD는 이등변삼각형이므로 CABD=40!  

ACZ\BDZ이므로 CBAO=90!-40!=50!  / y=50

 ⑵   CBAD=180!-2\35!=110!이므로 x=110  

CCDB=CABD=35! (엇각)이므로 y=35

1-1

2

2 -1

04 sABM+sDCM (SSS 합동)이므로 CBAM=CCDM

이때 CBAM+CCDM=180!이므로 

CBAM=CCDM=90!

따라서 한 내각의 크기가 90!인 평행사변형은 직사각형이므로 fABCD는 직사각형이다.

05 ④   마름모의 두 대각선은 서로 다른 것을 수직이등분하지만 항
상 그 길이가 같지는 않다.

06 COBC=
1
2
CABC=

1
2
\56!=28!

/ Cx=COBC=28! (엇각)

CBOC=90!이므로 sOBC에서   

Cy=90!-28!=62!

/ Cy-Cx=62!-28!=34!

07 ①   이웃하는 두 변의 길이가 서로 같은 평행사변형은 마름모이다.
④ 두 대각선이 서로 수직인 평행사변형은 마름모이다.

08  CADB=CCBD=32! (엇각)이므로  sAOD에서 CAOD=180!-{58!+32!}=90!  

즉, fABCD는 마름모이므로 COAB=COAD=58!

09 ⑤   OBZ=OCZ이고 CBOC=90!이므로 sOBC는 직각이등변

삼각형이다.

10  sADE는 이등변삼각형이므로 CAED=CADE=65!

/ CDAE=180!-2\65!=50!

ABZ=ADZ=AEZ이므로 sABE는 이등변삼각형이고   

CEAB=50!+90!=140!

/ CABE=
1
2
\{180!-140!}=20!

11 ①   이웃하는 두 변의 길이가 서로 같은 직사각형은 정사각형이다.
③, ⑤ 두 대각선이 서로 수직인 직사각형은 정사각형이다.

따라서 직사각형 ABCD가 정사각형이 되는 조건이 아닌 것은 

②, ④이다.

12 ②, ⑤ 한 내각의 크기가 90!인 마름모는 정사각형이다.
③, ④ 두 대각선의 길이가 서로 같은 마름모는 정사각형이다.

따라서 마름모 ABCD가 정사각형이 되는 조건이 아닌 것은 

①이다.

13 CADB=CDBC=30! (엇각)sABD는 이등변삼각형이므로

CBAD=180!-2\30!=120!

또, CADC=CBAD=120!이므로

CBDC  =CADC-CADB  

=120!-30!=90!

14  sABC에서 CBCA=180!-{80!+65!}=35!  

/ CACD  =CBCD-CBCA  

=CABC-CBCA  

=65!-35!=30!



14 정답 및 풀이

개념북      정답 및 풀이

15  sABE+sDCF (RHA 합동)이므로  

CFZ=BEZ=3`cm  fAEFD는 직사각형이므로 EFZ=ADZ=8`cm

/ BCZ=BEZ+EFZ+FCZ=3+8+3=14{cm}

16  오른쪽 그림과 같이 점 D에서 ABZ에 평
행한 직선을 그어 BCZ와 만나는 점을 E
라 하면 fABED는 평행사변형이므로

BEZ=ADZ=5`cm

CDEC=CB=60! (동위각), CC=CB=60!

즉, sDEC는 정삼각형이므로 ECZ=DEZ=ABZ=7`cm

/ BCZ=BEZ+ECZ=5+7=12{cm}

A D

B CE

5`cm

7`cm

60! 60! 60!

1  ㈎：ㄱ, ㄹ ㈏：ㄴ, ㄷ

1-1  ㈎：ㄴ, ㄷ ㈏：ㄱ, ㄹ
2  ⑴ ㄴ, ㄹ, ㅁ ⑵ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ

2 -1  풀이 참조
3   ⑴ sBEF, sCGF, sDGH ⑵ EFZ, GFZ, GHZ   

⑶ 마름모

3 -1  ⑴ sCFG ⑵ sDGH ⑶ 직사각형

4  ⑴ 15`cm@  `⑵ 15`cm@ 

4 -1  ⑴ 40`cm@ ⑵ 40`cm@

5  21`cm@ 5 -1  36`cm@

6  ⑴ 8`cm@    ⑵ 26`cm@ 6 -1  24`cm@

7  20`cm@ 7 -1  18`cm@

02 여러 가지 사각형 사이의 관계 51~53쪽  

 등변
사다리꼴

평행
사변형

직사각형 마름모 정사각형

\ d d d dd \ d \ d
\ \ \ d d

 ⑴ sAEH+sBEF+sCGF+sDGH (SAS 합동)

⑶ 네 변의 길이가 모두 같은 사각형이므로 마름모이다.

 ⑴ sAEH+sCFG (SAS 합동)

⑵ sBFE+sDGH (SAS 합동)

⑶   CAEH=CAHE=CCFG=CCGF,   

CBEF=CBFE=CDHG=CDGH이므로  fEFGH에서  

CHEF  =180!-{CAEH+CBEF}  

=CEFG=CFGH=CGHE

  따라서 fEFGH는 직사각형이다.

2 -1

3

3 -1

 ⑴ sABC=
1
2
\6\5=15{cm@} 

 ⑵ sDBC=sABC=15`cm@

 ⑴ sABC=
1
2
\10\8=40{cm@}

⑵ sDBC=sABC=40`cm@

 sDOC  =sDBC-sOBC=sABC-sOBC  

=sABO=21`cm@

 sDBC  =sABC=sABO+sOBC  

=14+22=36{cm@}

 ⑴ sACD=sACE=8`cm@

⑵ fABCD  =sABC+sACD=18+8=26{cm@}

 sABE  =sABC+sACE=sABC+sACD  

=15+9=24{cm@}

 sADC=
5

2+5
\sABC=

5
7
\28=20{cm@}

 sADC=
2

3+2
\sABC=

2
5
\45=18{cm@}

4

4 -1

5

5 -1

6

6 -1

7

7 -1

54~55쪽

01 ② 02 ③, ⑤ 03 ㄷ, ㄹ 04 정사각형

05 ①  06 ②, ⑤ 07 12`cm@ 08 15`cm@

09 32`cm@  10 9`cm@  11 ② 12 18`cm@

13 12`cm@ 14 30`cm@

01  ① 다른 한 쌍의 대변이 서로 평행하다.
②,  ⑤ ‘한 내각의 크기가 90!이다.’ 또는 ‘두 대각선의 길이가 

서로 같다.’

③,  ④ ‘이웃하는 두 변의 길이가 서로 같다.’ 또는 ‘두 대각선이 

서로 수직이다.’

따라서 조건으로 옳은 것은 ②이다.

02 ③ 두 대각선이 서로 수직인 평행사변형은 마름모이다.
⑤ 한 내각의 크기가 90!인 마름모는 정사각형이다.

따라서 옳지 않은 것은 ③, ⑤이다.

04   fABCD는 조건 ㈎에 의하여 평행사변형이고, 조건 ㈏에 의

하여 두 대각선의 길이가 서로 같고 수직이다.   

따라서 조건을 모두 만족시키는 fABCD는 정사각형이다.

05 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형을 짝 지으면
① 마름모–직사각형  ② 사각형–평행사변형

③ 직사각형–마름모 ④ 평행사변형–평행사변형

⑤ 등변사다리꼴–마름모
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06  fEFGH는 평행사변형이므로 두 쌍의 대변이 각각 서로 평행

하고 그 길이가 각각 서로 같다.

따라서 옳은 것은 ②, ⑤이다.

07 sACE  =sACD=fABCD-sABC 

=30-18=12{cm@}

08 fABCD =sABC+sACD=sABC+sACE 

=sABE=
1
2
\{4+2}\5=15{cm@}

09 ADZ`:`DCZ=1`:`3이므로 sABD`:`sBCD=1`:`3

/ sABC=4sABD=4\8=32{cm@}

10 sDEC  =
3

2+3
\sBCD=

3
5
\

1
2
sABC 

=
3
10

\30=9{cm@}

11 ②   ABZ|CDZ이고 밑변이 AEZ로 공통이므로  sAEC=sAED

12 sDEC  =
3

2+3
\sDBC=

3
5
\

1
2
fABCD 

=
3
10

\60=18{cm@}

13 BOZ`:`ODZ=3`:`1이므로 sOBC`:`sOCD=3`:`1

/ sOCD=
1
3
sOBC=

1
3
\36=12{cm@}

AD Z|BCZ이므로 sABC=sDBC

/ sOAB  =sABC-sOBC=sDBC-sOBC 

=sOCD=12{cm@}

14 sOCD  =sDBC-sOBC=sABC-sOBC 

=45-27=18{cm@}

/ sACD  =sODA+sOCD=12+18=30{cm@}

56쪽  

01 ⑤ 02 36`cm 03 20! 04 ⑤

05 ⑤ 06 40`cm 07 120! 08 9`cm@

01 ⑤   직사각형의 두 대각선은 길이가 서로 같고, 서로 다른 것을 
이등분하지만 항상 서로 수직인 것은 아니다.

02 COBC=COBA=30!이고 ACZ\BDZ이므로 
CBAO=CBCO=90!-30!=60! 

즉, sABC는 정삼각형이므로 sABC의 둘레의 길이는  

3\12=36{cm}

03  sEDC+sEBC (SAS 합동)이므로  

CBEC=CDEC=65! sEBC에서 CECB=45!이므로 

CEBC=180!-{65!+45!}=70!

/ CABE=CABC-CEBC=90!-70!=20!

CAED=180!-65!=115!sABE+sADE (SAS 합동)이므로

CAEB=CAED=115!

따라서 sABE에서 CBAE=45!이므로

CABE=180!-{115!+45!}=20!

04 ⑤   AOZ=COZ는 평행사변형의 성질이고, ACZ\BDZ인 평행사
변형은 마름모이다.

05 ⑤ 등변사다리꼴은 평행사변형이 아니다.

06  등변사다리꼴의 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형은 마름
모이므로 fEFGH는 마름모이다.

따라서 fEFGH의 둘레의 길이는 4\10=40{cm}

07  보조선을 그어 변의 길이가 같은 것을 확인한다.

오른쪽 그림과 같이 점 D에서 AB Z에 평행한

B E C

A D  

직선을 그어 BCZ와 만나는 점을 E라 하면fABED는 평행사변형이므로

ADZ=BEZ, ABZ=DEZ
BCZ=2ADZ이므로 BEZ=ECZ
이때 ABZ=CDZ이므로 DEZ=ECZ=CDZ
즉, sDEC는 정삼각형이므로 CC=60!

/ CA=CADC=180!-60!=120!

08  평행선 사이에 있는 삼각형에서 넓이가 같은 삼각형

을 찾고 EBZ`:`BCZ=1`:`2임을 이용한다.

AEZ|BDZ이므로 sABD=sEBD이고sDEC=fABCD=27`cm@

이때 EBZ`:`BCZ=1`:`2이므로 sDEB`:`sDBC=1`:`2

/ sABD=sEBD=
1
3
sDEC=

1
3
\27=9{cm@}

57~59쪽실전! 중단원 마무리

01 35 02 120! 03 ③ 04 55! 

05 ②, ⑤ 06 33! 07 30! 08 5`cm 

09 ③, ⑤ 10 ⑤ 11 ④ 12 16`cm@ 

13 ⑤ 14 9`cm@ 15 16`cm@ 16 20`cm@ 

17 112.5! 18 90`m@

19 120! 20 9`cm@ 21 9`cm@
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01 BDZ=ACZ=2AOZ이므로 x=2\5=10sOBC는 OB Z=OCZ인 이등변삼각형이고
COBC+COCB=50!이므로 COCB=25!  / y=25

/ x+y=10+25=35

02 CBAE=CEAC=Cx라 하면 

B

x x

x
E C

A DsAEC에서 AEZ=ECZ이므로
CECA=CEAC=CxsABC는 직각삼각형이므로

CCAB+CACB=2Cx+Cx=90!

3Cx=90!  / Cx=30!

따라서 sAEC에서 CAEC=180!-2\30!=120!

03 sOED+sOFB (ASA 합동)이므로 OEZ=OFZ
즉, fEBFD는 두 대각선이 서로 다른 것을 수직이등분하므

로 마름모이다.

/ BEZ  =BFZ=BCZ-CFZ=ADZ-CFZ=12-4=8{cm}

04 sBCD는 BCZ=CDZ인 이등변삼각형이므로
CCBD=

1
2
\{180!-110!}=35!sBEF에서 CBFE=90!-35!=55!

/ CAFD=CBFE=55! (맞꼭지각)

05 ① CA=90!인 평행사변형 ABCD는 직사각형이 된다.

②   두 대각선이 서로 수직인 평행사변형 ABCD는 마름모가 된다.

③   두 대각선의 길이가 서로 같은 평행사변형 ABCD는 직사

각형이 된다.

⑤   이웃하는 두 변의 길이가 서로 같은 평행사변형 ABCD는 

마름모가 된다.

06 sACE는 이등변삼각형이므로 

CACE=
1
2
\{180!-24!}=78!

이때 CACD=45!이므로 

CDCE=CACE-CACD=78!-45!=33!

07 CBCE=60!이고 CBCD=90!이므로

CECD=90!-60!=30!sECD는 CEZ=CDZ인 이등변삼각형이므로
CCDE=

1
2
\{180!-30!}=75!

이때 CBDC=45!이므로

CBDE=CCDE-CBDC=75!-45!=30!

08  오른쪽 그림과 같이 점 D에서 AB Z에 평 
행한 직선을 그어 BCZ와 만나는 점을 E
라 하면 fABED는 평행사변형이다.

CDEC=CB=60! (동위각),

CC=CB=60!이므로 sDEC는 정삼각형이다.

따라서 ECZ=CDZ=ABZ=7`cm이므로

ADZ=BEZ=BCZ-ECZ=12-7=5{cm}

A D

B C
E

60!

7`cm

12`cm

09 ① ACZ=BDZ인 평행사변형 ABCD는 직사각형이다.

② ABZ\BCZ인 평행사변형 ABCD는 직사각형이다.

④ ACZ\BDZ, ABZ=BCZ인 평행사변형 ABCD는 마름모이다.

10  두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하는 사각형은  

① 마름모, ② 직사각형, ③ 정사각형, ④ 평행사변형이다.

11  CA+CD=180!이므로 
1
2
CA+

1
2
CD=90!sAFD에서 

CAFD=180!-[ 1
2
CA+

1
2
CD]=180!-90!=90!

같은 방법으로 CHEF=CFGH=CGHE=90!

즉, fEFGH는 직사각형이므로 직사각형의 성질이 아닌 것

은 ④이다.

12 fABCD =sABD+sDBC=sEBD+sDBC  

=sDEC=
1
2
\{3+5}\4=16{cm@}

13 ACZ|DFZ이므로 sADF=sCDFfADEF =sADF+sDEF  

=sCDF+sDEF=sDEC

이때 BEZ`:`ECZ=2`:`3이므로sDBE`:`sDEC=2`:`3

/ fADEF=sDEC=
3
2
sDBE=

3
2
\12=18{cm@}

14 BEZ`:`EAZ=2`:`3이므로 sAED=
3
5
sABD

또, BDZ`:`DCZ=1`:`3이므로 sABD=
1
4
sABC

/ sAED  =
3
5
sABD=

3
5
\

1
4
sABC  

=
3
20 \60=9{cm@}

15 sPCD=
1
3
sPBC=

1
3
\6=2{cm@}

/ fABCD  =2sDBC=2{sPBC+sPCD}  

=2\{6+2}=16{cm@}

16 sABC에서 AOZ`:`OCZ=1`:`2이므로sABO`:`sOBC=1`:`2

이때 sOBC의 넓이가 40`cm@이므로sABO=
1
2
sOBC=

1
2
\40=20{cm@}

/ sOCD =sDBC-sOBC=sABC-sOBC  

=sABO=20`cm@

17 fABCD는 정사각형이므로 CACD=
1
2
CC=45!

CECD=
1
2
CACD=

1
2
\45!=22.5!sECD에서 CAEC=CECD+CD=22.5!+90!=112.5!
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III 도형의 닮음과 피타고라스 정리
1. 도형의 닮음

1  ⑴ 점 H ⑵ CF ⑶ EFZ
1-1  ⑴ 점 F ⑵ CE ⑶ DFZ
2  ㄴ, ㅁ, ㅂ 

2 -1  ⑴ ○ ⑵ ○ ⑶ \
3  ⑴ 3`:`4 ⑵ 8`cm ⑶ 95!

3 -1  ⑴ 3`:`5 ⑵ 9`cm ⑶ 90!
4  ⑴ 면 PSUR ⑵ 4`:`5 ⑶ 15`cm

4 -1  ⑴ 4`:`3 ⑵ 12`cm ⑶ 9`cm

01 닮음의 뜻과 성질 63~64쪽  

 ⑶   이웃한 변의 길이가 같은 평행사변형은 마름모이고, 두 마

름모는 항상 닮은 도형이라 할 수 없다.

 ⑴ 닮음비는 ABZ`:`DEZ=3`:`4

⑵   BCZ`:`EFZ=3`:`4이므로  

6`:`EFZ=3`:`4  / EFZ=8{cm}

⑶ CD=CA=95!

 ⑴ 닮음비는 ADZ`:`EHZ=6`:`10=3`:`5

⑵   BCZ`:`FGZ=3`:`5이므로  

BCZ`:`15=3`:`5  / BCZ=9{cm}

⑶   fEFGH에서 CH=360!-{125!+65!+80!}=90!  

/ CD=CH=90!

 ⑵ 닮음비는 DEZ`:`STZ=8`:`10=4`:`5

⑶   EFZ`:`TUZ=4`:`5이므로  

12`:`TUZ=4`:`5  / TUZ=15{cm}

 ⑴ 닮음비는 BFZ`:`B'F'Z=8`:`6=4`:`3

⑵   FGZ`:`F'G'Z=4`:`3이므로   

16`:`F'G'Z=4`:`3  / F'G'Z=12{cm}

⑶   ABZ`:`A'B'Z=4`:`3이므로   

12`:`A'B'Z=4`:`3  / A'B'Z=9{cm}

2 -1

3

3 -1

4

4 -1

65쪽

01 ③ 02 ④ 03 40`cm 04 41

05 
41
2  06 6`cm

01  sABCTsDEF이므로 ACZ의 대응변은 DFZ이고, CE의 대

응각은 CB이다.

02  fABCDTfEFGH이므로 ADZ의 대응변은 EHZ이고, CC

의 대응각은 CG이다.

18 ACZ|BPZ이므로 sABC=sAPC

ADZ|EQZ이므로 sADE=sADQ 

/   (오각형 ABCDE의 넓이)  

=sABC+sACD+sADE  

=sAPC+sACD+sADQ  

=sAPQ=
1
2
\15\12=90{m@}

19 sABE와 sADF에서 

ABZ=ADZ, CABE=CADF, BEZ=DFZ이므로 sABE+sADF (SAS 합동)

즉, AEZ=AFZ=EFZ이므로 sAEF는 정삼각형이다. yy`❶sABE와 sADF는 이등변삼각형이므로

CFAD=CEAB=Ca라 하면

CAFE=CFAD+CFDA에서

60!=Ca+Ca  / Ca=30! yy`❷

/ Cx =CBAD=Ca+60!+Ca  

=30!+60!+30!=120! yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ sAEF가 정삼각형임을 알기 2점

❷ CFAD의 크기 구하기 2점

❸ Cx의 크기 구하기 2점

20 sOHC와 sOID에서

OCZ=ODZ, COCH=CODI=45!,

CHOC=90!-CIOC=CIOD

이므로 sOHC+sOID (ASA 합동) yy`❶

/ fOHCI  =sOHC+sOCI  

=sOID+sOCI  

=sOCD yy`❷ 

=
1
4
fABCD  

=
1
4
\6\6=9{cm@} yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ sOHC와 sOID가 합동임을 보이기 3점

❷ fOHCI와 넓이가 같은 삼각형 구하기 2점

❸ fOHCI의 넓이 구하기 1점

21 sFBC=
1
2
fABCD=

1
2
\48=24{cm@} yy`❶

이때 sFBC에서 BEZ`:`ECZ=3`:`5이므로sFBE =
3

3+5
\sFBC  

=
3
8
\24=9{cm@} yy`❷

 

채점 기준 배점

❶ sFBC의 넓이 구하기 3점

❷ sFBE의 넓이 구하기 2점
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03  fABCD와 fEFGH의 닮음비는 

ABZ`:`EFZ=6`:`8=3`:`4이므로

ADZ`:`EHZ=3`:`4에서 9`:`EHZ=3`:`4    

/ EHZ=12{cm}

따라서 fEFGH에서 HGZ=EFZ=8`cm, 

FGZ=EHZ=12`cm이므로 둘레의 길이는

2\{8+12}=40{cm}

04  sABCTsDEF이므로 CF=CC=42!sDEF에서 y!=180!-{106!+42!}=32!  / y=32sABC와 sDEF의 닮음비는 ABZ̀ :`DEZ=6`:`8=3`:`4이므로 

ACZ`:`DFZ=3`:`4에서 x`:`12=3`:`4  / x=9

/ x+y=9+32=41

05  닮음비는 CDZ`:`C'D'Z=12`:`15=4`:`5이므로 

x`:`10=4`:`5  / x=8

10`:`y=4`:`5  / y=
25
2

/ x+y=8+25
2

= 41
2

06  두 원기둥 ㈎, ㈏의 높이의 비는 15`:`20=3`:`4이므로 닮음비

는 3`:`4이다.

원기둥 ㈎의 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

r`:`8=3`:`4  / r=6

따라서 원기둥 ㈎의 밑면의 반지름의 길이는 6`cm이다.

1  ⑴ 2`:`3 ⑵ 2`:`3 ⑶ 4`:`9 ⑷ 42`cm

1-1  ⑴ 3`:`5 ⑵ 3`:`5 ⑶ 9`:`25 ⑷ 9`cm@

2  ⑴ 24p`cm# ⑵ 32`cm#

2 -1  ⑴ 120p`cm# ⑵ 36p`cm#`  

3  ⑴ 3`:`5 ⑵ 9`:`25 ⑶ 27`:`125

3 -1  ⑴ 3`:`4 ⑵ 9`:`16 ⑶ 27`:`64
4  ⑴ 2`:`1 ⑵ 3.2`m

4 -1  ⑴ 40`cm ⑵ 2.5`km

02 닮은 도형의 성질의 활용 67~68쪽  

 ⑶ 닮음비가 2`:`3이므로 넓이의 비는 2@`:`3@=4`:`9

⑷   sDEF의 둘레의 길이를 x`cm라 하면   

28`:`x=2`:`3  / x=42  

따라서 sDEF의 둘레의 길이는 42`cm이다.

 ⑶ 닮음비가 3`:`5이므로 넓이의 비는 3@`:`5@=9`:`25

⑷   fABCD의 넓이를 x`cm@라 하면  

x`:`25=9`:`25  / x=9  

따라서 fABCD의 넓이는 9`cm@이다.

1

1-1

 ⑴ (부피)=p\2@\6=24p{cm#}

⑵ (부피)=
1
3
\{4\4}\6=32{cm#}

 ⑴ (부피)=
1
3
\{p\6@}\10=120p{cm#}

⑵   구의 반지름의 길이는 3`cm이므로  

(부피)=4
3
p\3#=36p{cm#}

 ⑴   닮음비는 대응하는 모서리의 길이의 비와 같으므로  

6`:`10=3`:`5

⑵ 닮음비가 3`:`5이므로 겉넓이의 비는 3@`:`5@=9`:`25

⑶ 닮음비가 3`:`5이므로 부피의 비는 3#`:`5#=27`:`125

 ⑴ 닮음비는 반지름의 길이의 비와 같으므로 6`:`8=3`:`4

⑵ 닮음비가 3`:`4이므로 겉넓이의 비는 3@`:`4@=9`:`16

⑶ 닮음비가 3`:`4이므로 부피의 비는 3#`:`4#=27`:`64

 ⑴   BCZ`:`BEZ=6`:`3=2`:`1이므로   sABC와 sDBE의 닮음비는 2`:`1이다.

⑵   ACZ`:`DEZ=2`:`1이므로 ACZ`:`1.6=2`:`1  

/ ACZ=3.2{m}

 ⑴   20`km=2000000`cm이므로 2000000\
1

50000
=40{cm}

⑵ 5`cm_
1

50000
=5`cm\50000=250000`cm=2.5`km

2

2 -1

3

3 -1

4

4 -1

69쪽

01 200`cm@ 02 ④ 03 500p`cm@ 04 ④ 

05 250`cm# 06 192p`cm# 07 160`m 08 ③

01  sABC와 sDEF의 닮음비가 9`:`15=3`:`5이므로

넓이의 비는 3@`:`5@=9`:`25이다.sDEF의 넓이를 x`cm@라 하면

72`:`x=9`:`25  / x=200

따라서 sDEF의 넓이는 200`cm@이다.

02  두 원 O, O'의 닮음비가 1`:`3이므로
넓이의 비는 1@`:`3@=1`:`9이다.

원 O'의 넓이를 x`cm@라 하면

16p`:`x=1`:`9  / x=144p

따라서 원 O'의 넓이는 144p`cm@이다.

03  두 원기둥 ㈎, ㈏의 닮음비가 6`:`10=3`:`5이므로

겉넓이의 비는 3@`:`5@=9`:`25이다.

원기둥 ㈏의 겉넓이를 x`cm@라 하면

180p`:`x=9`:`25  / x=500p

따라서 원기둥 ㈏의 겉넓이는 500p`cm@이다.
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개
념
북
   정

답
 및
 풀
이

70쪽  

01 ㄱ, ㄹ, ㅂ 02 ② 03 17 04 1`:`3

05 144분 06 24`cm 07 
64
3 cm 08 520분

02 ② ACZ`:`A'C'Z=3`:`2이므로 ACZ=3
2
A'C' Z

03 두 삼각기둥의 닮음비는 EDZ`:`E'D'Z=4`:`6=2`:`3

BEZ`:`B'E'Z=2`:`3이고 B'E' Z=C'F'Z=12`cm이므로

x`:`12=2`:`3  / x=8

BCZ`:`B'C' Z=2`:`3이고 BCZ=EFZ=6`cm이므로

6`:`y=2`:`3  / y=9

/ x+y=8+9=17

04 두 원의 반지름의 길이의 비가 1`:`2이므로
넓이의 비는 1@`:`2@=1`:`4이다.

따라서 두 부분 A, B의 넓이의 비는 1`:`{4-1}=1`:`3이다.

04  두 정육면체 ㈎, ㈏의 닮음비가 3`:`4이므로
겉넓이의 비는 3@`:`4@=9`:`16이다.

정육면체 ㈎의 겉넓이를 x`cm@라 하면

x`:`192=9`:`16  / x=108

따라서 정육면체 ㈎의 겉넓이는 108`cm@이다.

05  두 직육면체 ㈎, ㈏의 겉넓이의 비가 16`:`25=4@`:`5@이므로 

닮음비는 4`:`5이고, 부피의 비는 4#`:`5#=64`:`125이다.

직육면체 ㈏의 부피를 x`cm#라 하면

128`:`x=64`:`125  / x=250

따라서 직육면체 ㈏의 부피는 250`cm#이다.

06  두 구 O, O'의 겉넓이의 비가 9`:`16=3@`:`4@이므로 닮음비는 

3`:`4이고, 부피의 비는 3#`:`4#=27`:`64이다.

구 O'의 부피를 x`cm#라 하면

81p`:`x=27`:`64  / x=192p

따라서 구 O'의 부피는 192p`cm#이다.

07  ̀sABC와 sEDC의 닮음비는 BCZ`:`DCZ=500`:`5=100`:`1

이므로

ABZ`:`1.6=100`:`1  / ABZ=160{m}

따라서 지면으로부터의 산의 높이는 160`m이다.

08  지도에서의 길이와 실제 거리의 비가 1`:`20000이므로 넓이의 
비는 1@`:`20000@=1`:`400000000

이때 실제 넓이가

40`km@=40000000`m@=400000000000`cm@

이므로 지도에서의 넓이는

400000000000\
1

400000000
=1000{cm@}

05 두 상자 ㈎, ㈏의 닮음비는 6`:`8=3`:`4이므로 

겉넓이의 비는 3@`:`4@=9`:`16이다.

상자 ㈏의 겉면을 페인트칠하는 데 필요한 시간을 x분이라 하

면 상자 ㈎의 겉면을 페인트칠하는 데 81분이 걸렸으므로

81`:`x=9`:`16  / x=144

따라서 상자 ㈏의 겉면을 페인트칠하는 데 필요한 시간은 144

분이다.

06  60`m=6000`cm이므로   

모형에서 아파트의 높이를 x`cm라 하면

x`:`6000=1`:`250  / x=24

따라서 모형에서 아파트의 높이는 24`cm이다.

07  닮음비를 이용하여 ABZ의 길이를 먼저 구한다.fABCD와 fEFDA의 닮음비는

BCZ`:`FDZ=20`:`12=5`:`3이므로

ABZ`:`EFZ=5`:`3에서 

ABZ`:`20=5`:`3  / ABZ`= 100
3 {cm}

/ BEZ=ABZ-AEZ= 100
3

-12=
64
3

{cm}

08  물을 채우는 데 걸리는 시간과 채워지는 물의 양은 정

비례함을 이용한다.

20분 동안 채운 물의 높이와 그릇의 높이의 비가 1`:`3이므로 

20분 동안 채운 물과 그릇의 부피의 비는 1#`:`3#=1`:`27이다.

그릇에 물을 가득 채울 때까지 더 걸리는 시간을 x분이라 하면

20`:`x=1`:`{27-1}, 20`:`x=1`:`26  / x=520

따라서 그릇에 물을 가득 채울 때까지 520분이 더 걸린다.

1  EDZ, CE, EFZ, 2, 3, sEDF, SAS

1-1  CF, CD, sFDE, AA

2   sABCTsRQP, AA 닮음,   sGHITsNOM, SSS 닮음

3  ⑴ sABCTsEDC, SAS 닮음 ⑵ 12`cm

3 -1  ⑴ sABCTsAED, SAS 닮음 ⑵ 30 

4  ⑴ sABCTsDAC, AA 닮음 ⑵ 16`cm

4 -1  ⑴ sABCTsEDC, AA 닮음 ⑵ 24`cm

5  ⑴ 6 ⑵ 
27
4
 ⑶ 8

5 -1  ⑴ 8 ⑵ 9 ⑶ 16

6  
24
5
 6 -1  4

03 삼각형의 닮음 조건 72~74쪽  
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 sABC와 sRQP에서 

CA=180!-{60!+40!}=80!=CR, CB=CQ

/ sABCTsRQP (AA 닮음)sGHI와 sNOM에서

GHZ`:`NO Z=8`:`12=2`:`3 

GIZ`:`NM Z=6`:`9=2`:`3

HIZ`:`OM Z=10`:`15=2`:`3

/ sGHITsNOM (SSS 닮음)

 ⑴   sABC와 sEDC에서  

CBZ`:`CDZ=CA Z`:`CEZ=2`:`1, CC는 공통  

/ sABCTsEDC (SAS 닮음)

⑵   sABC와 sEDC의 닮음비가 2`:`1이므로  

ABZ`:`EDZ=2`:`1에서  

ABZ`:`6=2`:`1  / AB Z=12{cm}

 ⑴   sABC와 sAED에서  

ABZ`:`AEZ=ACZ`:`ADZ=3`:`1, CA는 공통  

/ sABCTsAED (SAS 닮음)

⑵   sABC와 sAED의 닮음비가 3`:`1이므로  

BCZ`:`EDZ=3`:`1에서  

x`:`10=3`:`1  / x=30

 ⑴   sABC와 sDAC에서  

CABC=CDAC, CC는 공통   

/ sABCTsDAC (AA 닮음)

⑵   BCZ`:`ACZ=ACZ`:`DCZ이므로  

BCZ`:`12=12`:`9  / BC Z=16{cm}

 ⑴   sABC와 sEDC에서  

CBAC=CDEC, CC는 공통  

/ sABCTsEDC (AA 닮음)

⑵   ACZ`:`ECZ=BCZ`:`DCZ이므로  

30`:`15=BCZ`:`12  / BCZ=24{cm}

 ⑴   sABCTsDBA이므로  

ABZ`:`DBZ=BCZ`:`BAZ  

x`:`3=12`:`x, x@=36=6@  / x=6

ABZ @=BDZ\BCZ이므로 x@=3\{3+9}

x@=36=6@  / x=6

⑵ sABCTsDAC이므로 

BCZ`:`ACZ=ACZ`:`DCZ
12`:`9=9`:`x, 12x=81  / x=

27
4

ACZ @=CDZ\CBZ이므로 9@=x\12  / x=
27
4

2

3

3 -1

4

4 -1

5

⑶   sDACTsDBA이므로  

DCZ`:`DAZ=DAZ`:`DBZ  

x`:`4=4`:`2, 2x=16  / x=8

ADZ @=DBZ\DCZ이므로 4@=2\x  / x=8

 ⑴   sABCTsDBA이므로  

ABZ`:`DBZ=BCZ`:`BAZ  

x`:`4=16`:`x  

x@=64=8@  / x=8

ABZ @=BDZ\BCZ이므로 x@=4\16=64=8@  / x=8

⑵   sABCTsDAC이므로   

BCZ`:`ACZ=ACZ`:`DCZ
25`:`15=15`:`x

25x=225  / x=9

ACZ @=CDZ\CBZ이므로 15@=x\25  / x=9

⑶   sDACTsDBA이므로  

DCZ`:`DAZ=DAZ`:`DBZ  

x`:`12=12`:`9  

9x=144  / x=16

ADZ @=DBZ\DCZ이므로 12@=9\x  / x=16

 ABZ\ACZ=BCZ\ADZ이므로 8\6=10\x 

48=10x  / x=
24
5

 ABZ\BCZ=ACZ\BDZ이므로 x\3=5\
12
5

3x=12  / x=4

5 -1

6

6 -1

75~76쪽

01 ①, ③ 02 ㄷ, ㄹ 03 ③ 04 30`cm

05 
18
5 `cm 06 48 07 9`cm 08 ②

09 ⑤ 10 
36
5 `cm 11 21 12 135`cm@

01  sABC에서

CC=180!-{90!+60!}=30!

①   ABZ`:`EDZ=BCZ`:`DFZ=2`:`3, CB=CD  

/ sABCTsEDF (SAS 닮음)

③   CA=CJ, CC=CK  

/ sABCTsJLK (AA 닮음)
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념
북
   정

답
 및
 풀
이

02 ㄷ. 나머지 한 각의 크기가 90!이므로 AA 닮음이다.

ㄹ. 나머지 한 각의 크기가 40!이므로 AA 닮음이다.

따라서 주어진 삼각형과 닮은 삼각형은 ㄷ, ㄹ이다.

03 sABC와 sADB에서

ABZ`:`ADZ=ACZ`:`ABZ=2`:`1, CA는 공통 

/ sABCTsADB (SAS 닮음)

따라서 BCZ`:`DBZ=2`:`1이므로 

18`:`DBZ=2`:`1  / BDZ=9{cm}

04 sABC와 sEDC에서

ACZ`:`ECZ=BCZ`:`DCZ=1`:`2, CACB=CECD (맞꼭지각)

/ sABCTsEDC (SAS 닮음)

따라서 ABZ`:`EDZ=1`:`2이므로

15`:`EDZ=1`:`2  / DEZ=30{cm}

05 sABC와 sACD에서

CA는 공통, CABC=CACD

/ sABCTsACD (AA 닮음)

이때 닮음비는 ABZ`:`ACZ=10`:`6=5`:`3이므로

ACZ`:`ADZ=5`:`3에서 

6`:`ADZ=5`:`3  / ADZ=18
5

{cm}

06 sABC와 sEDC에서

CACB=CECD (맞꼭지각), CBAC=CDEC (엇각)

/ sABCTsEDC (AA 닮음)

이때 닮음비는 AB Z`:`EDZ=40`:`30=4`:`3이므로

x`:`18=4`:`3  / x=24

32`:`y=4`:`3  / y=24

/ x+y=24+24=48

07 sABC와 sEDC에서

CBAC=CDEC=90!, CC는 공통 

/ sABCTsEDC (AA 닮음)

따라서 BCZ`:`DCZ=ACZ`:`ECZ이므로 
30`:`15=ACZ`:`12  / ACZ=24{cm}

/ AD Z=ACZ-DCZ=24-15=9{cm}

08 sABC와 sMBD에서

CBAC=CBMD=90!, CB는 공통 

/ sABCTsMBD (AA 닮음)

따라서 ABZ`:`MB Z=ACZ`:`MDZ이므로 
24`:`15=18`:`MDZ  / DMZ=45

4 {cm}

09 sABF와 sACD에서

CAFB=CADC=90!, CA는 공통 

/ sABFTsACD (AA 닮음)  yy ㉠sABF와 sEBD에서

CAFB=CEDB=90!, CABF는 공통

/ sABFTsEBD (AA 닮음)  yy ㉡sACD와 sECF에서

CADC=CEFC=90!, CACD는 공통

/ sACDTsECF (AA 닮음)  yy ㉢

㉠, ㉡, ㉢에 의해 sABFTsACDTsEBDTsECF

따라서 나머지 넷과 닮은 삼각형이 아닌 것은 ⑤ sBCD이다.

10 sACD와 sBED에서 

CACD=CBED=90!, CD는 공통

/ sACDTsBED (AA 닮음)

따라서 ADZ`:`BDZ=CDZ`:`EDZ이므로 
10`:`12=6`:`EDZ  / EDZ= 36

5
{cm}

11 ABZ @=BHZ\BCZ이므로
20@=16\{16+x}

400=256+16x, 16x=144  / x=9

AHZ @=HBZ\HCZ이므로
y@=16\9=144=12@  / y=12

/ x+y=9+12=21

12 ADZ @=DBZ\DCZ이므로
ADZ @=3\27=81=9@  / ADZ=9{cm}

따라서 sABC의 넓이는

1
2
\BCZ\ADZ= 1

2
\30\9=135{cm@}

77쪽  

01 ④ 02 ② 03 8`cm 04 
24
5 `cm  

05 28   06 9`cm 07 50`cm@

01 ④ sABC에서 CA=80!이면

CC=180!-{45!+80!}=55!

따라서 sABC와 sDFE에서 

CB=CF=45!, CC=CE=55!이므로 sABCTsDFE (AA 닮음)

02 sABC와 sDBA에서

ABZ`:`DBZ=BCZ`:`BA Z=3`:`2, CB는 공통

/ sABCTsDBA (SAS 닮음)

03 sABC와 sAED에서

CACB=CADE, CA는 공통

/ sABCTsAED (AA 닮음)

따라서 ACZ`:`ADZ=BCZ`:`EDZ이므로 
6`:`3=BCZ`:`4  / BCZ=8{cm}
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02 다음 그림의 두 도형은 서로 닮은 도형이 아니다.
ㄱ. 2

2
3

1

 ㄹ. 
3

3
5

2

ㅁ. 
60!

120!

 ㅂ. 

80! 80! 50! 50!

03  A4 용지의 짧은 변의 길이를 a, 긴 변의 길이를 b라 하면 A5, 

A6, A7, A8 용지의 짧은 변의 길이와 긴 변의 길이는 다음과 

같다.

A4 A5 A6 A7 A8

짧은 변의 
길이

a 2!b 2!a 4!b 4!a
긴 변의 
길이

b a 2!b 2!a 4!b

따라서 A4 용지와 A8 용지의 닮음비는 

a`:`
1
4 a=b`:`

1
4 b=4`:`1

04 두 원 O, O'의 반지름의 길이를 각각 r`cm, r'`cm라 하면
2pr=24p  / r=12

r`:`r'=3`:`4이므로 12`:`r'=3`:`4  / r'=16

따라서 원 O'의 반지름의 길이는 16`cm이다.

원 O'의 반지름의 길이를 r'`cm라 하면

24p`:`2pr'=3`:`4  / r'=16

따라서 원 O'의 반지름의 길이는 16`cm이다.

05 ④ BDZ`:`B'D'Z=1`:`2

06 수면을 이루는 원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면
r`:`15=3`:`5, 5r=45  / r=9

따라서 수면의 반지름의 길이는 9`cm이다.

 

원뿔 모양의 그릇과 물이 채워진 부분은 닮은 도형이므로 높

이의 비는 반지름의 길이의 비와 같다.

07  세 원 ㈎, ㈎+㈏, ㈎+㈏+㈐의 닮음비는 1`:`2`:`3이므로 넓

이의 비는 1@`:`2@`:`3@=1`:`4`:`9이다.

따라서 세 부분 ㈎, ㈏, ㈐의 넓이의 비는 

1`:`{4-1}`:`{9-4}=1`:`3`:`5

08  겉넓이의 비는 4`:`9=2@`:`3@이므로 

닮음비는 2`:`3이다.

따라서 부피의 비는 2#`:`3#=8`:`27이므로 

구 O'의 부피를 x`cm#라 하면

48p`:`x=8`:`27  / x=162p

따라서 구 O'의 부피는 162p`cm#이다.

04 sABC와 sEDA에서

CBAC=CDEA (엇각), CBCA=CDAE (엇각)

/ sABCTsEDA (AA 닮음)

즉, AC Z`:`EAZ=BCZ`:`DAZ이므로 
12`:`EAZ=15`:`9  / EAZ=36

5 {cm}

/ CEZ=ACZ-EAZ=12-
36
5

=
24
5

{cm}

05 ABZ=DCZ=15`cm이고 직각삼각형 ABD에서 

ABZ @=BH Z\BDZ이므로
15@=9\{9+x}, 225=81+9x  / x=16

또, AH Z @=HBZ\HDZ이므로
y@=9\16=144=12@  / y=12

/ x+y=16+12=28

06  CEB'C=CB=90!임을 이용하여 직각삼각형에서 

크기가 같은 각을 표시한 후 닮음인 삼각형을 찾는다.sAEB'과 sDB'C에서

CA=CD=90!, CAEB'=90!-CAB'E=CDB'C

/ sAEB'TsDB'C (AA 닮음)

이때 B'DZ=ADZ-AB'Z=15-3=12{cm}

따라서 AB'Z`:`DCZ=AEZ`:`DB'Z이므로
3`:`DC Z=4`:`12  / CDZ=9{cm}

07  서로 닮음인 삼각형을 찾아 닮음비와 넓이의 비 사이

의 관계를 이용한다.sABC와 sDBE에서 ACZ|DEZ이므로 
CBAC=CBDE (동위각), CB는 공통

/ sABCTsDBE (AA 닮음)

닮음비는 BCZ`:`BEZ=10`:`4=5`:`2이므로

넓이의 비는 5@`:`2@=25`:`4이다.

즉, sABC`:`sDBE=25`:`4이므로sABC`:`8=25`:`4  / sABC=50{cm@}

78~80쪽실전! 중단원 마무리

01 ② 02 2개 03 4`:`1 04 16`cm

05 ④ 06 9`cm 07 1`:`3`:`5 08 162p`cm# 

09 100`m 10 ① 11 ③ 12 20`cm 

13 ⑤ 14 
15
4 `cm 15 

12
5 `cm 16 6750원 

17 400p`cm@

18 57p`cm# 19 20`cm 20 39`cm@
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09  75`m=7500`cm이므로 sABC와 sA'B'C'의 닮음비는

BCZ`:`BX'C' Z=7500`:`3=2500`:`1

ABZ`:`4=2500`:`1이므로 ABZ=10000`cm=100`m

따라서 실제 강의 폭은 100`m이다.

10  ①   CA=CD=75!, CB=CE=40!이므로  

 sABCTsDEF (AA 닮음)

11  sABC와 sEBD에서

ABZ`:`EBZ=BCZ`:`BDZ=3`:`2, CB는 공통

/ sABCTsEBD (SAS 닮음)

따라서 ACZ`:`EDZ=3`:`2이므로 

ACZ`:`20=3`:`2  

/ ACZ=30{cm}

12  sABC와 sACD에서

CB=CACD, CA는 공통

/ sABCTsACD (AA 닮음)  

즉, ACZ`:`ADZ=24`:`12=2`:`1이므로 닮음비는 2`:`1이다.

따라서 BCZ`:`CDZ=2`:`1이므로 

40`:`CD Z=2`:`1  

/ CDZ=20{cm}

13 sABP와 sCEP에서

CAPB=CCPE (맞꼭지각), CBAP=CECP (엇각)

/ sABPTsCEP (AA 닮음) 

즉, ABZ`:`CEZ=CDZ`:`CEZ=8`:`3이므로 닮음비는 8`:`3이다.sABP`:`sCEP=8@`:`3@=64`:`9

14  ADZ|BCZ이므로 CEDB=CDBC (엇각)

CEBD=CDBC (접은 각)  / CEDB=CEBD

즉, sEBD는 이등변삼각형이므로

BFZ=1
2
BDZ=1

2
\10=5{cm}sEBF와 sDBC에서

CEBF=CDBC, CEFB=CDCB=90!

/ sEBFTsDBC (AA 닮음)

이때 BFZ`:`BCZ=5`:`8이므로 닮음비는 5`:`8이다.

따라서 EFZ`:`DCZ=5`:`8이므로

EFZ`:`6=5`:`8  / EFZ= 15
4

{cm}

15  sABC에서 ADZ @=DBZ\DCZ이므로
ADZ @=8\2=16=4@  / ADZ=4{cm}

이때 점 M은 sABC의 외심이므로

AMZ=BMZ=CMZ= 1
2
BCZ= 1

2
\10=5{cm}

/ MD Z=CM Z-CDZ=5-2=3{cm}sAMD에서 CADM=90!이므로 ADZ\MD Z=AMZ\DHZ
4\3=5\DH Z  / DHZ= 12

5
{cm}

16  수박 ㈎, ㈏의 반지름의 길이의 비가 20`:`15=4`:`3이므로

부피의 비는 4#`:`3#=64`:`27이다.

수박 ㈏의 가격을 x원이라 하면

16000`:`x=64`:`27  / x=6750

따라서 수박 ㈏의 가격은 6750원이다.

17  원과 그림자의 닮음비가 10`:`25=2`:`5이므로

원의 넓이와 그림자의 넓이의 비는 2@`:`5@=4`:`25이다.

원의 넓이는 p\8@=64p{cm@}이므로 그림자의 넓이를   

x`cm@라 하면

64p`:`x=4`:`25  / x=400p

따라서 그림자의 넓이는 400p`cm@이다.

18  세 원뿔 ㈎, ㈎+㈏, ㈎+㈏+㈐의 닮음비는 1`:`2`:`3이므로 

부피의 비는 1#`:`2#`:`3#=1`:`8`:`27이다. yy`❶

이때 세 부분 ㈎, ㈏, ㈐의 부피의 비는 

1`:`{8-1}`:`{27-8}=1`:`7`:`19 yy`❷

㈐ 부분의 부피를 x`cm#라 하면 

3p`:`x=1`:`19  / x=57p

따라서 ㈐ 부분의 부피는 57p`cm#이다. yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ 세 원뿔의 부피의 비 구하기 2점

❷ ㈎, ㈏, ㈐ 부분의 부피의 비 구하기 3점

❸ ㈐ 부분의 부피 구하기 1점

19  sABE와 sFCE에서 ABZ|CFZ이므로  

CBAE=CCFE (엇각), CABE=CFCE (엇각)  

/ sABETsFCE (AA 닮음) yy`❶

따라서 ABZ`:`FCZ=18`:`9=2`:`1이므로

닮음비는 2`:`1이다. yy`❷

BEZ=x`cm라 하면 BEZ`:`CEZ=2`:`1이므로

x`:`{30-x}=2`:`1에서 

60-2x=x  / x=20

/ BEZ=20`cm yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ 닮은 삼각형 찾기 2점

❷ 닮음비 구하기 2점

❸ BE Z의 길이 구하기 2점

20  AHZ @=HBZ\HCZ이므로
6@=4\HCZ  / HCZ=9{cm} yy`❶

/ sABC  =1
2
\{4+9}\6  

=39{cm@} yy`❷

 

채점 기준 배점

❶ HCZ의 길이 구하기 3점

❷ sABC의 넓이 구하기 2점



개념북      정답 및 풀이

2. 닮음의 활용과 피타고라스 정리

01 삼각형과 평행선 82 ~ 83쪽  

1  ⑴ 15 ⑵ 18 1-1  ⑴ 14 ⑵ 36

2  ⑴ 5 ⑵ 80
3
 2 -1  ⑴ 10 ⑵ 48

3  CDZZ, 6, 4 3 -1  8

4  BDZZ, 6  4 -1  4

 ⑴   ABZ`:`ADZ=BCZ`:`DEZ에서   

x`:`10=12`:`8이므로  

8x=120  / x=15

⑵   ABZ`:`ADZ=ACZ`:`AEZ에서 
x`:`12=24`:`16이므로  

x`:`12=3`:`2, 2x=36  / x=18

  ⑴   ACZ`:`AEZ=BC Z`:`DEZ에서   

21`:`x=27`:`18이므로   

21`:`x=3`:`2, 3x=42  / x=14

⑵   ACZ`:`AEZ=BC Z`:`DEZ에서 
12`:`8=x`:`24이므로  

3`:`2=x`:`24, 2x=72  / x=36

 ⑴   AD Z`:`DBZ=AEZ`:`ECZ에서 
16`:`10=8`:`x이므로  

8`:`5=8`:`x  / x=5 

⑵   AD Z`:`DBZ=AEZ`:`ECZ에서 
x`:`{x+16}=20`:`32이므로  

x`:`{x+16}=5`:`8, 8x=5x+80  

3x=80  / x=
80
3

  ⑴   AD Z`:`DBZ=AEZ`:`ECZ에서 
20`:`x=24`:`12이므로   

20`:`x=2`:`1, 2x=20  / x=10 

⑵   AD Z`:`DBZ=AEZ`:`ECZ에서 
20`:`{20+12}=30`:`x이므로  

5`:`8=30`:`x, 5x=240  / x=48

 ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZZ에서
12`:`x={10-4}`:`4이므로

12`:`x=3`:`2, 3x=24  / x=8

 ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZZ에서
5`:`3={x+6}`:`6이므로 

3x+18=30, 3x=12  / x=4

1

1-1

2

2 -1

3-1

4-1

01 ADZ`:`DBZZ=AEZ`:`ECZZ에서
6`:`2=12`:`x  / x=4

AD Z`:`ABZZ=DEZ`:`BCZZ에서
6`:`{6+2}=y`:`12  / y=9

/ x+y=4+9=13

02 ADZ`:`DBZZ=AEZ`:`EGZZ에서
8`:`4=6`:`x  / x=3

AE Z`:`AGZZ=EFZ`:`GCZZ에서  
6`:`{6+3}=10`:`y이므로  

 2`:`3=10`:`y  / y=15

03 AEZ`:`ECZZ=ADZ`:`DB ZZ에서  
 4`:`{4+8}=5`:`x  / x=15

AEZ`:`ACZZ=DEZ`:`BCZZ에서
4`:`8=5`:`y  / y=10  

/ x+y=15+10=25

04 ACZ`:`CEZZ=ABZZ`:`BDZZ에서
12`:`4=8`:`x  / x=3*  

AB Z`:`AFZ=ACZ`:`AGZZ에서
8`:`y=12`:`9  / y=6

05 ㄱ.  ADZ`:`DBZZ=AEZ`:`ECZZ=3`:`1이므로 BCZ|DEZ 
ㄴ.   ADZ`:`ABZZ=5`:`{5+2}=5`:`7  

DEZ`:`BCZZ=6`:`9=2`:`3  

즉, AD Z`:`AB Z=DE Z`:`BC Z Z이므로 BC Z와 DE Z는 평행하지 
않다.

ㄷ.  ADZ`:`DBZZ=AEZ`:`ECZZ=1`:`4이므로 BCZ|DEZ
ㄹ.   ABZ`:`ADZ=2`:`6=1`:`3, BCZ`:`DEZZ=3`:`8 

즉, ABZ`:`ADZ=BCZ`:`DEZZ이므로 BCZ와 DEZ는 평행하지 
않다.

따라서 BCZ|DEZ인 것은 ㄱ, ㄷ이다.
06 ① CFZ`:`FAZ=CEZ`:`EBZ이므로 ABZ|FEZ
② ADZ`:`DBZ=AFZ`:`FCZ이므로 BCZ와 DFZ는 평행하지 않다.
③ BDZ`:`DAZ=BEZ`:`ECZ이므로 ACZ와 DEZ는 평행하지 않다.
④   sABC와 sADF에서  

ABZ`:`ADZ=ACZ`:`AFZ, ABZ`:`AFZ=ACZ`:`ADZ이므로 sABC와 sADF는 닮음이 아니다.

84 ~ 85쪽  

01 13 02 x=3, y=15 03 25

04 x=3*, y=6
 
 05 ㄱ, ㄷ 06 ①, ⑤ 

07 4`cm 08 6`cm 09 ② 10 212 `cm

11 20`cm@ 12 36`cm@
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⑤   sABC와 sFEC에서  

CAZ`:`CFZ=CBZ`:`CEZ=5`:`3, CC는 공통이므로  sABCTsFEC (SAS 닮음)

따라서 옳은 것은 ①, ⑤이다.

07 ABZ`:`ACZZ=BDZ`:`CDZZ에서  
 9`:`6=6`:`CD ZZ  / CDZZ=4{cm}

08 ABZ`:`AC Z=BDZ`:`CDZ에서
15`:`ACZ=6`:`4  / ACZ=10{cm}

ACZ|EDZ이므로 BDZ`:`BCZ=DEZ`:`CAZ에서
6`:`10=DE Z`:`10  / DEZ=6{cm}

09 ACZ`:`ABZZ=CDZ`:`BDZZ에서  
 ACZ`:`14={20+10}`:`20이므로

ACZ`:`14=3`:`2  / ACZ=21{cm}

10 ACZ`:`ABZZ=CDZ`:`BDZZ에서
9`:`7={3+BDZ}`:`BDZ이므로
9BDZ=21+7BDZ, 2BDZ=21  / BDZ=21

2 {cm} 

11 sABD`:`sACD =BDZ`:`CDZZ=ABZ`:`ACZZ  
=10`:`8=5`:`4

/ sABD=9%sABC =9%\36=20{cm@}
 

12 sABD`:`sACD  =BDZ`:`CDZ  
=ABZ`:`ACZ  
=8`:`6=4`:`3

48`:`sACD=4`:`3, 4sACD=144

/ sACD=36{cm@}

02 평행선 사이의 선분의 길이의 비 87~89쪽  

1  ⑴ 6 ⑵ 9 1-1  ⑴ 125  ⑵ 
48
5

2  x=6, y=18 2 -1  x=6, y=10

3  ⑴ 2`:`3 ⑵ 2`:`5 ⑶ 6

3 -1  ⑴ 1`:`2 ⑵ 3`:`2 ⑶ 8
4  ⑴ 18 ⑵ 22 4 -1  ⑴ 8 ⑵ 6
5  ⑴ 9`cm ⑵ 6`cm ⑶ 15`cm

5 -1  ⑴ 12`cm ⑵ 15`cm ⑶ 27`cm
6  ⑴ 12`cm ⑵ 9`cm ⑶ 3`cm

6 -1  ⑴ 10`cm ⑵ 4`cm ⑶ 6`cm

 ⑴   {10-6}`:`6=x`:`9이므로  

4`:`6=x`:`9  / x=6

 ⑵ 8`:`6=12`:`x  / x=9

1

  ⑴  3`:`5=x`:`4  / x=12
5

⑵   10`:`6=6`:`{x-6}이므로 5`:`3=6`:`{x-6}  

5x-30=18, 5x=48  / x=
48
5

 GFZ=HCZZ=ADZZ=12이므로 BHZZ=26-12=14sABH에서 9`:`{9+12}=x`:`14이므로

3`:`7=x`:`14  / x=6

/ y=EGZZ+GFZZ=6+12=18

 sABC에서 4`:`{4+8}=x`:`18

1`:`3=x`:`18  / x=6

CFZ`:`FDZZ=BEZ`:`EAZ Z=8`:`4=2`:`1이므로sCDA에서 CFZ`:`CDZZ=GFZ`:`ADZZ
2`:`{2+1}=GFZ`:`6  / GFZ=4

/ y=EGZ+GFZ=6+4=10

 ⑴   sABETsCDE (AA 닮음)이므로  

BEZ`:`DEZZ=ABZ`:`CDZ=10`:`15=2`:`3

⑵   sBFETsBCD (AA 닮음)이므로  

EFZ`:`DCZZ=BEZ`:`BDZ=2`:`{2+3}=2`:`5

⑶   EFZ`:`DCZ=2`:`5이므로  

EFZ`:`15=2`:`5  / EFZ=6

EFZ=10\15
10+15 =6

 ⑴   sABETsCDE (AA 닮음)이므로  

BEZ`:`DEZZ=ABZ`:`CDZ=6`:`12=1`:`2

⑵   sABETsCDE (AA 닮음)이므로  

AEZ`:`CEZZ=ABZ`:`CDZ=6`:`12=1`:`2  

/ CAZ`:`CEZZ={1+2}`:`2=3`:`2

⑶   sBCD에서 BFZ`:`FCZZ=BEZ`:`EDZ=1`:`2이므로  

4`:`FCZZ=1`:`2  / FCZ=8

 ⑴   AMZ=MBZ, ANZ=NCZZ이므로  
BCZZ=2MNZ=2\9=18  / x=18 

⑵   ANZ=NCZ, MNZ|BCZZ이므로 AMZ=MBZ  
/ x=2MBZ=2\11=22

 ⑴   BMZZ=MAZ, BNZ=NCZZ이므로   

x=2!ACZ=2!\16=8  

⑵   AMZ=MBZ, MNZ|BCZZ이므로 ANZ=NCZ  
/ x=2!BCZ=2!\12=6  

 ⑴   sABC에서 AMZ=MBZ, MEZ|BCZ이므로  

MEZ=2! BCZ=2!\18=9{cm}  

⑵   sCDA에서 DNZ=NCZ, ADZ|ENZ이므로  

ENZ=2! ADZ=2!\12=6{cm}  

1-1

2

2 -1

3

3 -1

4

4 -1

5
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⑶ MN Z=MEZ+ENZ=9+6=15{cm}

 

fABCD에서 ADZ|BCZZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로
ADZ|MNZ|BCZ

 ⑴   sABD에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로 
MP Z=2!ADZ=2!\24=12{cm}  

⑵   sBCD에서 DNZ=NC Z, PN Z|BCZ이므로 
PNZ=2! BCZ=2!\30=15{cm}  

⑶ MN Z=MPZ+PN Z=12+15=27{cm}

 ⑴   sABC에서 AMZ=MBZ, MQZ|BCZ이므로  

MQ Z=2! BCZ=2!\24=12{cm}  

⑵   sABD에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로 
MP Z=2!ADZ=2!\18=9{cm}  

⑶ PQZ=MQZ-MPZ=12-9=3{cm}

 ⑴   sABC에서 AMZ=MBZ, MQZ|BCZ이므로  

MQ Z=2!BCZ=2!\20=10{cm}   

⑵   sABD에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로 
MP Z=2!ADZ=2!\8=4{cm}  

⑶ PQZ=MQZ-MPZ=10-4=6{cm}

5 -1

6

6 -1

01 {x-8}`:`8=18`:`12이므로 {x-8}`:`8=3`:`2

2x-16=24, 2x=40  / x=20

18`:`12=9`:`y이므로 3`:`2=9`:`y  / y=6

/ x+y=20+6=26

02 x`:`10=12`:`8이므로 x`:`10=3`:`2  / x=15

12`:`8=15`:`{y-15}이므로 3`:`2=15`:`{y-15}

3y-45=30, 3y=75  / y=25

/ x+y=15+25=40

03 sACD에서 ADZ|GFZ이므로
8`:`{8+4}=4`:`x  / x=6

90 ~ 91쪽  

01 26 02 40 03 12

04 ⑴ 9`cm ⑵ 16`cm 05 12`cm 06 ③ 

07 11 08 24`cm 09 12`cm 10 ①

11 22`cm 12 24`cm 13 20`cm 14 16`cm

sABC에서 EGZ|BCZ이므로
4`:`{4+8}=y`:`18  / y=6

/ x+y=6+6=12

04   오른쪽 그림과 같이 ACZ를 그어 

20`cm

10`cm

6`cm

6`cm4`cm

A D

B C

E
G

F

 

EFZ와의 교점을 G라 하자.
⑴   ADZ|EFZZ|BCZZ이므로  

AEZ`:`EBZ=DFZ`:`FCZ에서  
6`:`4=DFZ`:`6  / DFZ=9{cm}

⑵   sABC에서 `EGZZ|BCZZ이므로 
6`:`{6+4}=EGZ`:`20  / EGZ=12{cm}  sACD에서 ADZ|GFZZ이므로  

6`:`{6+9}=GFZ`:`10  / GFZ=4{cm}  

/ EFZ=EGZ+GFZ=12+4=16{cm}

05 sCEFTsCAB (AA 닮음)이므로

CFZ`:`CBZZ=EFZ`:`ABZ=4`:`6=2`:`3

/ BFZ`:`BCZZ={3-2}`:`3=1`:`3sBCD에서 EFZ|DCZZ이므로 
1`:`3=4`:`DCZZ  / DCZZ=12{cm}

DCZ=x`cm라 하면

EFZ=6\x
6+x =4, 6x=4{6+x}, 2x=24  / x=12

/ DCZ=12 cm

06 sBCD에서 EFZZ|DCZZ이므로
BFZ`:`BCZZ=EFZ`:`DCZZ=3`:`12=1`:`4

/ CFZ`:`CBZZ={4-1}`:`4=3`:`4sABC에서 ABZZ|EFZZ이므로
3`:`ABZZ=3`:`4  / ABZZ=4{cm} 

ABZ=x`cm라 하면

EFZ=x\12
x+12 =3, 12x=3{x+12}, 9x=36  / x=4

/ ABZ=4{cm}

07 ANZ=NCZ=2!ACZ이므로 x=2!\10=5  

MN Z=2!BCZ이므로 y=2!\12=6  

/ x+y=5+6=11 

08   AMZ=ANZ=NCZ=2!ACZ=2!\18=9{cm}    

MNZ=2! BCZ=2!\12=6{cm}  

따라서 sAMN의 둘레의 길이는   

AMZ+ANZ+MNZ=9+9+6=24{cm}

09 sBCE에서 BFZ=FEZ, BDZ=DCZ이므로 FDZ|ECZsAFD에서 FDZ=2EGZ=2\4=8{cm}

26 정답 및 풀이
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sBCE에서 CEZ=2FDZ=2\8=16{cm}

/ CGZ=CEZ-EGZ=16-4=12{cm}

10 ADZ=DBZ, AEZ=EFZ이므로 DEZ|BFZ sABF에서 DEZ=2!BFZ=2!\24=12{cm}  

sCED에서 GFZ=2!DEZ=2!\12=6{cm}  

11 ADZ=DBZ, BEZ=ECZ, CFZ=FAZ이므로
DEZ=2!ACZ=2!\12=6{cm}  

EFZ=2!ABZ=2!\14=7{cm}  

FDZ=2!BCZ=2!\18=9{cm}  

따라서 sDEF의 둘레의 길이는

DEZ+EFZ+FDZ=6+7+9=22{cm}

(sDEF의 둘레의 길이)  =2!\(sABC의 둘레의 길이)   

=2!\{14+18+12}=22{cm}  

12 ADZ=DBZ, BEZ=ECZ, CFZ=FAZ이므로
ABZ=2EFZ=2\4=8{cm}

BCZ=2DFZ=2\5=10{cm}

CAZ=2DEZ=2\3=6{cm}

따라서 sABC의 둘레의 길이는

ABZ+BCZ+CAZ=8+10+6=24{cm}

13 ADZ|BC ZZ, AMZ=MBZ, DNZ=NC Z이므로
ADZ|MNZ|BCZsABD에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZZ이므로
MPZ=2!ADZ=2!\12=6{cm}  

/ MQ Z=MPZ+PQZ=6+4=10{cm}sABC에서 AMZ=MBZ, MQZZ|BCZ이므로
BCZ=2MQZ=2\10=20{cm}

PQZ=2!{BCZ-ADZ}이므로  

4=2!{BCZ-12}, 8=BCZ-12  / BCZ=20{cm}  

14 ADZ|BC ZZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로
ADZ|MNZ|BCZZsABD에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로
MPZ=2!ADZ=2!\8=4{cm}  

/ MQ Z=2MPZZ=2\4=8{cm}sABC에서 AMZZ=MBZ, MQZ|BCZ이므로
BCZ=2MQZ=2\8=16{cm}

01 AGZ`:`AEZ=AFZ`:`ADZ이므로
8`:`12=12`:`x, 2`:`3=12`:`x  / x=18sABC에서 ADZ`:`BDZ=AEZ`:`CEZ이므로
18`:`6=12`:`y, 3`:`1=12`:`y  / y=4

/ x+y=18+4=22

02 sABF에서 DGZ`:`BFZ=AGZ`:`AFZ  yy`㉠sAFC에서 GEZ`:`FCZ=AGZ`:`AFZ  yy`㉡

㉠, ㉡에서 DGZ`:`BFZ=GEZ`:`FCZ이므로
DGZ`:`6={15-DGZ)`:`12, 12DGZ=90-6DGZ
18DGZ=90  / DGZ=5{cm}

03 sABD`:`sADC =BDZ`:`CDZ=ABZ`:`ACZ  
=6`:`10=3`:`5

이므로 27`:`sADC=3`:`5  / sADC=45{cm@}

04 ABZ`:`ACZZ=BDZ`:`CDZZ이므로
7`:`6={BCZ+12}`:`12, 6BCZ+72=84

6BCZ=12  / BCZ=2{cm}

05 6`:`18=5`:`x이므로 x=15  

 y`:`12=6`:`18이므로 y`:`12=1`:`3  / y=4

/ x+y=15+4=19

06 ①,  ② sAOD와 sCOB에서  

∠OAD=∠OCB (엇각), ∠ODA=∠OBC (엇각)  

/ sAODTsCOB (AA 닮음)

③ ODZ`:`OBZZ=ADZ`:`CBZZ=10`:`15=2`:`3

④   sABC에서 AOZ`:`ACZZ=EOZ`:`BCZ이므로  

2`:`{2+3}=EOZ`:`15  / EOZ=6{cm}

⑤   sDBC에서 DOZ`:`DBZZ=OFZ`:`BCZZ이므로  
2`:`{2+3}=OFZ`:`15  / OFZ=6{cm}  

/ EFZ=EOZZ+OFZ=6+6=12{cm}

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

07 sABETsCDE (AA 닮음)이고 닮음비는 

ABZ`:`CDZZ=18`:`12=3`:`2이므로 AEZ`:`CEZ=3`:`2sABC에서 EFZ`:`ABZZ=CEZ`:`CAZZ이므로 
EFZ`:`18=2`:`{2+3}  / EFZ=36

5 {cm}

EFZ=18\12
18+12 =

36
5 {cm}

01 22 02 ⑤ 03 45`cm@` 04 2`cm 

05 ④ 06 ④   07 ③ 08 12`cm

09 2`cm 10 13`cm   11 40`cm  12 ④

13 14`cm  14 8`cm 

92 ~ 93쪽  
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EGZ`:`3=1`:`3  / EG Z=1{cm}

/ EF Z=EGZZ+GFZ=1+13=14{cm}

14  sAEG+sCEF임을 알고, 길이가 같은 선분을 찾

는다.sDBF에서 DAZ=ABZ, AGZ|BFZ 

12`cm
F

B C

E

G

D

A
이므로 AGZ=2!BFZ  
또한, sAEG+sCEF (ASA 합동)

이므로 CFZ=AGZ=2!BFZ  

이때 BCZ=BFZ+FCZ=BFZ+2!BFZ=2#BFZ=12이므로  

BFZ=8{cm}

03 삼각형의 무게중심 95 ~ 96쪽  

1  15`cm@ 1-1  28`cm@

2  ⑴ x=3, y=4 ⑵ x=6, y=10

2 -1  ⑴ x=4, y=6 ⑵ x=8, y=18

3  ⑴ 9`cm@ ⑵ 18`cm@ 

3 -1  ⑴ 48`cm@` ⑵ 36`cm@

4  27`cm 4 -1  4`cm

 sADC=2!sABC=2!\30=15{cm@}  

 sABC=2sABD=2\14=28{cm@}

 ⑴   6`:`x=2`:`1이므로 2x=6  / x=3   

8`:`y=2`:`1이므로 2y=8  / y=4  

⑵   x`:`3=2`:`1  / x=6   

또, ACZ=2ECZ이므로 y=2\5=10

 ⑴   x=ADZ=4  

y`:`9=2`:`3이므로 3y=18  / y=6  

⑵   16`:`x=2`:`1이므로 2x=16  / x=8   

12`:`y=2`:`3이므로 2y=36  / y=18

 ⑴ sGFB=6!sABC=6!\54=9{cm@}  

⑵ sGBC=3!sABC=3!\54=18{cm@}  

 ⑴ sABC=6sGBD=6\8=48{cm@} 

⑵ sABC=3sGCA=3\12=36{cm@}

  두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로 

BPZ`:`POZ=2`:`1, DQZ`:`QOZ=2`:`1 

이때 BOZ=DOZ이므로 BPZ=PQZ=QDZ

1

1-1

2

2 -1

3

3 -1

4

08 sDAB에서 APZ=PDZZ, BQZ=QDZ이므로
PQZ=2!ABZ=2!\12=6{cm}  sBCD에서 BRZ=RCZZ, BQZ=QDZ이고 
CDZ=AB Z=12`cm이므로

QRZ=2!CDZ=2!\12=6{cm}  

/ PQZ+QRZ=6+6=12{cm}

09 sABC에서 AMZ=MBZ, MNZ|BCZZ이므로
BCZ=2MNZ=2\12=24{cm}sDBC에서 DQZ=QCZ, PQZ|BCZZ이므로
PQZ=2!BCZ=2!\24=12{cm}  

/ PRZ=PQZ-RQZ=12-10=2{cm}

10 ADZ=DBZZ, BEZ=ECZZZ, CFZ=FAZ이므로
DEZ=2!ACZ, EFZ=2!ABZ, DFZ=2!BCZ  
따라서 sDEF의 둘레의 길이는

DEZ+EFZZ+FDZZ  =2!(ACZ+ABZZ+BCZZ)   
=2!\26=13{cm}  

11 fABCD는 직사각형이므로 BDZ=ACZ=20`cm이고

AEZ=EBZZ, BFZ=FCZZZ, CGZ=GDZ, DHZ=HA Z이므로
EFZ=HGZ=2!ACZ=2!\20=10{cm}  

EHZ=FGZ=2!BDZ=2!\20=10{cm}  

따라서 fEFGH는 마름모이므로 둘레의 길이는

4\10=40{cm}

12   sABC와 sABE에서 평행선과 선분의 길이의 비

를 이용한다.sABC에서 DEZ|BCZ이므로
ADZ`:`DB Z=AEZ`:`ECZ=28`:`21=4`:`3sABE에서 DFZ|BEZ이므로
AFZ`:`FEZ=AD Z`:`DBZ=4`:`3

/ AFZ=7$AEZ=7$\28=16{cm}

13  점 A를 지나고 CDZ에 평행한 직선을 그은 후 길이가 
같은 변을 표시한다.

오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고 
A D

B H

E F
G

C

13`cm

13`cm

13`cm

16`cm

CDZZ에 평행한 직선을 그어 EFZZ, BCZ와 
만나는 점을 각각 G, H라 하자.

GFZ=HCZZ=ADZZ=13`cm

/ BH Z=BCZZ-HC Z=16-13=3{cm}

이때 2AEZ=BEZZ이고 EGZ|BH ZZ이므로
EGZ`:`BHZZ=AEZ`:`ABZZ에서
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/ BPZ=PQZ=9`cm

BDZ=3PQZZ=3\9=27{cm}

 평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하므로 

OAZZ=OCZ=2!\12=6{cm}  

두 점 P, Q는 각각 sABD, sBCD의 무게중심이므로

OPZ=3! OAZ=3!\6=2{cm}  

OQZ=3! OCZ=3!\6=2{cm}  

/ PQZZ=OPZ+OQZ=2+2=4{cm}

4 -1

01 점 G는 sABC의 무게중심이므로

BMZ=2!BCZ=2!\12=6{cm}  sADGTsABM (AA 닮음)이므로

AGZ`:`AM Z=DGZ`:`BMZ에서
2`:`3=DGZ`:`6  / DGZ=4{cm}

02 MCZ=2!BCZ=2!\18=9{cm}  sAGETsAMC (AA 닮음)이므로

AGZ`:`AM ZZ=GEZ`:`MCZZ에서 2`:`3=x`:`9  / x=6

AEZ`:`ECZ=AGZ`:`GMZZ에서 12`:`y=2`:`1  / y=6

/ xy=6\6=36

03 점 G는 sABC의 무게중심이므로

GDZ=2!AGZ=2!\12=6{cm}  / x=6  

/ AD Z=12+6=18{cm}sADC에서 AFZ=FCZ, ADZ|FEZ이므로
FEZ=2!ADZ=2!\18=9{cm}  / y=9  

/ x+y=6+9=15

04 sABD에서 BEZ=EAZ, BFZ=FDZ이므로
ADZ=2EFZ=2\12=24{cm}

점 G는 sABC의 무게중심이므로

AGZ=3@ADZ=3@\24=16{cm}  

97 ~ 98쪽  

01 4`cm 02 36 03 15 04 16`cm

05 203 `cm 06 60`cm 07 21`cm@ 08 4`cm@

09 24`cm@ 10 5`cm@ 11 18`cm 12 10`cm

13 8`cm@ 14 36`cm@

05   직각삼각형 ABC에서 빗변의 중점 D는 sABC의 외심이므로

ADZ=BDZ=CDZ=2!BCZ=2!\20=10{cm}  

이때 점 G는 sABC의 무게중심이므로

AGZ=3@ADZ=3@\10=
20
3

{cm}

06 점 G는 sABC의 무게중심이므로

BDZ=3GDZ=3\10=30{cm}

직각삼각형 ABC에서 빗변의 중점 D는 sABC의 외심이므로

ADZ=BDZ=CDZ=30`cm

/ ACZ=2\30=60{cm}

07 점 G는 sABC의 무게중심이므로sAGE=sGBD=2!\7=2&{cm@}  

/ sABC=6sAGE=6\2&=21{cm@}  

08 점 G는 sABC의 무게중심이므로sGBC=3!sABC=3!\36=12{cm@}  

점 G'은 sGBC의 무게중심이므로 sGBG'=3!sGBC=3!\12=4{cm@}  

09 점 G는 sABC의 무게중심이므로 DGZ`:`GCZ=1`:`2sEGC=2sEGD=2\6=12{cm@}

EGZ`:`GBZ=1`:`2이므로sGBC =2sEGC=2\12=24{cm@}

sGEDTsGBC (AA 닮음)이고 닮음비는 GEZ`:`GBZ=1`:`2

이므로 넓이의 비는 1@`:`2@=1`:`4sGED`:`sGBC=1`:`4에서

6`:`sGBC=1`:`4  / sGBC=24{cm@}

10 점 G는 sABC의 무게중심이므로sABG=3!sABC=3!\60=20{cm@}  

BGZ`:`GEZ=2`:`1이므로sAGE=2!sABG=2!\20=10{cm@}  

AGZ`:`GDZ=2`:`1이므로sGDE=2!sAGE=2!\10=5{cm@}  

sGDETsGAB (AA 닮음)이고 닮음비는  

GDZ`:`GAZ=1`:`2이므로 넓이의 비는 1@`:`2@=1`:`4sGAB=3!sABC=3!\60=20{cm@}이므로  sGDE`:`sGAB=1`:`4에서sGDE`:`20=1`:`4  / sGDE=5{cm@}
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04 피타고라스 정리 101 ~ 104쪽  

1  ⑴ 10 ⑵ 13 1-1  ⑴ 4 ⑵ 5
2  x=5, y=4 2 -1  x=8, y=9

3  25`cm@ 3 -1  ⑴ 5`cm ⑵ 25`cm@

4  ⑴ 3`cm@ ⑵ 13`cm@ ⑶ 13`cm@

4 -1  169`cm@

5  ㄷ, ㄹ

5 -1  ⑴ 둔각삼각형 ⑵ 예각삼각형 ⑶ 직각삼각형
6  21 6 -1  125

7  44 7 -1  75

8  
25
2

p`cm@ 8 -1  30`cm@

 ⑴   x@=8@+6@, x@=100  

x>0이므로 x=10

⑵   x@=12@+5@, x@=169  

x>0이므로 x=13

1

 ⑴   5@=3@+x@, x@=16  

x>0이므로 x=4

⑵   13@=x@+12@, x@=25  

x>0이므로 x=5

 sABC에서 13@=x@+12@, x@=25

x>0이므로 x=5sACD에서 5@=y@+3@, y@=16  

y>0이므로 y=4

   sACD에서 10@=6@+x@, x@=64  

x>0이므로 x=8  sABD에서 17@={y+6}@+8@, {y+6}@=225  

y+6>0이므로 y+6=15  / y=9

 fAFGB=9+16=25{cm@}

 ⑴   ABZ @=4@+3@, ABZ @=25  

ABZ>0이므로 ABZ=5{cm}

⑵   fAFGB는 정사각형이므로 그 넓이는 5\5=25{cm@}

 ⑴ sEBF=2!\2\3=3{cm@}  

⑵   fEFGH  =fABCD-4sEBF  

=5@-4\3=13{cm@}

⑶   fMJNQ+fPQOL=3@+2@=9+4=13{cm@} 

   fEFGH  =fMJNQ+fPQOL=144+25=169{cm@}

 ㄱ. 4@=2@+3@ ㄴ. 9@=6@+7@

ㄷ. 10@=6@+8@ ㄹ. 13@=5@+12@

따라서 직각삼각형인 것은 ㄷ, ㄹ이다.

 ⑴ 6@>3@+4@이므로 둔각삼각형이다.

⑵ 10@<6@+9@이므로 예각삼각형이다.

⑶ 17@=8@+15@이므로 직각삼각형이다.

 DEZ @+BCZ @=BEZ @+CDZ @이므로
DEZ @+8@=6@+7@

/ DEZ @=21

 BEZ @+CDZ @=DEZ @+BCZ @이므로
PEZ @+CDZ @=5@+10@=125

 4@+8@=6@+BCZ @이므로 80=36+BCZ @  / BCZ @=44

 5@+CPZ @=6@+8@이므로 25+CPZ @=100  / CP Z @=75

 P+Q는 BC Z를 지름으로 하는 반원의 넓이와 같으므로 
2!\p\5@=

25
2 p{cm@}

 색칠한 부분의 넓이는 sABC의 넓이와 같으므로

2!\12\5=30{cm@}
 

1-1

2

2 -1

3

3 -1

4

4 -1

5

5 -1

6

6 -1

7

7 -1

8

8 -1

11   두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로 

BPZ=PQZ=QDZ
/ BDZ=3PQZ=3\12=36{cm}sBCD에서 BMZ=MCZ, DNZ=NC Z이므로
MNZ=2!BDZ=2!\36=18{cm}  

12 점 P는 sABC의 무게중심이므로

BPZZ=3@ BOZ=3@ DOZ=3@\15=10{cm}  

13 점 P는 sABC의 무게중심이므로sAPO  =6!sABC=6!\2!fABCD    

=
1
12

fABCD=
1
12

\96=8{cm@}

 

⑴   fABCD가 평행사변형이므로 
A D

B

Q

C
P

① ⑥⑦⑧⑨
⑩
⑪⑫

②
③ ④
⑤

 sABC  =sACD  

=2!fABCD
 

⑵   두 점 P, Q가 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로  

①=②=③=y=⑫

14 점 P는 sABC의 무게중심이므로sABC=6sAMP=6\3=18{cm@}

/ fABCD =2sABC=2\18=36{cm@}
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01 17@=BCZ @+8@, BCZ @=225

BCZ>0이므로 BCZ=15

02 ACZ @=4@+3@=25이므로

ABZ @=12@+AC Z @=144+25=169

ABZ>0이므로 ABZ=13{cm}

03 fAFML=fACDE=16`cm@

04 ⑴ sAFL=2!fAFML=2!fACDE=2!\64=32{cm@}

⑵ sBLG=2!fLMGB=2!fCBHI=2!\36=18{cm@}

⑶   fAFGB=fACDE+fCBHI=64+36=100{cm@} 

ABZ>0이므로 ABZ=10{cm}

05 fMJNQ+fPQOL=fEFGH이므로

64+fPQOL=100  / fPQOL=36{cm@}

06 ⑴ sGFC=2!\5\12=30{cm@}

⑵   sGFC에서 FGZ @=5@+12@=169  

FGZ>0이므로 FGZ=13{cm}  

/ fEFGH=13\13=169{cm@}

07   ④   10@=6@+8@이므로 세 변의 길이가 6, 8, 10인 삼각형은 직

각삼각형이다.

08 ㄱ.   9@=3@+6@이므로 세 변의 길이가 3, 6, 9인 삼각형은 직각

삼각형이 아니다.

ㄴ.   9@=6@+7@이므로 세 변의 길이가 6, 7, 9인 삼각형은 직각

삼각형이 아니다.

09 10@=x@+8@, x@=36

x>0이므로 x=6

x@=y\10, 36=y\10  / y=
18
5

/ x+y=6+ 18
5

= 48
5

10 5@=3@+x@, x@=16

x>0이므로 x=4

ACZ @=CDZ\CBZ이므로 4@=y\5  / y=
16
5

/ x+y=4+
16
5

=
36
5

105 ~ 106쪽  

01 15 02 13`cm 03 16`cm@

04 ⑴ 32`cm@ ⑵ 18`cm@ ⑶ 10`cm 05 36`cm@

06 ⑴ 30`cm@ ⑵ 169`cm@ 07 ④ 

08 ㄱ, ㄴ 09 
48
5
 10 

36
5
 11 208

12 30 13 25`cm@ 14 60`cm@

01 sABC =2sAMC=2\2sNMC  

=4sNMC=4\8=32{cm@}

02 sABC=2!\12\16=96{cm@}  

/ sGDC=6!sABC=6!\96=16{cm@}  

03 ①   AGZ=2GDZ=2\3G'DZ=6G'D Z  
/ AGZZ`:`G'DZ=6`:`1

②   점 G'은 sGBC의 무게중심이므로  

GG'Z`:`GDZ=2`:`3

③, ④ GG'Z=3@GDZ=3@\3!ADZ=9@ADZ  

/ ADZ`:`GG' Z=ADZ`:`9@ADZ=9`:`2
 

따라서 sABD`:`sGBG'=9`:`2이므로sGBG'=9@sABD
 

⑤ sG'BD  =3!sGBD=3!\6!sABC
 
  

=
1
18 sABC

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

 

점 G가 sABC의 무게중심이고 점 A

G

G'
B

D
C

G'이 sGBC의 무게중심일 때

① GDZ=3!ADZ
② GG'Z=3@GDZ=9@AD Z

01 ③ 02 ① 03 ③ 04 ① 

05 144`cm@ 06 13`cm 07 50`cm@ 08 ②

09 7, 24, 25 10 12 11 50p`cm@ 12 162`cm@ 

13 180`cm@ 14 3`cm

107 ~ 108쪽  

11 ADZ @+BCZ @=ABZ @+CDZ @=12@+8@=208

12 APZ @+CPZ @=BPZ @+DPZ @이므로
10@+CPZ @=9@+7@  / CPZ @=30

13 {BCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)
=(ACZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)
 +(ABZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)
=16+9=25{cm@}

14 17@=8@+ACZ @, ACZ @=225

ACZ>0이므로 ACZ=15{cm}

/ (색칠한 부분의 넓이)=sABC=2!\8\15=60{cm@}
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04 BDZ=DCZ이고 BEZ=EDZ, DFZ=FCZ이므로
BEZ=EDZ=DFZ=FCZ=4!\36=9{cm}  

/ EFZ=9+9=18{cm}sAGG'과 sAEF에서

AGZZ`:`AEZZ=AG'Z`:`AFZZ=2`:`3, CGAG'은 공통

/ sAGG'TsAEF (SAS 닮음)

즉, AGZZ`:`AEZZ=GG' Z`:`EFZZ이므로
2`:`3=GG' Z`:`18  / GG'Z=12{cm}

05   오른쪽 그림과 같이 BDZ를 그어 ACZ A D

B

M

P
O

C

와의 교점을 O라 하면 AMZ=MDZ,  
BO Z=OD Z이므로 점 P는 sABD의 

무게중심이다.

/ fABCD =2sABD=2\3sABP 

=6\24=144{cm@}

06 ACZ @=4@+3@=25

AC Z>0이므로 ACZ=5`{cm}

AD Z @=5@+12@=169

AD Z>0이므로 ADZ=13{cm}

07 BCZ @=8@+6@=100

BCZ>0이므로 BCZ=10{cm}

/ sFDE=2!fBDEC=2!\10\10=50{cm@}
 

08 FGZ @=3@+4@=25

FGZ>0이므로 FGZ=5

따라서 P=5\5=25, Q=4\4=16, R=3\3=9

이므로 P=Q+R

09 7@=49, 9@=81, 24@=576, 25@=625이고

49+576=625이므로

직각삼각형이 되는 세 수는 7, 24, 25이다.

10 ABZ @+7@=5@+6@  / ABZ @=12

11 S1+S2  =(빗변을 지름으로 하는 반원의 넓이) 

=2!\p\10@=50p{cm@}
 

12  이등변삼각형의 꼭짓점과 밑변의 중점을 이은 선분은 

꼭짓점에서 밑변에 내린 수선과 같다.

점 G'이 sGBC의 무게중심이므로

GDZ=2#GG' Z=2#\6=9{cm}  

점 G가 sABC의 무게중심이므로

ADZ=3GDZ=3\9=27{cm}

이때 sABC는 이등변삼각형이고 BDZ=DCZ이므로
ADZ\BC Z
/ sABC=2!\12\27=162{cm@}

01  ADZ`:`ABZ=DEZ`:`BCZ에서
x`:`12=10`:`15이므로 x`:`12=2`:`3  / x=8

ABZ Z`:`BDZZ=ACZ`:`CEZ에서
12`:`{12-8}=15`:`y이므로 3`:`1=15`:`y  / y=5

/ x-y=8-5=3

02  BDZ`:`CDZZ= ABZ`:`ACZ=10`:`8=5`:`4

이때 sABD와 sADC의 넓이의 비는 밑변의 길이의 비와 

같으므로sABD`:`sADC=BDZ`:`CDZ=5`:`4

/ sABD=9%sABC=9%\36=20{cm@}  

03  ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZZ에서 CDZZ=x`cm라 하면`

8`:`5={4+x}`:`x이므로 

실전! 중단원 마무리 109 ~ 111쪽  

01 ① 02 20`cm@ 03 203 `cm 04 ⑤ 

05 ① 06 245 `cm 07 5`cm 08 13`cm 

09 5`cm@ 10 32`cm 11 2`cm 12 28`cm 

13 ④ 14 103  15 100p`cm# 16 ④ 

17 ⑤ 18 20`cm 19 8`m

20 6 21 8`cm@ 22 2

13  꼭짓점 A에서 BC Z에 내린 수선의 발을 H라 하면 sABH는 직각삼각형이다.

오른쪽 그림과 같이 점 A에서 선분 BC

17`cm

8`cm

16`cm
B C

H

A D

에 내린 수선의 발을 점 H라 하면

BHZ=16-8=8{cm}

직각삼각형 ABH에서

17@=8@+AHZ @, AHZ @=225

AH Z>0이므로 AHZ=15{cm}

/  (사다리꼴 ABCD의 넓이) 

=2!\{8+16}\15=180{cm@}
 

14  sABC에서 ADZ가 CA의 이등분선이면

ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZ임을 이용한다.sABC에서 ABZ @=BCZ @+ACZ @, 10@=BCZ @+6@, BCZ @=64

BCZ>0이므로 BCZ=8{cm}

각의 이등분선의 성질에 의해

BDZ`:`CDZ=ABZ`:`ACZ=10`:`6=5`:`3이므로

CDZ=8#BCZ=8#\8=3{cm}

32 정답 및 풀이



개
념
북
   정

답
 및
 풀
이

8x=20+5x, 3x=20  / x=
20
3

/ CDZZ=20
3

`cm

04  2`:`x=3`:`6  / x=4

4`:`3=6`:`y  / y=2(  

05   오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나

(6-x)`cm

(10-x)`cm

x`cm

x`cm

3`cm

4`cm

A D

E F

B
H

C

G

x`cm

고 DCZ에 평행한 직선을 그어 EFZ, 
BC Z와 만나는 점을 각각 G, H라 
하자. ADZ=x`cm라 하면

GFZ=HCZ=ADZ=x`cmsABH에서 AEZ`:`ABZ=EGZ`:`BH Z이므로
3`:`{3+4}={6-x}`:`{10-x}, 30-3x=42-7x

4x=12  / x=3

/ AD Z=3`cm

오른쪽 그림과 같이 ACZ를 그으면 

10`cm

6`cm

3`cm

4`cm

A D

E F

B

G

C

sABC에서

AEZ`:`ABZ=EGZ`:`BCZ이므로
3`:`{3+4}=EGZ`:`10
/ EGZ=30

7
{cm}sCDA에서 CFZ`:`CDZZ=GFZ`:`AD Z이므로

4`:`{4+3}=[6- 30
7

]`:`ADZ, 4ADZ=12

/ AD Z=3{cm}

06 ADZ|BCZZ이므로
OAZ`:`OCZZ=ADZ`:`CBZZ=4`:`6=2`:`3sABC에서 AOZ`:`ACZZ=EOZ`:`BC ZZ이므로
2`:`{2+3}=EOZ`:`6, 5EOZ=12  / EOZ=12

5
{cm}sCDA에서 COZ`:`CAZZ=OFZ`:`ADZZ이므로

3`:`{3+2}=OFZ`:`4, 5OFZ=12  / OFZ=12
5

{cm}

/ EFZ=EOZ+OFZ=12
5

+
12
5

=
24
5

{cm}

07 sBCE에서 BFZ=FEZ, BDZ=DCZ이므로 FDZ|ECZ
EGZ=x`cm라 하면 sAFD에서 FDZ=2EGZ=2x{cm}sBCE에서 CEZ=2FDZ=2\2x=4x{cm}

따라서 CG Z=CEZ-EGZ=4x-x=3x{cm}이므로

3x=15  / x=5

/ EGZ=5`cm

08   오른쪽 그림과 같이 점 E를 지나고 A

B D
C

E G
F

26`cm

BCZ에 평행한 직선을 그어 ACZ와 만
나는 점을 G라 하자. sABC에서

EGZ=2!BCZ=2!\26=13{cm}
 

sEFG와 sDFC에서

∠FEG=∠FDC (엇각), EFZ=DFZ,
∠EFG=∠DFC (맞꼭지각)

/ sEFG+sDFC (ASA 합동)

/ CDZZ=EGZ=13`cm

09 sPBQ  =3!sABM=3!\2!sABC=6!sABC
 
  

=6!\30=5{cm@}
 

10 점 G가 sABC의 무게중심이므로 

GDZZ=3!ADZ=3!\36=12{cm}`
 

점 G'이 sGBC의 무게중심이므로 

G'DZZ=3!GDZ=3!\12=4{cm}`
 

/ AG'ZZ=ADZ-G'DZ=36-4=32{cm}

11 MDZ  =2!CMZ=2!\2!BCZ=4!BCZ=4!\12=3{cm}
 

sAGG'과 sAMD에서

AGZ`:`AMZ=AG' Z`:`ADZZ=2`:`3, ∠GAG'은 공통

/ sAGG'TsAMD (SAS 닮음)

즉, AGZ`:`AMZ=GG'Z`:`MDZZ이므로
2`:`3=GG'Z`:`3  / GG'Z=2{cm}

12 sBCD에서 BDZ=2MNZ=2\42=84{cm}

두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로 

BPZ=PQZ=QDZ=3!BDZ=3!\84=28{cm}

13   나머지 한 변의 길이를 x라 하면 17@=8@+x@, x@=225

x>0이므로 x=15

따라서 구하는 직각삼각형의 넓이는 2!\8\15=60

14 sABC에서 ACZ @=6@+8@=100

ACZ>0이므로 ACZ=10

점 M은 sABC의 외심이므로

BMZ=AMZ=CMZ=2!ACZ=2!\10=5
 

점 G는 sABC의 무게중심이므로

BGZ=3@BMZ=3@\5=
10
3

15   오른쪽 그림과 같이 원뿔의 높이를 h`cm라

13`cm

5`cm

A

B

h`cm

O

 

하면 sABO는 직각삼각형이므로 피타고

라스 정리에 의해

13@=5@+h@, h@=13@-5@=144

h>0이므로 h=12

따라서 원뿔의 부피는 3!\{p\5@}\12=100p{cm#}
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16 sEBC=sABF=sAEB=sBFL이므로

넓이가 다른 삼각형은 ④ sBCI이다.

17 ㄷ. sABCTsHBA (AA 닮음)이므로 ABZ @=BHZ\BCZ
ㄹ. sAHC에서 피타고라스 정리에 의해 ACZ @=AHZ @+HCZ @
따라서 옳은 것은 ㄷ, ㄹ이다.

18 S3=S1+S2=32p+18p=50p{cm@}

2!\p\[BCZ
2

]@=50p, 
BCZ @
8

=50, BCZ @=400

BCZ>0이므로 BCZ=20{cm}

19 부러진 나무의 윗부분 길이를 x`m라 하면
x@=3@+4@=25

x>0이므로 x=5

따라서 부러지기 전의 나무의 총길이는 3+5=8{m}

20 ABZZ`:`BDZ=ACZZ`:`CEZ이므로 
6`:`2=9`:`x, 3`:`1=9`:`x  / x=3 yy`❶

AGZZ`:`ACZZ=AFZZ`:`ABZZ이므로 
3`:`9=y`:`6, 1`:`3=y`:`6  / y=2 yy`❷

/ xy=3\2=6 yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ x의 값 구하기 2점

❷ y의 값 구하기 2점

❸ xy의 값 구하기 1점

21 오른쪽 그림과 같이 AGZ를 그으면 A

G
D E

B C

sGAB  =sGAC=3!sABC
 
  

=3!\24=8{cm@}
 
 yy`❶

/ sGAD+sGAE  =2!sGAB+2!sGAC
 
 

=2!\8+2!\8
 
  

=4+4=8{cm@} yy`❷

 

채점 기준 배점

❶ sGAB, sGAC의 넓이 구하기 3점

❷ 색칠한 부분의 넓이 구하기 3점

22 OBZ @=1@+1@=2 yy`❶

OCZ @=OB Z @+1@=3 yy`❷

ODZ @=OCZ @+1@=4 

ODZ>0이므로 ODZ=2 yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ OBZ @의 값 구하기 2점

❷ OCZ @의 값 구하기 2점

❸ ODZ의 길이 구하기 2점

01 경우의 수 115 ~ 116쪽  

1  ⑴ 3 ⑵ 4 ⑶ 4 1-1  ⑴ 5 ⑵ 3 ⑶ 4
2  ⑴ 뒤, 앞, 뒤, 4 ⑵ 1 ⑶ 2

2 -1  ⑴ 풀이 참조 ⑵ 36 ⑶ 6 ⑷ 3
3  ⑴ 2 ⑵ 2 ⑶ 4 3 -1  ⑴ 3 ⑵ 5 ⑶ 8
4  20 4 -1  12

 ⑴ 2, 4, 6의 3가지이다.

⑵ 3, 4, 5, 6의 4가지이다.

⑶ 1, 2, 3, 6의 4가지이다.

 ⑴ 1, 3, 5, 7, 9의 5가지이다.

⑵ 1, 2, 3의 3가지이다.

⑶ 1, 2, 5, 10의 4가지이다.

 ⑵ (앞, 앞)의 1가지이다.

⑶ (앞, 뒤), (뒤, 앞)의 2가지이다.

 ⑴ 

A  B

{1, 1} {1, 2} {1, 3} {1, 4} {1, 5} {1, 6}

{2, 1} {2, 2} {2, 3} {2, 4} {2, 5} {2, 6}

{3, 1} {3, 2} {3, 3} {3, 4} {3, 5} {3, 6}

{4, 1} {4, 2} {4, 3} {4, 4} {4, 5} {4, 6}

{5, 1} {5, 2} {5, 3} {5, 4} {5, 5} {5, 6}

{6, 1} {6, 2} {6, 3} {6, 4} {6, 5} {6, 6}

⑶   {1, 1}, {2, 2}, {3, 3}, {4, 4}, {5, 5}, {6, 6}의 6가지이다.

⑷   {4, 6}, {5, 5}, {6, 4}의 3가지이다.

 ⑴ 1, 2의 2가지이다.

⑵ 5, 6의 2가지이다.

⑶ 2+2=4

 ⑴ 1, 2, 3의 3가지이다.

⑵ 4, 8, 12, 16, 20의 5가지이다.

⑶ 3+5=8

   4종류의 연필을 사는 각각의 경우에 대하여 지우개를 사는 경

우는 5가지이므로 구하는 경우의 수는 4\5=20

   매표소에서 산 정상까지 올라가는 길이 3가지 있고, 그 각각의 

경우에 대하여 산 정상에서 폭포까지 내려오는 길이 4가지씩 

있으므로 구하는 경우의 수는 3\4=12

1

1-1

2

2 -1

3

3 -1

4

4 -1

IV 확률
1. 경우의 수
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01   두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈의 수
의 합이 6인 경우는  

{1, 5}, {2, 4}, {3, 3}, {4, 2}, {5, 1}의 5가지이다.

02 15의 약수가 나오는 경우는 1, 3, 5, 15의 4가지이다.

03   2500원을 지불하는 각 경우의 동전의 개수를 순서쌍   
(500원짜리, 100원짜리)로 나타내면  

{5, 0}, {4, 5}, {3, 10}  

따라서 값을 지불하는 방법은 3가지이다.

04   1350원을 지불하는 각 경우의 동전의 개수를 순서쌍   
(500원짜리, 100원짜리, 50원짜리)로 나타내면   

{2, 3, 1}, {2, 2, 3}, {2, 1, 5}

따라서 값을 지불하는 방법은 3가지이다.

05   4 이하의 수가 나오는 경우는 1, 2, 3, 4의 4가지이고, 5의 배
수가 나오는 경우는 5, 10의 2가지이므로 구하는 경우의 수는 

4+2=6

06   두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈의 수
의 합이 3인 경우는 {1, 2}, {2, 1}의 2가지이고, 눈의 수의 

합이 9인 경우는 {3, 6}, {4, 5}, {5, 4}, {6, 3}의 4가지이므

로 구하는 경우의 수는 2+4=6

07   식사를 고르는 경우가 4가지이고, 그 각각에 대하여 음료를 고
르는 경우는 3가지이므로 구하는 경우의 수는 4\3=12

08   학교에서 도서관으로 가는 방법은 5가지이고, 그 각각에 대하
여 도서관에서 집으로 가는 방법은 3가지이므로 구하는 방법

의 수는 5\3=15

117쪽  

01 ④ 02 4 03 3가지 04 3가지

05 6 06 6 07 12 08 ④

 ⑴ 5\4\3\2\1=120

⑵   4\3\2\1=24

⑶ 5\4=20

 ⑴  4\3\2\1=24

⑵   성재가 가장 오른쪽에, 민희가 가장 왼쪽에 서고 태영이와 

보라가 한 줄로 서는 경우의 수는 2\1=2

⑶ 2\1=2

⑷   성재와 민희가 양 끝에 서는 경우는 2가지이고, 나머지 2명

이 한 줄로 서는 경우의 수는 2\1=2  

따라서 구하는 경우의 수는 2\2=4

   A, B를 한 묶음으로 생각하고 4명을 한 줄로 세우는 경우의 

수는 4\3\2\1=24

이때 묶음 안에서 A, B를 한 줄로 세우는 경우의 수는  

2\1=2

따라서 구하는 경우의 수는 24\2=48

 

이웃하는 것을 묶어서 생각할 때, 묶음 안에서 자리를 바꾸는 

경우의 수를 잊지 않도록 주의한다.

  여학생 2명을 한 묶음으로 생각하고 5명을 한 줄로 세우는 경

우의 수는 5\4\3\2\1=120

이때 묶음 안에서 여학생 2명을 한 줄로 세우는 경우의 수는  

2\1=2

따라서 구하는 경우의 수는 120\2=240

 ⑴  십의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 2, 3, 4, 5의 5개, 일의 

자리에 올 수 있는 숫자는 십의 자리에 놓인 숫자를 제외한 

4개이다.  

따라서 구하는 정수의 개수는 5\4=20

⑵   백의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 2, 3, 4, 5의 5개, 십의 

자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리에 놓인 숫자를 제외한 

4개, 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리와 십의 자리

에 놓인 숫자를 제외한 3개이다.  

따라서 구하는 정수의 개수는 5\4\3=60

 ⑴   십의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 2, 3, 4, 5, 6의 6개, 일

의 자리에 올 수 있는 숫자는 십의 자리에 놓인 숫자를 제외

한 5개이다.  

따라서 구하는 정수의 개수는 6\5=30

⑵   백의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 2, 3, 4, 5, 6의 6개, 십

의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리에 놓인 숫자를 제외

한 5개, 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리와 십의 

자리에 놓인 숫자를 제외한 4개이다.  

따라서 구하는 정수의 개수는 6\5\4=120

 ⑴   십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 1, 2, 3, 4의 4

개, 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 십의 자리에 놓인 숫자

를 제외하고 0을 포함한 4개이다.  

1

1-1

2

2 -1

3

3 -1

4

02 여러 가지 경우의 수 119 ~ 121쪽  

1  ⑴ 120 ⑵ 24 ⑶ 20

1-1  ⑴ 24 ⑵ 2 ⑶ 2 ⑷ 4 
2  48 2 -1  240

3  ⑴ 5, 4, 20 ⑵ 5, 4, 3, 60

3 -1  ⑴ 30 ⑵ 120
4  ⑴ 4, 4, 16 ⑵ 4, 4, 3, 48

4 -1  ⑴ 25 ⑵ 100
5  ⑴ 4, 3, 12 ⑵ 4, 3, 2, 6

5 -1  ⑴ 20 ⑵ 10
6  5, 4, 3, 10 6 -1  4
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따라서 구하는 정수의 개수는 4\4=16

⑵   백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 1, 2, 3, 4의 4

개, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리에 놓인 숫자

를 제외하고 0을 포함한 4개, 일의 자리에 올 수 있는 숫자

는 백의 자리와 십의 자리에 놓인 숫자를 제외한 3개이다. 

따라서 구하는 정수의 개수는 4\4\3=48

 ⑴   십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 1, 2, 3, 4, 5의 

5개, 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 십의 자리에 놓인 숫자

를 제외하고 0을 포함한 5개이다. 

따라서 구하는 정수의 개수는 5\5=25

⑵   백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 1, 2, 3, 4, 5의 

5개, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리에 놓인 숫자

를 제외하고 0을 포함한 5개, 일의 자리에 올 수 있는 숫자

는 백의 자리와 십의 자리에 놓인 숫자를 제외한 4개이다. 

따라서 구하는 정수의 개수는 5\5\4=100

⑴   회장 1명을 뽑을 수 있는 경우는 4가지, 회장을 뽑고 난 후 

부회장 1명을 뽑을 수 있는 경우는 3가지이므로 구하는 경

우의 수는 4\3=12

⑵   4명 중에서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경우의 수는 

4\3
2

=6

 ⑴   회장 1명을 뽑을 수 있는 경우는 5가지, 회장을 뽑고 난 후 

부회장 1명을 뽑을 수 있는 경우는 4가지이므로 구하는 경

우의 수는 5\4=20

⑵   5명 중에서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경우의 수는  

5\4
2

=10

   5명 중에서 자격이 같은 대표 3명을 뽑는 경우의 수와 같으므로

5\4\3
3\2\1

=10

   4명 중에서 자격이 같은 대표 3명을 뽑는 경우의 수와 같으므로 

4\3\2
3\2\1

=4

4 -1

5

5 -1

6

6 -1

01 6\5\4=120

02 !   소정이가 처음으로 상담하는 경우 
나머지 4명을 한 줄로 세우면 되므로 경우의 수는 

4\3\2\1=24@   소정이가 마지막으로 상담하는 경우 
나머지 4명을 한 줄로 세우면 되므로 경우의 수는 

122쪽  

01 120 02 ⑤ 03 ③ 04 36

05 12 06 6 07 ④ 08 6

01 눈의 수의 합이 5의 배수인 경우는 5 또는 10인 경우이다.
두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈의 수

의 합이 5인 경우는 {1, 4}, {2, 3}, {3, 2}, {4, 1}의 4가지, 

눈의 수의 합이 10인 경우는 {4, 6}, {5, 5}, {6, 4}의 3가지

이다. 따라서 구하는 경우의 수는 4+3=7

01 7 02 5가지 03 ③ 04 60 

05 24 06 80 07 10 08 20

123쪽  

4\3\2\1=24!, @에서 구하는 경우의 수는 24+24=48

 

특정한 사람의 자리를 고정하여 한 줄로 세우는 경우의 수는 

특정한 사람을 제외한 나머지 사람을 한 줄로 세우는 경우의 

수와 같다.

03   자음 K, R 2개를 한 묶음으로 생각하고 4개의 알파벳을 한 줄
로 나열하는 경우의 수는 4\3\2\1=24

이때 묶음 안에서 자음 2개를 한 줄로 나열하는 경우의 수는

2\1=2

따라서 구하는 경우의 수는 24\2=48

04  자녀 3명을 한 묶음으로 생각하고 3명이 한 줄로 앉는 경우의 
수는 3\2\1=6

이때 묶음 안에서 자녀 3명이 한 줄로 앉는 경우의 수는

3\2\1=6

따라서 구하는 경우의 수는 6\6=36

05 f1인 경우`:`21, 31, 41, 51의 4개f3인 경우`:`13, 23, 43, 53의 4개f5인 경우`:`15, 25, 35, 45의 4개

따라서 구하는 홀수의 개수는 4+4+4=12

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 3, 5의 3개이고, 십의 자리

에 올 수 있는 숫자는 일의 자리에 놓인 숫자를 제외한 4개이

다. 따라서 구하는 홀수의 개수는 3\4=12

06  1f인 경우`:`10, 12, 13의 3개

2f인 경우`:`20, 21, 23의 3개

따라서 30보다 작은 정수의 개수는 3+3=6

07   A를 회장으로 뽑고 난 후 나머지 4명 중에서 부회장 1명, 총
무 1명을 뽑으면 되므로 구하는 경우의 수는 4\3=12

08   문경이를 제외한 나머지 4명 중에서 자격이 같은 대표 2명을 

뽑는 경우의 수와 같으므로 구하는 경우의 수는 
4\3
2

=6
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02 600원을 지불하는 각 경우의 동전의 개수를 순서쌍
(100원짜리, 50원짜리, 10원짜리)로 나타내면

{5, 2, 0}, {5, 1, 5}, {4, 4, 0}, {4, 3, 5}, {3, 5, 5}

따라서 값을 지불하는 방법은 5가지이다.

03   동전이 뒷면이 나오는 경우는 1가지,
주사위가 홀수의 눈이 나오는 경우는 2개 모두 각각 3가지이다.

따라서 구하는 경우의 수는 1\3\3=9

04   5가지 색 중에서 3가지 색을 뽑아 한 줄로 나열하는 경우의 수
와 같으므로 색칠하는 경우의 수는 5\4\3=60

05   A와 B, D와 E를 각각 한 묶음으로 생각하고 3명을 한 줄로 
세우는 경우의 수는 3\2\1=6

이때 A와 B, D와 E가 서로 자리를 바꾸는 경우는 각각 2가지

이므로 구하는 경우의 수는 6\2\2=24

06   여학생 5명 중에서 회장 1명, 부회장 1명을 뽑는 경우의 수는  
5\4=20

남학생 4명 중에서 부회장 1명을 뽑는 경우는 4가지이다.

따라서 구하는 경우의 수는 20\4=80

07  (A 지점에서 C 지점으로 가는 경우의 수) 

= (A 지점에서 B 지점을 거쳐 C 지점으로 가는 경우의 수) 

+ (A 지점에서 C 지점으로 한번에 가는 경우의 수)

!   A 지점에서 B 지점으로 가는 경우는 4가지이고, 그 각각
에 대하여 B 지점에서 C 지점으로 가는 경우는 2가지이다. 

따라서 A 지점에서 B 지점을 거쳐 C 지점으로 가는 경우

의 수는 4\2=8@   A 지점에서 B 지점을 거치지 않고 C 지점으로 가는 경우
는 2가지이다.    !, @에서 구하는 경우의 수는 8+2=10

08  삼각형을 만들기 위해 세 점을 선택하는 것은 순서와 

상관없다.

6개의 점 중에서 3개의 점을 순서에 상관없이 뽑는 경우의 수

와 같으므로 만들 수 있는 삼각형의 개수는 
6\5\4
3\2\1

=20

01   20의 약수는 1, 2, 4, 5, 10, 20이므로 20의 약수가 적힌 카드
가 나오는 경우는 6가지이다.

02 2x+y=6에서 x, y의 값은 6 이하의 자연수이다.

x=1일 때, 2+y=6이므로 y=4

x=2일 때, 4+y=6이므로 y=2

따라서 구하는 경우의 수는 2이다.

03  1600원을 지불하는 각 경우의 동전의 개수를 순서쌍  
{500원짜리, 100원짜리, 50원짜리)로 나타내면  

{3, 1, 0}, {3, 0, 2}, {2, 5, 2}, {2, 4, 4}

따라서 돈을 지불하는 방법의 수는 4이다.

04 각 경우를 순서쌍으로 나타내면!   두 수의 합이 5인 경우`:`{1, 4}, {2, 3}, {3, 2}, {4, 1}의 

4가지@   두 수의 합이 7인 경우`:`{1, 6}, {2, 5}, {3, 4}, {4, 3}, 

{5, 2}, {6, 1}의 6가지!, @에서 구하는 경우의 수는 4+6=10

05   자음 한 개를 고르는 경우는 4가지이고, 그 각각에 대하여 모
음 한 개를 고르는 경우는 5가지이다.

따라서 만들 수 있는 글자의 개수는 4\5=20

06 ! A → B → C로 가는 경우`: 3\2=6(가지)@ A → C로 한번에 가는 경우`: 2가지!, @에서 A 지점에서 C 지점으로 가는 경우의 수는
6+2=8

07   A, B, C, D를 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으므로 순서를 
정하는 방법은 4\3\2\1=24(가지)

08  A를 제외한 3명을 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으므로
3\2\1=6

09 !   A가 맨 앞에 서는 경우 
A를 제외한 3명을 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으므로 

3\2\1=6@   B가 맨 앞에 서는 경우 
B를 제외한 3명을 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으므로 

3\2\1=6!, @에서 구하는 경우의 수는 6+6=12

10   여학생 3명과 남학생 2명을 각각 한 묶음으로 생각하고 2명을 
한 줄로 세우는 경우의 수는 2\1=2

이때 묶음 안에서 여학생 3명을 한 줄로 세우는 경우의 수는 

3\2\1=6이고, 남학생 2명을 한 줄로 세우는 경우의 수는 

2\1=2이다. 

따라서 구하는 경우의 수는 2\6\2=24

11  1f인 경우`:`12, 13, 14의 3개 

2f인 경우`:`21, 23, 24의 3개

실전! 중단원 마무리 124 ~ 126쪽  

01 ② 02 2 03 ② 04 10 

05 20 06 ③ 07 ⑤ 08 ②  

09 12 10 24 11 31 12 48 

13 ⑤ 14 90 15 ③ 16 9 

17 19 18 48가지 19 31

20 6 21 ⑴ 120 ⑵ 48

22 ⑴ 180 ⑵ 75
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따라서 7번째로 작은 정수는 십의 자리의 숫자가 3인 정수 중 

첫 번째로 작은 수인 31이다.

12   A에 칠할 수 있는 색은 4가지, B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠
한 색을 제외한 3가지, C에 칠할 수 있는 색은 A와 B에 칠한 

색을 제외한 2가지, D에 칠할 수 있는 색은 A와 C에 칠한 색

을 제외한 2가지이므로 구하는 방법의 수는 

4\3\2\2=48

13 ① 자격이 다른 대표 2명을 뽑으므로 경우의 수는 3\2=6

② 자격이 같은 대표 2명을 뽑으므로 경우의 수는 
4\3
2

=6

③ 3\2=6

④ 3\2\1=6

⑤   부모님을 한 묶음으로 생각하여 한 줄로 세우면 구하는 경

우의 수는 {3\2\1}\2=12

따라서 경우의 수가 나머지 넷과 다른 것은 ⑤이다.

14   금상을 받을 선수를 뽑는 경우의 수는 10, 금상을 받을 선수를 
뽑고난 후 은상을 받을 선수를 뽑는 경우의 수는 9이므로 구하

는 경우의 수는 10\9=90

15   2명이 악수를 한 번씩 하므로 구하는 악수의 횟수는 10명 중에
서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경우의 수와 같다.

따라서 구하는 악수의 횟수는 
10\9
2

=45(회)

16   비기는 경우는 세 명이 모두 같은 것을 내는 경우 또는 세 명이 
모두 다른 것을 내는 경우이므로 각 경우를 순서쌍으로 나타내면!   세 명이 모두 같은 것을 내는 경우  

(가위, 가위, 가위), (바위, 바위, 바위), (보, 보, 보)  

의 3가지@   세 명이 모두 다른 것을 내는 경우  

(가위, 바위, 보), (가위, 보, 바위), (바위, 가위, 보),   

(바위, 보, 가위), (보, 가위, 바위), (보, 바위, 가위) 

의 6가지!, @에서 구하는 경우의 수는 3+6=9

17 6개의 점 중에서 3개의 점을 선택하는 경우의 수는
6\5\4
3\2\1

=20

이때 지름 위의 3개의 점을 선택하는 경우에는 삼각형이 만들

어지지 않으므로 구하는 삼각형의 개수는 20-1=19

 

한 직선 위에 있는 서로 다른 세 점을 선택하는 경우에는 

삼각형이 만들어지지 않는다.

18   4\4\3=48(가지)

19   각 굴뚝마다 불을 붙이거나 붙이지 않는 2가지 경우가 있으므
로 경우의 수는 2\2\2\2\2=32

그런데 불을 모두 붙이지 않은 경우는 제외해야 하므로 구하는 

경우의 수는 32-1=31

20 두 눈의 수의 합이 6의 배수인 경우는 6 또는 12이다.
두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면!   두 눈의 수의 합이 6인 경우`:`  

{1, 5}, {2, 4}, {3, 3}, {4, 2}, {5, 1}의 5가지 yy`❶@ 두 눈의 수의 합이 12인 경우`:`{6, 6}의 1가지 yy`❷!, @에서 구하는 경우의 수는 5+1=6 yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ 두 눈의 수의 합이 6인 경우의 수 구하기 2점

❷ 두 눈의 수의 합이 12인 경우의 수 구하기 2점

❸ 두 눈의 수의 합이 6의 배수가 되는 경우의 수 구하기 1점

21 ⑴  아버지가 가장 왼쪽에 서고 나머지 5명이 한 줄로 서는 경
우의 수는 5\4\3\2\1=120 yy`❶

⑵  어머니와 아버지가 양 끝에 서고 나머지 가족 4명이 한 줄

로 서는 경우의 수는 4\3\2\1=24 yy`❷ 

이때 아버지와 어머니가 서로 자리를 바꾸는 경우는 2가지

이다.   

따라서 구하는 경우의 수는 24\2=48 yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ 아버지가 가장 왼쪽에 서는 경우의 수 구하기 2점

❷ 부모님을 제외한 가족 4명이 한 줄로 서는 경우의 수 구하기 2점

❸ 부모님이 양 끝에 서는 경우의 수 구하기 2점

22 ⑴   백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한   

1, 2, 3, 4, 5, 6의 6개  

 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리에 놓인 숫자를 제

외하고 0을 포함한 6개  

일의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리에 놓인 숫자와  

십의 자리에 놓인 숫자를 제외한 5개  

따라서 구하는 세 자리 자연수의 개수는   

6\6\5=180 yy`❶

⑵   홀수이려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 3, 5의 3개 

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 일의 자리에 놓인 숫자와  

0을 제외한 5개  

 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 일의 자리와 백의 자리에 놓

인 숫자를 제외한 5개  

따라서 구하는 홀수의 개수는 3\5\5=75 yy`❷

 

채점 기준 배점

❶ 세 자리 자연수의 개수 구하기 3점

❷ 홀수의 개수 구하기 4점
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01 확률의 뜻과 성질 128 ~ 129쪽  

1  ⑴ 7 ⑵ 4 ⑶ 7$   1-1  ⑴ 5 ⑵ 3 ⑶ 5#
2  ⑴ 1 ⑵ 0 2 -1  ⑴ 1 ⑵ 0

3  ⑴ 5@ ⑵ 4# ⑶ 93
100

3 -1  ⑴ 1415  ⑵ 7^ ⑶ 97
100

4  ⑴ 4! ⑵ 4# 4 -1  ⑴ 8! ⑵ 8&  

 ⑴ 일어나는 모든 경우는 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7의 7가지

⑵ 소수가 적힌 구슬이 나오는 경우는 2, 3, 5, 7의 4가지

⑶   소수가 적힌 구슬이 나올 확률은  

(소수가 적힌 구슬이 나오는 경우의 수)
(일어나는 모든 경우의 수)

=7$

 ⑴ 일어나는 모든 경우는 1, 2, 3, 4, 5의 5가지

⑵ 홀수가 적힌 카드가 나오는 경우는 1, 3, 5의 3가지

⑶   홀수가 적힌 카드가 나올 확률은 

(홀수가 적힌 카드가 나오는 경우의 수)
(일어나는 모든 경우의 수)

=5#

 ⑴   주머니 속의 공은 모두 빨간 공 또는 노란 공이므로 구하는 

확률은 1

⑵  주머니 속에 파란 공은 없으므로 구하는 확률은 0

 ⑴   주머니 속의 공은 모두 홀수 또는 짝수가 적힌 공이므로 구

하는 확률은 1

⑵  주머니 속에 0이 적힌 공은 없으므로 구하는 확률은 0

 ⑴ (시험에 불합격할 확률)  =1-(시험에 합격할 확률)  

=1-5#=5@  

⑵ (비가 오지 않을 확률)  =1-(비가 올 확률)=1-4!=4#  

⑶   (합격품이 나올 확률)=1-(불량품이 나올 확률)  

=1-
7
100

=
93
100

 ⑴ (복권에 당첨되지 않을 확률)  =1-(복권에 당첨될 확률) 

=1-
1
15

=
14
15

⑵ (지각하지 않을 확률)  =1-(지각할 확률)=1-7!=7^  

⑶   (당첨 제비를 뽑지 못할 확률)  =1-(당첨 제비를 뽑을 확률) 

=1-
3
100

=
97
100

1

1-1

2

2 -1

3

3 -1

2. 확률  ⑴   모든 경우의 수는 2\2=4이고, 두 개 모두 앞면이 나오는 

경우를 순서쌍으로 나타내면 (앞, 앞)의 1가지이므로 구하

는 확률은 4!  

⑵   (적어도 한 개는 뒷면이 나올 확률)  

=1-(모두 앞면이 나올 확률)=1-4!=4#  

 ⑴   모든 경우의 수는 2\2\2=8이고, 세 개 모두 뒷면이 나

오는 경우를 순서쌍으로 나타내면 (뒤, 뒤, 뒤)의 1가지이므

로 구하는 확률은 8!  

⑵   (적어도 한 개는 앞면이 나올 확률)  

=1-(모두 뒷면이 나올 확률)=1-8!=8&  

4

4 -1

01 모든 경우의 수는 6\6=36

눈의 수의 합이 5인 경우를 순서쌍으로 나타내면  

{1, 4}, {2, 3}, {3, 2}, {4, 1}의 4가지이므로 구하는 확률은 

4
36

=9!

02 모든 경우의 수는 7+5=12

파란 공이 나오는 경우의 수는 7이므로 구하는 확률은 
7
12

03 두 자리 자연수를 만드는 모든 경우의 수는 4\3=12

이 중 홀수는 13, 21, 23, 31, 41, 43의 6가지이므로 구하는 

확률은 
6
12

=2!

04 두 자리 자연수를 만드는 모든 경우의 수는 3\3=9

이 중 짝수는 10, 12, 20, 30, 32의 5가지이므로 구하는 확률

은 9%  

 
정수를 만들 때, 맨 앞자리에는 0이 올 수 없음에 주의한다.

05 4명의 학생을 한 줄로 세우는 모든 경우의 수는
4\3\2\1=24

성호가 맨 앞에 서게 되는 경우의 수는 나머지 3명을 한 줄로 

130 ~ 131쪽  

01 9! 02 712  03 2! 04 9%

05 ② 06 5@ 07 310  08 5@

09 ②, ⑤ 10 ④ 11 ⑤ 12 3@   

13 4# 14 1516
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세우는 경우의 수와 같으므로 3\2\1=6

따라서 구하는 확률은 
1
24

=4!

06 5명을 한 줄로 세우는 모든 경우의 수는 
5\4\3\2\1=120

종원이와 현석이가 이웃하여 서는 경우의 수는

{4\3\2\1}\2=48

따라서 구하는 확률은 
48
120

=5@

07 5명 중에서 2명의 대의원을 뽑는 모든 경우의 수는 
5\4
2

=10

2명 모두 남학생이 뽑히는 경우의 수는 
3\2
2

=3

따라서 구하는 확률은 3
10

08 5명 중에서 대표 2명을 뽑는 모든 경우의 수는 
5\4
2

=10

A가 대표로 뽑히는 경우의 수는 나머지 B, C, D, E 4명 중에

서 대표 1명을 뽑는 경우의 수와 같으므로 4이다.

따라서 구하는 확률은 
4
10

=5@

09 ① 0<p<1

③ p=0이면 q=1-p=1

④ p=1이면 사건 A는 반드시 일어난다.

따라서 옳은 것을 모두 고르면 ②, ⑤이다.

10 ① 흰 공이 나올 확률은 7#이다.  

② 빨간 공이 나올 수 없으므로 빨간 공이 나올 확률은 0이다.

③ 검은 공이 나올 확률은 7$이다.  

⑤   흰 공이 나올 확률과 검은 공이  나올 확률은 각각 7#, 7$로 
서로 같지 않다.

따라서 옳은 것은 ④이다.

11 모든 경우의 수는 6\6=36

눈의 수의 합이 3인 경우를 순서쌍으로 나타내면 {1, 2}, {2, 1} 

의 2가지이므로 눈의 수의 합이 3일 확률은

2
36

=
1
18

/  (눈의 수의 합이 3이 아닐 확률)  

=1-(눈의 수의 합이 3일 확률)=1-
1
18

=
17
18

12   1부터 15까지의 자연수 중 3의 배수는 3, 6, 9, 12, 15의 5개

이므로 구슬에 적힌 수가 3의 배수일 확률은 
5
15

=3!
/   (구슬에 적힌 수가 3의 배수가 아닐 확률)  

=1-(구슬에 적힌 수가 3의 배수일 확률) 

=1-3!=3@  

13 모든 경우의 수는 6\6=36

한 개의 주사위를 던질 때, 소수가 아닌 눈이 나오는 경우는 1, 

4, 6의 3가지이다.

따라서 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 모두 소수가 아닌 눈

이 나오는 경우의 수는 3\3=9이므로 그 확률은 
9
36

=4!
/   (적어도 한 개는 소수의 눈이 나올 확률)  

=1-(모두 소수가 아닌 눈이 나올 확률)=1-4!=4#  

14 모든 경우의 수는 2\2\2\2=16

윷짝 4개를 동시에 던질 때, 모두 등이 나오는 경우는 1가지이

므로 모두 등이 나올 확률은 
1
16

/ (적어도 한 개는 배가 나올 확률)  =1-(모두 등이 나올 확률) 

=1-
1
16

=
15
16

02 확률의 계산 133 ~ 135쪽  

1  ⑴ 9$ ⑵ 9@ ⑶ 3@  

1-1  ⑴ 2! ⑵ 5! ⑶ 7
10

2  ⑴ 
4
13
 ⑵ 

6
13
 ⑶ 

10
13

2 -1  ⑴ 5! ⑵ 3
10
 ⑶ 2!

3  ⑴ 2! ⑵ 2! ⑶ 4!  

3 -1  ⑴ 2! ⑵ 3@ ⑶ 3!  

4  ⑴ 60`% ⑵ 30`% 4 -1  40`% 

5  ⑴ 
9
25
 ⑵ 

3
10
 5 -1  ⑴ 125  ⑵ 

3
95

6  ⑴ 5@ ⑵ 2! 6 -1  2!  

 ⑴   소수가 나오는 경우는  2, 3, 5, 7의 4가지이므로 구하는 확

률은 9$  

⑵   7보다 큰 수가 나오는 경우는 8, 9의 2가지이므로 구하는 

확률은 9@  

⑶   9$+9@=9^=3@  

 ⑴  홀수가 나오는 경우는 1, 3, 5, 7, 9의 5가지이므로 구하는 

확률은 
5
10

=2!
⑵  4의 배수가 나오는 경우는 4, 8의 2가지이므로 구하는 확률

은 
2
10

=5!

1

1-1
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⑶ 2!+5!= 7
10

 모든 경우의 수는 4+6+3=13

⑴   빨간 공이 4개 들어 있으므로 빨간 공이 나올 확률은 
4
13

⑵   파란 공이 6개 들어 있으므로 파란 공이 나올 확률은 
6
13

⑶   
4
13

+
6
13

=
10
13

 모든 경우의 수는 2+3+5=10

⑴ 흰 공이 2개 들어 있으므로 흰 공이 나올 확률은 
2
10

=5!

⑵ 검은 공이 3개 들어 있으므로 검은 공이 나올 확률은 
3
10

⑶   5!+ 3
10

=
5
10

=2!

 ⑴ 동전에서 뒷면이 나올 확률은 2!  

⑵   주사위에서 소수의 눈이 나오는 경우는 2, 3, 5의 3가지이

므로 구하는 확률은 6#=2!  

⑶   2!\2!=4!  

  ⑴   주사위 A에서 4 이상의 눈이 나오는 경우는 4, 5, 6의 3가

지이므로 구하는 확률은 6#=2!  

⑵   주사위 B에서 6의 약수의 눈이 나오는 경우는 1, 2, 3, 6의 

4가지이므로 구하는 확률은 6$=3@  

⑶   2!\3@=3!  

 ⑴ (내일 비가 오지 않을 확률)  =1-(내일 비가 올 확률) 

=1-
4
10

=
6
10

  이므로 구하는 확률은 60`%

⑵ 
6
10

\
5
10

=
3
10
이므로 구하는 확률은 30`% 

 
5
10

\
8
10

=
4
10
이므로 구하는 확률은 40`% 

 ⑴  처음에 흰 바둑돌을 꺼낼 확률은 5#이고,  꺼낸 바둑돌을 다시 

넣으므로 두 번째에 흰 바둑돌을 꺼낼 확률은 5#    

따라서 구하는 확률은 5#\5#= 9
25

⑵   처음에 흰 바둑돌을 꺼낼 확률은 5#이고,  꺼낸 바둑돌을 다시 

넣지 않으므로 두 번째에 흰 바둑돌을 꺼낼 확률은 4@=2!   

따라서 구하는 확률은 5#\2!= 3
10

2

2 -1

3

3 -1

4

4 -1

5

 ⑴   첫 번째에 당첨 제비를 뽑을 확률은 
4
20

=5!이고, 뽑은 제
비를 다시 넣으므로 두 번째에 당첨 제비를 뽑을 확률은 

4
20

=5!  

따라서 구하는 확률은 5!\5!= 1
25

⑵   첫 번째에 당첨 제비를 뽑을 확률은 
4
20

=5!이고, 뽑은 제
비를 다시 넣지 않으므로 두 번째에 당첨 제비를 뽑을 확률

은 
3
19
  

따라서 구하는 확률은 5!\ 3
19

=
3
95

 ⑴   전체 5개의 칸 중에서 색칠된 칸이 2칸이므로 바늘이 색칠

한 부분을 가리킬 확률은 5@  

⑵   전체 6개의 칸 중에서 색칠된 칸이 3칸이므로 바늘이 색칠

한 부분을 가리킬 확률은 6#=2!  

   소수는 2, 3, 5, 7로 전체 8칸 중에서 4칸을 차지하므로 소수

가 적힌 부분을 맞힐 확률은 8$=2!  

5 -1

6

6 -1

136 ~ 137쪽  

01 715  02 536  03 325  04 320

05 1112  06 710  07 715  08 1225

09 ① 10 925  11 115  12 ② 

13 4! 14 1681

01 3의 배수는 3, 6, 9, 12, 15의 5가지이므로 그 확률은 515 =3!

7의 배수는 7, 14의 2가지이므로 그 확률은 
2
15

따라서 구하는 확률은 3!+ 2
15

=
7
15

02 모든 경우의 수는 6\6=36

두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 눈의 수

의 합이 3인 경우는 {1, 2}, {2, 1}의 2가지이므로 그 확률은 

2
36

=
1
18
이고, 눈의 수의 합이 10인 경우는 {4, 6}, {5, 5}, 

{6, 4}의 3가지이므로 그 확률은 
3
36

=
1
12

따라서 구하는 확률은 
1
18

+
1
12

=
5
36
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 첫 번째에 보라색 공을 꺼낼 확률은 
6
10

=5#

두 번째에 보라색 공을 꺼낼 확률은 6
10

=5#

따라서 구하는 확률은 5#\5#= 9
25

 첫 번째 고른 물건에 행운권이 들어 있을 확률은 
3
10

두 번째 고른 물건에 행운권이 들어 있을 확률은 9@  

따라서 구하는 확률은 
3
10

\9@= 1
15

 

꺼낸 것을 다시 넣지 않고 뽑는 경우

➡   (처음에 뽑을 때의 전체 개수)  

=(나중에 뽑을 때의 전체 개수)

 첫 번째에 팥빵이 나올 확률은 9%  

두 번째에 밤빵이 나올 확률은 8$=2!  

따라서 구하는 확률은 9%\2!= 5
18

 원판 전체의 넓이는 p\4@=16p

색칠한 부분의 넓이는 p\2@=4p

따라서 구하는 확률은 
4p
16p

=4!

 

(도형에서의 확률)=
(사건에 해당하는 부분의 넓이)

(도형 전체의 넓이)

 화살을 한 번 쏠 때 색칠한 부분을 맞힐 확률은 9$이므로  

구하는 확률은 9$\9$=16
81

 모든 경우의 수는 2\2\2=8

앞면이 2개 나오는 경우를 순서쌍으로 나타내면

(앞, 앞, 뒤), (앞, 뒤, 앞), (뒤, 앞, 앞)의 3가지이므로

구하는 확률은 8#

 8#  
5
16
  ⑤  2! 

 9@  ④  
6
35
  

13
15

 ⑤  ①  
4
9
  4!

 
25
28
  ③  

11
36

138 ~ 139쪽  

  A 주머니에서 흰 공이 나올 확률은 5!이고,  B 주머니에서 흰 

공이 나올 확률은 5#이므로  구하는 확률은 5!\5#= 3
25

 지훈이가 문제를 틀릴 확률은 1-5$=5!  

따라서 구하는 확률은 4#\5!= 3
20

 두 양궁 선수가 과녁을 맞히지 못할 확률은 각각

1-3@=3!, 1-4#=4!  
/   (적어도 한 명은 과녁을 맞힐 확률)  

=1-(두 명 모두 과녁을 맞히지 못할 확률) 

=1-3!\4!=1-
1
12

=
11
12

 A, B 두 사람이 시험에 불합격할 확률은 각각

1-4!=4#, 1-5#=5@  
/   (적어도 한 사람은 시험에 합격할 확률)  

=1-(두 사람 모두 시험에 불합격할 확률) 

=1-4#\5@=1-
3
10

=
7
10

 !   A 상자에서 흰 바둑돌, B 상자에서 검은 바둑돌이 나올 확
률은 5#\6@=5!  

@   A 상자에서 검은 바둑돌, B 상자에서 흰 바둑돌이 나올 확
률은 5@\6$= 4

15

!, @에서 구하는 확률은 5!+ 4
15

=
7
15

 아침 운동을 하지 않을 확률은 1-5@=5#  

!   월요일은 운동하고 화요일은 운동하지 않을 확률은  
5@\5#= 6

25@   월요일은 운동하지 않고 화요일은 운동할 확률은  
5#\5@= 6

25

!, @에서 구하는 확률은 6
25

+
6
25

=
12
25

 6의 약수는 1, 2, 3, 6의 4가지이므로 그 확률은 
4
10

=5@

5의 배수는 5, 10의 2가지이므로 그 확률은 
2
10

=5!

따라서 구하는 확률은 5@\5!= 2
25

 

꺼낸 것을 다시 넣고 뽑는 경우

➡   (처음에 뽑을 때의 전체 개수)  

=(나중에 뽑을 때의 전체 개수)
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02 두 자리 정수를 만드는 모든 경우의 수는 4\4=16

21보다 작은 경우는 10, 12, 13, 14, 20의 5가지

따라서 구하는 확률은 
5
16

03 ①   사과 맛 사탕이 들어 있는 봉지에서 딸기 맛 사탕을 꺼낼 수 
없으므로 그 확률은 0이다.

②   주사위 한 개를 던질 때 0의 눈이 나올 수 없으므로 그 확률

은 0이다.

③   두 자리 정수가 적힌 카드 중에서 한 장을 뽑을 때, 세 자리 

정수가 적힌 카드가 뽑힐 수 없으므로 그 확률은 0이다.

④   A, B, C 세 사람 중에서 회장을 뽑을 때, D가 뽑힐 수 없

으므로 그 확률은 0이다.

⑤   두 주사위의 눈의 수의 합은 항상 12 이하이므로 그 확률은 

1이다.

따라서 확률이 나머지 넷과 다른 하나는 ⑤이다.

04 전체 학생 수는 10+7+8+5=30

선택한 학생의 혈액형이 O형일 확률은 
10
30

=3!

선택한 학생의 혈액형이 AB형일 확률은 
5
30

=6!

따라서 구하는 확률은 3!+6!=6#=2!  

05 모든 경우의 수는 6\6=36

두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 두 눈의 

수의 차가 3이 되는 경우는 {1, 4}, {2, 5}, {3, 6}, {4, 1}, 

{5, 2}, {6, 3}의 6가지이므로 그 확률은 
6
36

=6!
두 눈의 수의 차가 5가 되는 경우는 {1, 6}, {6, 1}의 2가지이

므로 그 확률은 2
36

= 1
18

따라서 구하는 확률은 6!+ 1
18

=
4
18

=9@

06 모든 경우의 수는 5\4\3\2\1=120

S가 맨 앞에 오는 경우의 수는 4\3\2\1=24이므로 

그 확률은 
24
120

=5!
I가 맨 앞에 오는 경우의 수는 4\3\2\1=24이므로 

그 확률은 
24
120

=5!

따라서 구하는 확률은 5!+5!=5@  

07   주원이가 페널티 킥을 성공하지 못할 확률은 1-5@=5#   

유안이가 페널티 킥을 성공하지 못할 확률은 1-7%=7@  

따라서 구하는 확률은 5#\7@= 6
35

08   (적어도 한 명은 약속 시간에 늦을 확률)  

=1-(두 명 모두 약속 시간에 늦지 않을 확률)  

=1-[1-5#]\[1-3@]=1-
2
15

=
13
15

09   A가 자유투에 성공하지 못할 확률은 1-0.4=0.6  

B가 자유투에 성공하지 못할 확률은 1-0.6=0.4! A는 성공하고 B는 성공하지 못할 확률은 0.4\0.4=0.16@ A는 성공하지 못하고 B는 성공할 확률은 0.6\0.6=0.36!, @에서 구하는 확률은 0.16+0.36=0.52

10   소수가 적힌 카드를 뽑는 경우는 2, 3, 5, 7의 4가지이므로 그 

확률은 
4
10

=5@
8의 약수가 적힌 카드를 뽑는 경우는 1, 2, 4, 8의 4가지이므

로 그 확률은 
4
10

=5@

따라서 구하는 확률은 5@\5@= 4
25

11 !  모두 흰 구슬이 나올 확률은 9$\8#=6!  

@ 모두 검은 구슬이 나올 확률은 9%\8$= 5
18

!, @에서 구하는 확률은 6!+ 5
18

=
8
18

=9$

12 짝수가 적힌 부분을 맞힐 확률은 8$=2!  

따라서 구하는 확률은 2!\2!=4!  

13  ‘적어도 ~일 확률’과 같이 표현된 사건의 확률은 어

떤 사건이 일어나지 않을 확률을 이용하면 편리하다.

8명 중에서 대표 2명을 뽑는 경우의 수는 
8\7
2 =28

2명 모두 여학생이 뽑히는 경우의 수는 
3\2
2 =3이므로

2명 모두 여학생이 뽑힐 확률은 
3
28

/   (적어도 한 명은 남학생이 뽑힐 확률)  

=1-(모두 여학생이 뽑힐 확률)=1-
3
28

=
25
28

14  파란 공의 개수를 x라 하고 식을 세운다.

파란 공의 개수를 x라 하면 전체 공의 개수는  

5+4+x=9+x

빨간 공 또는 노란 공이 나올 확률은 5#이므로
5

9+x
+

4
9+x

=5#
9

9+x
=5#, 27+3x=45  / x=6

따라서 파란 공의 개수는 6이다.

Ⅳ. 확률 43
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01   짝수는 2, 4, 6, 8의 4가지이므로 구하는 확률은 9$이다.  

02  모든 경우의 수는 6\6=36

눈의 수의 합이 7인 경우를 순서쌍으로 나타내면 

{1, 6}, {2, 5}, {3, 4}, {4, 3}, {5, 2}, {6, 1}의 6가지이므

로 구하는 확률은 6
36

=6!
03 모든 경우의 수는 4\3\2\1=24

L과 O가 이웃하는 경우의 수는 {3\2\1}\2=12

따라서 구하는 확률은 
12
24

=2!
04 모든 경우의 수는 6\6=36

x+y>10을 만족시키는 x, y의 순서쌍 {x, y}는 

{5, 6}, {6, 5}, {6, 6}의 3가지

따라서 구하는 확률은 
3
36

=
1
12

05 ⑤ 사건 A가 절대로 일어나지 않으면 p=0, q=1이다.

06 ① 동전은 앞면 또는 뒷면이 나오므로 그 확률은 2!  

②   동전의 뒷면이 한 개 이상 나오는 경우를 순서쌍으로 나타

실전! 중단원 마무리 140 ~ 142쪽  

01 ④ 02 6! 03 2!   04 ② 

05 ⑤ 06 ④ 07 7^ 08 8#   

09 ⑤ 10 512  11 710  12 1528  

13 9$ 14 ③ 15 21100  16 1
110

17 516  18 7%   19 8!

20 5@ 21 ⑴ 110  ⑵ 
9
10
 22 1318

내면 (앞, 뒤), (뒤, 앞), (뒤, 뒤)의 3가지이므로 

그 확률은 4#  

③ 주사위의 눈의 수는 모두 1 이상이므로 그 확률은 1

④   서로 다른 두 개의 주사위를 던질 때, 주사위의 눈의 수의 

차가 6인 경우는 없으므로 그 확률은 0

⑤   주머니 속의 구슬은 모두 노란 구슬 또는 파란 구슬이므로 

그 확률은 1

따라서 확률이 0인 것은 ④이다.

07   모든 경우의 수는 
7\6
2 =21이고, 모두 남학생이 뽑히는 경우

의 수는 
3\2
2

=3이므로 그 확률은 
3
21

=7!
/   (적어도 한 명은 여학생이 뽑힐 확률) 

=1-{모두 남학생이 뽑힐 확률)=1-7!=7^  

08 모든 경우의 수는 4\4=16!   두 자리의 정수가 11보다 작은 경우는 10의 1가지이므로 
그 확률은 

1
16@   두 자리의 정수가 32보다 큰 경우는 34, 40, 41, 42, 43의 

5가지이므로 그 확률은 
5
16

!, @에서 구하는 확률은 1
16

+
5
16

=
6
16

=8#

09  첫 번째 나온 눈의 수가 4의 약수인 경우는 1, 2, 4의 3가지이

므로 그 확률은 6#=2!  

두 번째 나온 눈의 수가 짝수인 경우는 2, 4, 6의 3가지이므로 

그 확률은 6#=2!  

따라서 구하는 확률은 2!\2!=4!  

10  A 주머니에서 빨간 공이 나올 확률은 6$=3@  

B 주머니에서 파란 공이 나올 확률은 8%  

따라서 구하는 확률은 3@\8%= 5
12

11 전구에 불이 들어올 확률은 5$\8#= 3
10

따라서 구하는 확률은 1-
3
10

=
7
10

12 !   A는 명중시키고 B는 명중시키지 못할 확률은  

4!\[1-7$]= 3
28@   A는 명중시키지 못하고 B는 명중시킬 확률은  

[1-4!]\7$=7#  

!, @에서 구하는 확률은 3
28

+7#=15
28

15  연속해서 생각하는 경우의 확률은 표를 그려서 해결

하면 편리하다.

비가 오는 것을 d, 비가 오지 않는 것을 \라 하면 월요일에 
비가 오지 않고 수요일에 비가 오는 경우는 다음과 같다.

월 화 수 확률

\ d d 3!\[1-4#]=3!\4!= 1
12

\ \ d [1-3!]\3!=3@\3!=9@

따라서 구하는 확률은 
1
12

+9@=11
36
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13 내일 제주도와 강원도에 비가 오지 않을 확률은 각각

1-3!=3@, 1-6!=6%  

/   (적어도 한 곳에 비가 올 확률)  

=1-(두 곳 모두 비가 오지 않을 확률) 

=1-3@\6%=1-9%=9$  

14 두 자연수 a, b가 홀수일 확률은 각각 1-5@=5#, 1-3@=3!  

두 자연수의 곱 ab가 홀수일 확률은 5#\3!=5!  

/   (두 자연수의 곱 ab가 짝수일 활률)  

=1-(두 자연수의 곱 ab가 홀수일 확률)=1-5!=5$  

 

(짝수)\(짝수)=(짝수), (짝수)\(홀수)=(짝수)

(홀수)\(짝수)=(짝수), (홀수)\(홀수)=(홀수)

15  주미가 당첨될 확률은 3
10
, 미영이가 당첨되지 않을 확률은 

7
10
이므로 구하는 확률은 

3
10

\
7
10

=
21
100

16 첫 번째에 불량품을 꺼낼 확률은 10100 =
1
10

두 번째에 불량품을 꺼낼 확률은 
9
99

=
1
11

따라서 구하는 확률은 
1
10

\
1
11

=
1
110

17 과녁 전체의 넓이는 p\4@=16p{cm@}

색칠한 부분의 넓이는 p\3@-p\2@=5p{cm@}

따라서 구하는 확률은 
5p
16p

=
5
16

18  혜나가 이기려면 처음에 노란 공을 꺼내거나, 혜나와 예빈이가 
차례로 검은 공을 꺼낸 후 혜나가 노란 공을 꺼내면 된다.

!   혜나가 처음에 노란 공을 꺼낼 확률은 8%  

@   차례로 검은 공, 검은 공을 꺼낸 후 노란 공을 꺼낼 확률은 
8#\7@\6%= 5

56

따라서 구하는 확률은 8%+ 5
56

=
40
56

=7%  

19  원그래프의 반지름의 길이를 r라 하면 원그래프 전체의 넓이
는 pr@

컬링이 차지하고 있는 부분의 중심각의 크기는 45!이므로 그 

넓이는 pr@\
45
360

=8!pr@

따라서 구하는 확률은 8!pr@_pr@=8!  

부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로 컬링이 차지

하고 있는 부분의 부채꼴의 넓이는 전체의 
45
360

=8!

20 5명이 한 줄로 서는 모든 경우의 수는 5\4\3\2\1=120

보미가 맨 뒤에 서는 경우의 수는 4\3\2\1=24이므로

그 확률은 
24
120

=5! yy`❶

은지가 맨 뒤에 서는 경우의 수는 4\3\2\1=24이므로 

그 확률은 
24
120

=5! yy`❷

따라서 보미 또는 은지가 맨 뒤에 설 확률은 

5!+5!=5@   yy`❸

 

채점 기준 배점

❶ 보미가 맨 뒤에 설 확률 구하기 2점

❷ 은지가 맨 뒤에 설 확률 구하기 2점

❸ 보미 또는 은지가 맨 뒤에 설 확률 구하기 1점

21 ⑴   A가 목표물을 맞히지 못할 확률은 1-5#=5@    

B가 목표물을 맞히지 못할 확률은 1-4#=4!    

따라서 두 선수 모두 목표물을 맞히지 못할 확률은  

5@\4!= 1
10
 yy`❶

⑵   (목표물을 맞힐 확률)  

=1-(두 선수 모두 목표물을 맞히지 못할 확률)  

=1-
1
10

=
9
10
 yy`❷

 

채점 기준 배점

❶ 두 선수 모두 목표물을 맞히지 못할 확률 구하기 3점

❷ 목표물을 맞힐 확률 구하기 3점

22 첫 번째에 당첨 제비를 뽑지 않을 확률은 9%  

두 번째에 당첨 제비를 뽑지 않을 확률은 8$=2!  

따라서 2개 모두 당첨 제비가 아닐 확률은

9%\2!= 5
18
 yy`❶

/   (적어도 한 개는 당첨 제비일 확률)  

=1-{2개 모두 당첨 제비가 아닐 확률)  

=1-
5
18

=
13
18
 yy`❷

 

채점 기준 배점

❶ 2개 모두 당첨 제비가 아닐 확률 구하기 3점

❷ 적어도 한 개는 당첨 제비일 확률 구하기 3점

Ⅳ. 확률 45



워크북  정답 및 풀이

 ⑴ Cx=
1
2
\{180!-50!}=65!

 ⑵ Cx=
1
2
\{180!-72!}=54! 

 ⑶ Cx=180!-2\42!=96!

 ⑷ Cx=180!-2\63!=54!

 ⑴ CC=CB=Cx+15!이므로

  Cx+{Cx+15!}+{Cx+15!}=180!

  3Cx=150!  / Cx=50!

 ⑵ CB=CC=5Cx이므로

  2Cx+5Cx+5Cx=180!, 12Cx=180! / Cx=15!

 ⑹ CC=CB=60!이고 CCDA=CBDA=90!이므로

  sACD에서 CCAD=180!-{90!+60!}=30!  

  / x=30

 ⑴ CC=180!-{90!+45!}=45!이므로 CA=CC 

  즉, BA Z=BCZ=6`cm이므로 x=6 

 ⑵ CC=180!-{53!+74!}=53!이므로 CA=CC 

  즉, BCZ=BA Z=9`cm이므로 x=9 

 ⑶ CACB=180!-110!=70!이므로 CB=CACB

  즉, AC Z=ABZ=7`cm이므로 x=7 

 ⑷ sABC에서 CA+25!=50!이므로 CA=25!

  즉, CA=CC이므로 BCZ=BAZ=5`cm  / x=5

 ⑴ CACB=CABC=55!  / Cx=55!+55!=110!

 ⑴ 110! ⑵ 68!  70!   90! 

 81!   42!   54!   46 

 65!  90!   60!   10`cm

 ③  40!   6`cm 

개념완성하기
한번더

3 ~ 4쪽  

I 삼각형의 성질Ⅰ

1. 삼각형의 성질

01 이등변삼각형의 성질

 ⑴ 8 ⑵ 11 ⑶ 9 ⑷ 6

 ⑴ 65! ⑵ 54! ⑶ 96! ⑷ 54!

 ⑴ 50! ⑵ 15!

 ⑴ 8 ⑵ 12 ⑶ 8 ⑷ 35 ⑸ 90 ⑹ 30

 ⑴ 6 ⑵ 9 ⑶ 7 ⑷ 5

개념확인문제
한번더

2쪽  

 ⑵ CCBA=180!-124!=56! / Cx=180!-2\56!=68!

 sABC에서 CABC=
1
2
\{180!-40!}=70!

 / Cx=CABC=70!`(동위각)

 sABC에서 CC=
1
2
\{180!-60!}=60!이므로

 CACD=
1
2
\60!=30!

 따라서 sADC에서 Cx=60!+30!=90!

 sABC에서 CC=CB=54!이므로

 CDCB=
1
2
\54!=27!

 따라서 sBCD에서 Cx=54!+27!=81!

 sABC에서 CACB=CB=74!

 sCDB에서 CBCD=180!-2\74!=32! 

 / Cx=CACB-CBCD=74!-32!=42! 

 sABC가 AB Z=ACZ인 이등변삼각형이므로 
 CB=CC=

1
2
\{180!-72!}=54!

 sBDE가 BDZ=BEZ인 이등변삼각형이므로 
 CBDE=

1
2
\{180!-54!}=63!

 sCFD가 CDZ=CFZ인 이등변삼각형이므로 
 CCDF=

1
2
\{180!-54!}=63!

 / Cx=180!-63!-63!=54!

 BDZ= 1
2
BCZ= 1

2
\12=6{cm}이므로 x=6

 CACB=180!-130!=50!이므로 CABC=CACB=50!

 sABD에서 CBAD=180!-{90!+50!}=40!이므로 y=40

 / x+y=6+40=46

 CB=CC=Cx이고 CBDA=CCDA=90!이므로

 sABD에서 Cx=180!-{90!+25!}=65!

 

 CCAD=CBAD=25!이므로 CBAC=50! 

 따라서 sABC에서 Cx=
1
2
\{180!-50!}=65!  

 sABD에서 CBAD=CB=46!이므로 

 CADC=46!+46!=92!

 sADC에서 CC=
1
2
\{180!-92!}=44!

 따라서 sABC에서 

 Cx=CABC+CACB=46!+44!=90!

 sABC에서 CACB=CA=20!이므로 

 CCBD=20!+20!=40!

 sCBD에서 CD=CCBD=40!

 따라서 sADC에서 

 Cx=CCAD+CCDA=20!+40!=60!

 46 정답 및 풀이
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 ⑴ sABC+sDEF, RHS 합동 ⑵ x=59, y=5

 ⑴ d  ⑵ \  ⑶ d
 ㄱ과 ㅁ

 ⑴ 8  ⑵ 14  ⑶ 2  ⑷ 3

 ⑴ 3  ⑵ 67

 ⑴ 4  ⑵ 3

개념확인문제
한번더

5쪽  

02 직각삼각형의 합동

 ⑵ CB=CE=31!이므로 

  sABC에서 CA=90!-31!=59!  / x=59

  DFZ=ACZ=5`cm이므로 y=5

 ⑴ RHA 합동 ⑶ RHS 합동

 ⑴ sABC≡sEDC ( RHA 합동)이므로 

  ACZ=ECZ=8  / x=8

 ⑵ sABC≡sADC ( RHS 합동)이므로 

  CDZ=CBZ=14  / x=14

 ⑶ sABC≡sCDA ( RHS 합동)이므로 

  ADZ=CBZ에서 x+4=6  / x=2

 ⑷ sABC≡sDBC ( RHA 합동)이므로

  ACZ=DCZ에서 2x=x+3  / x=3

 ⑴ sAOP+sBOP ( RHA 합동)이므로  

  PBZ=PAZ=3`cm  / x=3

 ⑵ sAOP≡sBOP ( RHS 합동)이므로 

  COPB=COPA=90!-23!=67!  / x=67

 ⑴ sDBE+sDBC ( RHA 합동)이므로 

  DEZ=DCZ=4`cm  / x=4

 ⑵ sDBE+sDBC ( RHA 합동)이므로 

  DEZ=DCZ=3`cm

  이때 sAED는 직각이등변삼각형이므로 

  AEZ=DEZ=3`cm  / x=3

 sADB+sCEA ( RHA 합동)이므로 

 AEZ=BDZ=5`cm, ADZ=CEZ=9`cm

 / DEZ=AEZ+ADZ=5+9=14{cm}

 sADB≡sBEC ( RHA 합동)이므로 BDZ=CEZ=4`cm

 / (색칠한 부분의 넓이) =sADB+sBEC=2sADB  

=2\[ 1
2 \4\6]=24{cm@}

 

 sABD+sAED ( RHS 합동)이므로

 CEAD=CBAD=25!

 sADE에서 CADE=90!-25!=65!  / x=65

 또, BDZ=EDZ=3`cm이므로 y=3

 / x+y=65+3=68

 sABD≡sAED ( RHS 합동)이므로  

 CBAD=CEAD=20!

 CBAC=20!+20!=40!이므로 CACB=90!-40!=50!

 따라서 sDCE에서 Cx=90!-50!=40!

 PAZ=PBZ이므로 OPZ는 CAOB의 이등분선이다.

 / CPOB=
1
2
CAOB=

1
2
\40!=20!

 따라서 sPOB에서 Cx=90!-20!=70!

 점 D에서 ACZ에 내린 수선의 발을 E라 하면 
 ADZ는 CA의 이등분선이므로 DEZ=DBZ=6`cm

 따라서 sADC의 넓이는 
1
2
\18\6=54{cm@}

 14`cm  24`cm@  68  40!

 70!  54`cm@

개념완성하기
한번더

6쪽  

 sADC에서 CADB=25!+25!=50!

 즉, CB=CADB=50!이므로 sABD는 ABZ=ADZ인 이등
변삼각형이다.  / ADZ=ABZ=10`cm 

 또, sADC는 ADZ=CD Z인 이등변삼각형이므로 
 CDZ=ADZ=10`cm

 sABC에서 CABC=CC=
1
2
\{180!-36!}=72!

 CABD=CDBC=
1
2
\72!=36!

 CA=CABD=36!이므로 sABD는 AD Z=BD Z인 이등변
삼각형이다.  / BD Z=ADZ=6`cm 

 sABD에서 CBDC=36!+36!=72!

 즉, CBDC=CBCD=72!이므로 sBCD는 BCZ=BDZ인 이
등변삼각형이다.  / BCZ=BDZ=6`cm 

 CABC=CDBC (접은 각), CDBC=CACB (엇각)에서

 CABC=CACB이므로 sABC는 ABZ=ACZ인 이등변삼각
형이다. 

 / Cx=180!-2\70!=40!

 오른쪽 그림과 같이 점 D를 정하면  

 CBAC=CDAC (접은 각), 

 CDAC=CBCA (엇각)에서

 CBAC=CBCA이므로 sABC는 

 ABZ=BCZ인 이등변삼각형이다. 
 / BCZ=ABZ=6`cm

A

C

D

B

5`cm6`cm
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01 sBDF에서 CBDF=
1
2
\{180!-64!}=58!

 sCED에서 CCDE=
1
2
\{180!-30!}=75!

 / Cx=180!-58!-75!=47!

02 sABC에서 CACB=CB=Cx이므로

 CCAD=Cx+Cx=2Cx

 sACD에서 CD=CCAD=2Cx 

 sDBC에서 CDCE=Cx+2Cx=3Cx=75!

 / Cx=25!

03 sABC에서 CABC=CACB=
1
2
\{180!-52!}=64!

 이므로 CDBC=
1
2
\64!=32!

 이때 CACE=52!+64!=116!이므로 

 CDCE=
1
2
\116!=58!

 sBCD에서 CDBC+Cx=CDCE이므로 

 32!+Cx=58!  / Cx=26!

04 ADZ⊥BCZ이고 BCZ=2CD Z=2\5=10{cm}이므로

 sABC=
1
2
\10\12=60{cm@}  

05 sADB+sBEC ( RHA 합동)이므로 

 BDZ=CEZ=3`cm, BEZ=ADZ=4`cm

 / DEZ=DB Z+BEZ=3+4=7{cm}

 /  sABC  

=(사각형 ADEC의 넓이)-( sADB+sBEC}  

=(사각형 ADEC의 넓이)-2sADB  

=- 12 \{3+4}\7 =-2\[ 1
2 \3\4]  

=
25
2 {cm@}

 

06 sABD+sAED ( RHS 합동)이므로 EDZ=BDZ=10`cm

 이때 sABC가 직각이등변삼각형이므로 CC=45! 

 즉, CEDC=45!이므로 sEDC는 직각이등변삼각형이다.

 따라서 ECZ=EDZ=10`cm이므로 sEDC의 넓이는

 
1
2
\10\10=50{cm@}  

07 sAED+sBED`( SAS 합동)이므로

 CCAD=CEAD=CB=Cx

 따라서 sABC에서 

 CA+CB=2Cx+Cx=3Cx=90!  / Cx=30!

01 47! 02 25!  03 26! 04 60`cm@ 

05 252 `cm@ 06 50`cm@  07 ② 

7쪽  실력 확인하기
한번더

02 ⑷  삼각형의 외심에서 세 꼭짓점에 이르는 거리는 모두 같으므
로 x=8

  sOBC는 OB Z=OCZ인 이등변삼각형이므로
  CBOC=180!-2\33!=114!  / y=114

03 ⑴ 점 O가 직각삼각형 ABC의 외심이므로

  OCZ= 1
2
AB Z= 1

2
\8=4{cm}  / x=4

  sOBC는 OB Z=OCZ인 이등변삼각형이므로 
  COCB=CB=24!

  / CAOC=CB+COCB=24!+24!=48!

  / y=48

 ⑵ 점 O가 직각삼각형 ABC의 외심이므로

  BCZ=2 OAZ=2\3=6{cm}  / x=6

  sOAC는 OAZ=OCZ인 이등변삼각형이므로 
  COAC=CC=53!

  / CAOB=COAC+CC=53!+53!=106!

  / y=106

04 ⑴ 28!+Cx+35!=90!이므로 Cx=27!

 ⑵ 32!+Cx+30!=90!이므로 Cx=28!

 ⑶ 44!+24!+Cx=90!이므로 Cx=22!

 ⑷ CBOC=2CA이므로 Cx=2\63!=126!

 ⑸ CA=
1
2
CBOC이므로 Cx=

1
2
\102!=51!

 ⑹ COAB=COBA=20!, COAC=COCA=30!이므로

  CBAC=COAB+COAC=20!+30!=50!

  / Cx=2CBAC=2\50!=100!

2. 삼각형의 외심과 내심

01 삼각형의 외심

01 ⑴ d ⑵ \ ⑶ d ⑷ d ⑸ \ ⑹ d ⑺ \
02 ⑴ x=4, y=5  ⑵ x=6, y=8 

 ⑶ x=9, y=39 ⑷ x=8, y=114

03 ⑴ x=4, y=48 ⑵ x=6, y=106

04 ⑴ 27! ⑵ 28! ⑶ 22! ⑷ 126! ⑸ 51! ⑹ 100!

개념확인문제
한번더

8쪽  

01 ①  삼각형의 외심에서 세 꼭짓점에 이르는 거리는 모두 같으므
로 OAZ=OBZ=OCZ

01 ⑤ 02 30`cm 03 15p`cm 04 30`cm

05 35! 06 40!  07 44!  08 55! 

09 25!  10 80!  11 68!  12 70!

개념완성하기
한번더

9 ~ 10쪽  

 48 정답 및 풀이



워
크
북
   정

답
 및
 풀
이

 ② sOAB는 OAZ=OBZ인 이등변삼각형이므로 
  COAD=COBD

 ③ 삼각형의 외심은 세 변의 수직이등분선의 교점이므로 

  BEZ=CEZ
 ④ sAOF+sCOF ( SAS 합동)

 ⑤ sCOE+sBOE ( SAS 합동)

 BDZ=ADZ=5`cm, CEZ=BEZ=4`cm, AFZ=CFZ=6`cm이므로 

 ( sABC의 둘레의 길이) =ABZ+BCZ+CAZ  

=2{ADZ+BEZ+CFZ}  

=2\{5+4+6}  

=30{cm}

 직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로 sABC의 외접원의 

반지름의 길이는 
1
2
AC Z= 1

2
\15=

15
2

{cm}

 따라서 sABC의 외접원의 둘레의 길이는 

 2p\
15
2

=15p{cm}

 점 O가 직각삼각형 ABC의 외심이

므로 OAZ=OBZ=OCZ
 이때 sOAC에서 OAZ=OCZ이므로  
 COAC=CC=60!  

 / CAOC=180!-{60!+60!}=60!

 즉, sOAC는 정삼각형이므로 OAZ=OCZ=AC Z=10`cm

 따라서 sAOC의 둘레의 길이는 

 OAZ+OCZ+AC Z=10+10+10=30{cm}

 점 O가 직각삼각형 ABC의 외심이므로 OAZ=OBZ=OCZ
 즉, sOBC는 OBZ=OCZ인 이등변삼각형이므로
 COCB=CB=Cx

 따라서 sOBC에서 

 Cx+Cx=70!, 2Cx=70!  / Cx=35!

 CAOB=180!\
5

5+4
=180!\

5
9
=100!

 sOAB는 OAZ=OBZ인 이등변삼각형이므로
 CA=

1
2
\{180!-100!}=40!  

 COBA+20!+26!=90!  / COBA=44!

 Cx+Cy+35!=90!  / Cx+Cy=55!

 CAOC=2CB=2\65!=130!

 sOAC는 OAZ=OCZ인 이등변삼각형이므로
 Cx=

1
2
\{180!-130!}=25!  

 CA=180!\
2

2+3+4
=180!\

2
9
=40!

 / CBOC=2CA=2\40!=80!

A

CB
O

60! 

10`cm

 ⑴ d ⑵ \ ⑶ d ⑷ \ ⑸ d ⑹ d ⑺ \
 ⑴ 6`cm ⑵ 25!

 ⑴ 20! ⑵ 27! ⑶ 35! ⑷ 125! ⑸ 50! ⑹ 116!

 ⑴ 1`cm ⑵ 2`cm

개념확인문제
한번더

1 1쪽  

02 삼각형의 내심

 ⑴ 45!+25!+Cx=90!이므로 Cx=20!

 ⑵ 28!+35!+Cx=90!이므로 Cx=27!

 ⑶ Cx+30!+25!=90!이므로 Cx=35!

 ⑷ Cx=90!+
1
2
\70!=125!

 ⑸ 115!=90!+
1
2
Cx이므로 

1
2
Cx=25!  / Cx=50!

 ⑹ Cx =90!+
1
2
CBAC=90!+CBAI=90!+26!=116!

 ⑴  내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 

  
1
2
\4\3=

1
2
\r\{3+4+5}  / r=1

  따라서 내접원의 반지름의 길이는 1`cm이다.

 ⑵  내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 

  
1
2
\12\5=

1
2
\r\{13+12+5}  / r=2

  따라서 내접원의 반지름의 길이는 2`cm이다.

 오른쪽 그림과 같이 OAZ를 그으면  
 sOAB, sOCA는 각각 이등변삼각형이

므로

 COAB=COBA=30!

 COAC=COCA=38!

 / CA =COAB+COAC=30!+38!=68!

 오른쪽 그림과 같이 OBZ를 그으면 
 sOAB는 OAZ=OBZ인 이등변삼각형이
므로 COBA=COAB=20!

 / CAOB =180!-{20!+20!}=140!

 / CC =
1
2
CAOB=

1
2
\140!=70!

A

B C

O
30!

30!

38!

38!

A

B C

O

20!

20!

 ④  12`cm  20!  35!

 27!  30!  64!  40`cm

 40`cm@   9`cm  4 

 Cx=70!, Cy=140!  12!

개념완성하기
한번더

12 ~13 쪽  
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 ④ 직각삼각형의 내심은 삼각형의 내부에 있다.

모든 삼각형의 내심은 삼각형의 내부에 있다.
 

 IDZ=IEZ=IFZ=(내접원의 반지름의 길이)=4`cm이므로

 IDZ+IEZ+IFZ=4+4+4=12{cm}

 CIBC=CIBA=35!, CICB=CICA=Cx이므로

 sIBC에서 35!+125!+Cx=180!  / Cx=20!

 Cx+15!+40!=90!  / Cx=35!

 CIAB=
1
2
CBAC=

1
2
\66!=33!이므로 

 33!+30!+Cx=90!  / Cx=27!

 CBIC=90!+
1
2
CBAC이므로  

 120!=90!+Cx  / Cx=30!

 점 I가 sABC의 내심이므로

 122!=90!+
1
2
Cx, 

1
2
Cx=32!  / Cx=64!  

 80=
1
2 \4\( sABC의 둘레의 길이)

 / ( sABC의 둘레의 길이)=40{cm}

 sABC=
1
2
\16\12=96{cm@}

 내접원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

 
1
2
\r\{20+16+12}=96, 24r=96  / r=4

 / sIAB=
1
2
\20\4=40{cm@}  

 ADZ=AFZ=5`cm이므로 BEZ=BDZ=12-5=7{cm}

 / CFZ=CEZ=16-7=9{cm}

 AFZ=ADZ=8-5=3{cm}이므로

 CEZ=CF Z=7-3=4{cm}  / x=4

 CBIC=90!+
1
2
CA이므로 

 125!=90!+
1
2
Cx, 

1
2
Cx=35!  / Cx=70!

 / Cy=2Cx=140!

 CBOC=2CA=2\44!=88!

 sOBC는 OB Z=OCZ인 이등변삼각형이므로
 COBC=

1
2
\{180!-88!}=46!

 sABC는 AB Z=ACZ인 이등변삼각형이므로
 CABC=

1
2
\{180!-44!}=68!

 이때 점 I는 내심이므로 CIBC=
1
2
CABC=

1
2
\68!=34!

 / COBI =COBC-CIBC=46!-34!=12!  

 점 O가 sABC의 외심이므로 OAZ=OBZ=OCZ  
 sAOC에서 OAZ+OCZ+7=19{cm}이므로

 OAZ+OCZ=19-7=12{cm}  

 / OAZ=OCZ= 1
2
\12=6{cm}

 따라서 sABC의 외접원의 반지름의 길이는 6`cm이므로 그 

넓이는 p\6@=36p{cm@}

 sOAB는 OAZ=OBZ인 이등변삼각형이므로 
 COAB=

1
2
\{180!-80!}=50!

 sOCA는 OAZ=OCZ인 이등변삼각형이므로 
 COAC=

1
2
\{180!-36!}=72!

 / CBAC=COAB+COAC=50!+72!=122!

 2Cx+3Cx+4Cx=90!이므로 9Cx=90! / Cx=10!

 이때 sOAB는 OAZ=OBZ인 이등변삼각형이므로 
 Cy=2Cx=2\10!=20!

 / Cy-Cx=20!-10!=10!

 sABC에서 CACB=
1
2 \{180!-28!}=76!

 / Cx=90!+
1
2
\76!=128!  

 sABC에서 

 CBIC=90!+
1
2
CA=90!+

1
2
\40!=110!

 sIBC에서 

 CBI'C=90!+
1
2
CBIC=90!+

1
2
\110!=145!  

 IFZ=IE Z=2`cm이고 사각형 IECF는 정사각형이므로

 ECZ=FCZ=2`cm

 이때 ADZ=AFZ=6-2=4{cm}, BEZ=BDZ=10-4=6{cm}

 이므로 BCZ=BEZ+ECZ=6+2=8{cm}

 / sABC=
1
2
\8\6=24{cm@}  

 CIAD=CIAC=CDIA이므로  

 DIZ=DA Z
 또한,CICE=CICA=CEIC이므로

 EIZ=ECZ 
 따라서 sDBE의 둘레의 길이는

 BDZ+DEZ+EBZ =BDZ+{DI Z+IEZ}+EBZ  

=BDZ+DAZ+ECZ+EBZ  

=ABZ+BCZ=13+10=23{cm}

A

D

B C
E

10`cm

13`cm

I

 36p`cm@  122!  10!  128!

 145!  24`cm@  23`cm

14쪽  실력 확인하기
한번더
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 CCFB=CABF`(엇각)이고 CABF=CCBF이므로 

 CCFB=CCBF

 즉, sBCF는 이등변삼각형이므로

 BCZ=CFZ=10+5=15{cm}

 따라서 fABCD의 둘레의 길이는

 2\{15+10}=50{cm}

 sAED와 sFEC에서

 CAED=CFEC`(맞꼭지각), CADE=CFCE`(엇각),

 DEZ=CEZ
 이므로 sAED+sFEC`( ASA 합동)

 / CFZ=ADZ=8`cm

 이때 BCZ=ADZ=8`cm이므로 

 BFZ=BCZ+CFZ=8+8=16{cm}

 BCZ의 길이는 3-{-1}=4이고 ADZ=BCZ이므로 
 점 D의 x좌표는 1+4=5

 따라서 점 D의 좌표는 {5, 3}이다.

 CA+CB=180!이고 CA`:`CB=7`:`3이므로

 CA=180!\
7

7+3
=180!\

7
10

=126!  

 CC+CADC=180!이므로 CADC=180!-110!=70! 

 CADE=
1
2
CADC=

1
2
\70!=35!

 따라서 sAED에서 

 CEAD=180!-{90!+35!}=55!

 sAOD의 둘레의 길이는 

 OAZ+ODZ+ADZ=OAZ+ODZ+10=24{cm}이므로`

 OAZ+ODZ=24-10=14{cm}

 따라서 sOCD의 둘레의 길이는 

 OCZ+ODZ+CDZ =OAZ+ODZ+ABZ  

=14+8=22{cm}`

 sOAB의 둘레의 길이는

 OAZ+OBZ+ABZ=10+12+ABZ=34{cm}이므로

 ABZ=34-22=12{cm}

 이때 AB Z`:`ADZ=2`:`3이므로 

 ADZ= 3
2
AB Z= 3

2
\12=18{cm}

 따라서 sAOD의 둘레의 길이는

 OAZ+ODZ+ADZ =10+12+18=40{cm}

 ④  오른쪽 그림과 같이 한 쌍의 대변이 서

로 평행하고 다른 한 쌍의 대변의 길이

가 서로 같을 때, 평행사변형이 아닌 경

우도 있다.

 ③ 두 쌍의 대각의 크기가 각각 서로 같으므로 평행사변형이다.

B C

A D

 ⑷ CC=180!-70!=110!이므로

  CACD=110!-40!=70!  / x=70

  ACZ=2OAZ=2\7=14{cm}이므로 y=14

 ⑵  두 쌍의 대변의 길이가 각각 서로 같으므로 평행사변형이 

된다. 

 ⑶  두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 평행사변형이  

된다.

 ⑷  두 쌍의 대각의 크기가 각각 서로 같으므로 평행사변형이 

된다. 

 ⑴ sABC=
1
2
fABCD=

1
2
\12=6{cm@}

 ⑵ sOCD=
1
4
fABCD=

1
4
\12=3{cm@}

II 사각형의 성질Ⅱ

1. 평행사변형의 성질

01 평행사변형의 성질

 ⑴ d ⑵ d ⑶ \ ⑷ d ⑸ \ ⑹ d ⑺ d
 ⑴ x=4, y=6 ⑵ x=80, y=100 ⑶ x=5, y=8

 ⑷ x=70, y=14 ⑸ x=55, y=35 

 ⑹ x=115, y=35

 ⑴ BC Z ⑵ CDZ ⑶ CC ⑷ ODZ ⑸ CDZ, CD Z
 ⑴ \ ⑵ d ⑶ d ⑷ d ⑸ \   
 ⑴ 6`cm@ ⑵ 3`cm@

개념확인문제
한번더

15쪽 

 BCZ=ADZ=12`cm이므로 

 BEZ=BCZ-ECZ=12-5=7{cm}

 CBEA=CDAE`(엇각)이고 CBAE=CDAE이므로 

 CBEA=CBAE

 즉, sBEA는 이등변삼각형이므로

 CDZ=ABZ=BEZ=7`cm

 7`cm   50`cm  16`cm  {5, 3} 

 126!  55!  22`cm  40`cm

 ④  ③  ④  46`cm

 36`cm@  25`cm@  17`cm@  42`cm@

개념완성하기
한번더

16 ~ 17쪽  
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 ① ADZ|BCZ이므로 MDZ|BN Z
 ② MDZ= 1

2
AD Z= 1

2
BCZ=BN Z

 ③ sABM과 sCDN에서

  CA=CC, AB Z=CDZ, AMZ=CNZ
  이므로 sABM+sCDN`{SAS 합동) 

 ⑤  한 쌍의 대변이 서로 평행하고, 그 길이가 서로 같으므로 

  fMBND는 평행사변형이다. 

 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

 평행사변형 ABCD에서 

 OAZ=OCZ, OEZ=OBZ-BEZ=ODZ-DFZ=OFZ
 즉, 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 fAECF는 평

행사변형이다.

 따라서 fAECF의 둘레의 길이는 

 2\{10+13}=46{cm}

 sABO=
1
4
fABCD이므로

 fABCD =4sABO=4\9=36{cm@}

 sAOE와 sCOF에서

 CEAO=CFCO`(엇각), OAZ=OCZ, 
 CAOE=CCOF`(맞꼭지각)

 이므로 sAOE+sCOF`( ASA 합동)  

 / sDOE+sCOF =sDOE+sAOE  

=sAOD=
1
4
fABCD  

=
1
4
\100=25{cm@}

 

 sPDA+sPBC=sPAB+sPCD이므로 

 16+10=9+sPCD  / sPCD=17{cm@}

 sPAB의 넓이가 6`cm@이고

 sPAB`:`sPCD=2`:`5이므로 

 sPCD=
5
2
sPAB=

5
2
\6=15{cm@}

 이때 sPAB+sPCD=
1
2
fABCD이므로 

 fABCD =2{sPAB+sPCD}  

=2\{6+15}=42{cm@}

 CCAD=CACB=35!`(엇각)이고

 CA+CD=180!이므로

 120!  18`cm  56`cm   34!

 3`cm  ①, ⑤  20`cm@ 

18쪽  실력 확인하기
한번더

 Cx+35!+25!+Cy=180!

 / Cx+Cy=180!-60!=120!

 ABZ=CDZ, ADZ=BCZ이고 평행사변형 ABCD의 둘레의 길이

가 60`cm이므로

 ABZ+ADZ= 1
2
\60=30{cm} 

 ABZ`:`ADZ=2`:`3이므로 

 BCZ=ADZ= 3
5
\30=18{cm}  

 CBAE=CDAE이고 CBEA=CDAE`(엇각)이므로

 CBAE=CBEA

 즉, sBEA는 이등변삼각형이므로 ABZ=BEZ=11`cm

 CDAF=CBAF이고 CDFA=CBAF`(엇각)이므로

 CDAF=CDFA

 즉, sDAF는 이등변삼각형이므로 

 ADZ=DFZ=DCZ+CFZ=ABZ+CFZ=11+6=17{cm} 

 따라서 fABCD의 둘레의 길이는

 2\{11+17}=56{cm}

 CBAC=CDCA=32!`(엇각)

 CDAB+CB=180!이므로 

 CDAB=180!-80!=100!

 / CDAC=100!-32!=68! 

 이때 CAEC=CDAE`(엇각)이므로 

 CAEC =CDAE=
1
2
CDAC=

1
2
\68!=34!  

 CBEA=CDAE`(엇각)이고 CBAE=CDAE이므로

 CBEA=CBAE

 즉, sBEA는 이등변삼각형이므로 BEZ=ABZ=7`cm

 CCFD=CADF`(엇각)이고 CCDF=CADF이므로

 CCFD=CCDF

 즉, sCDF는 이등변삼각형이므로 CFZ=CDZ=7`cm

 BCZ=ADZ=11`cm이므로 ECZ=BFZ=11-7=4{cm}

 / FEZ=BEZ-BFZ=7-4=3{cm}

 ①  두 쌍의 대각의 크기가 각각 서로 같으므로 평행사변형이다.

 ⑤  엇각의 크기가 같으므로 한 쌍의 대변이 서로 평행하다. 이

때 그 평행한 대변의 길이가 서로 같으므로 평행사변형이다.

 AMZ|BNZ, AMZ=BNZ이므로 fABNM은 평행사변형이다. 

 sPNM =
1
4
fABNM=

1
4
\

1
2
fABCD  

=
1
8
\80=10{cm@}

 MDZ|NCZ, MDZ=NCZ이므로 fMNCD도 평행사변형이다.

 sMNQ =
1
4
fMNCD=

1
4
\

1
2
fABCD  

=
1
8
\80=10{cm@}

 / fMPNQ =sPNM+sMNQ=10+10=20{cm@}
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 ⑴ COCB=COBC=35!이므로 x=35

  직각삼각형 ABC에서 CBAC=90!-35!=55!이므로

  y=55

 ⑴ ADZ=ABZ=5`cm이므로 x=5

  CODA=COBC=25!`(엇각)이고 ACZ\BD Z이므로
  sAOD에서 COAD=90!-25!=65!  / y=65

2. 여러 가지 사각형

01 여러 가지 사각형

 ⑴ x=35, y=55 ⑵ x=4, y=8

 ⑴ 90 ⑵ BDZ  ⑶ OBZ
 ⑴ x=5, y=65 ⑵ x=7, y=62

 ⑴ 9 ⑵ 12  ⑶ 90

 ⑴ x=90, y=5 ⑵ x=45, y=6

 ⑴ 6  ⑵ 90   ⑴ 10  ⑵ 90

 ⑴ x=56, y=124  ⑵ x=7, y=11

개념확인문제
한번더

19쪽 

 OAZ=OB Z=OCZ=ODZ= 1
2
AC Z= 1

2
\10=5{cm}

 또, BCZ=ADZ=8`cm이므로 sOBC의 둘레의 길이는 

 OBZ+OCZ+BCZ=5+5+8=18{cm}

 sOBC는 이등변삼각형이므로 COCB=COBC=50!

 / Cx=50!+50!=100!, Cy=COCB=50!`(엇각)

 / Cx-Cy=100!-50!=50!

 

 COCB=COAD=Cy`(엇각)이므로

 sOBC에서 COBC+COCB=CDOC

 50!+Cy=Cx  / Cx-Cy=50!

 ①, ④ 두 대각선의 길이가 서로 같은 평행사변형이므로 직사

각형이 된다.

 ②, ⑤ 한 내각의 크기가 90!인 평행사변형이므로 직사각형이 

된다.

 ③  이웃하는 두 변의 길이가 같은 평행사변형이므로 마름모가 

된다.

 18`cm   50!  ③  직사각형

 10  240`cm@    ①, ⑤  마름모

 50`cm@  90!  ㄱ, ㄴ  ㄷ, ㄹ

 5!  ①  17`cm  3`cm

개념완성하기
한번더

20 ~ 21쪽  

 ACZ=BDZ이면 sABC≡sDCB ( SSS 합동)이므로 

 CABC=CDCB

 이때 fABCD는 평행사변형이므로 

 CDAB=CDCB=CABC=CCDA

 따라서 네 내각의 크기가 모두 같으므로 fABCD는 직사각

형이다.

 ODZ= 1
2
BD Z이므로 3x+6=

1
2
\24에서 3x=6  / x=2 

 ABZ=ADZ이므로 2y-3=13에서 2y=16  / y=8

 / x+y=2+8=10

 ACZ=2AOZ=2\8=16{cm}, BDZ=2BOZ=2\15=30{cm}

 / fABCD=
1
2
\16\30=240{cm@}

 

 fABCD =4sABO=4\
1
2
\15\8=240{cm@}  

 ①   이웃하는 두 변의 길이가 서로 같은 평행사변형은 마름모이다.

 ⑤ 두 대각선이 서로 수직인 평행사변형은 마름모이다.

 CADB=CCBD`(엇각)이므로 sABD는 

 CABD=CADB인 이등변삼각형이다.  / ABZ=ADZ
 따라서 fABCD는 이웃하는 두 변의 길이가 서로 같은 평행

사변형이므로 마름모이다.

 정사각형은 마름모의 성질을 모두 만족시키므로  

 fABCD=
1
2
\10\10=50{cm@}  

 sABE≡sBCF`( SAS 합동)이므로 CBAE=CCBF

 이때 CBAE+CBEA=CCBF+CBEA=90!이므로 

 sBEG에서 CBGE=180!-90!=90! 

 / CAGF=CBGE=90!`(맞꼭지각)

 ㄱ.   이웃하는 두 변의 길이가 서로 같은 직사각형은 정사각형이다.

 ㄴ. 두 대각선이 서로 수직인 직사각형은 정사각형이다.

 ㄷ. 두 대각선의 길이가 서로 같은 마름모는 정사각형이다.

 ㄹ. 한 내각의 크기가 90!인 마름모는 정사각형이다.

 sABD에서 CADB=
1
2
\{180!-110!}=35!

 CADC=CA=110!이므로 

 Cx=CADC-CADB=110!-35!=75!

 CADC+Cy=180!이므로 Cy=180!-110!=70!    

 / Cx-Cy=75!-70!=5!

 ACZ=BDZ이므로 x=3+5=8

 CABC=CDCB=65!이므로

 CBAD=180!-CABC=180!-65!=115!  / y=115

 / x+y=8+115=123
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 sDBC=sABC=20`cm@

 sABE =sABC+sACE=sABC+sACD  

=fABCD=24`cm@

 sABD=
2

2+1
\sABC=

2
3
\42=28{cm@}

 ⑴ 마름모 ⑵ 직사각형 ⑶ 직사각형

 ⑷ 마름모 ⑸ 정사각형 ⑹ 정사각형

 ⑴ ㄷ ⑵ ㄱ, ㄷ ⑶ ㄴ, ㄷ ⑷ ㄱ, ㄴ, ㄷ ⑸ ㄱ

 ⑴ 평행사변형 ⑵ 평행사변형 ⑶ 마름모  

 ⑷ 평행사변형 ⑸ 마름모 ⑹ 직사각형

 ⑺ 정사각형

 ⑴ d ⑵ d ⑶ \ ⑷ \ ⑸ d
 20`cm@  24`cm@  28`cm@

 ⑴ sACD ⑵ sDBC ⑶ sDCO

개념확인문제
한번더

22쪽  

02 여러 가지 사각형 사이의 관계

 오른쪽 그림과 같이 점 D를 지나고 AB Z
 에 평행한 직선을 그어 BCZ와 만나는 점
을 E라 하면 fABED는 평행사변형

이므로 BEZ=ADZ=7`cm

 CB=CC=60!, CDEC=CB=60!`(동위각)

 즉, sDEC는 정삼각형이므로 

 ECZ=DEZ=ABZ=10`cm

 / BCZ=BEZ+ECZ=7+10=17{cm}

 오른쪽 그림과 같이 점 D에서 BCZ에 내
 린 수선의 발을 F라 하면 

 sABE+sDCF`( RHA 합동)이므로

 CFZ=BEZ=2`cm

 fAEFD는 직사각형이므로 

 ADZ=EFZ=ECZ-FCZ=5-2=3{cm}

B E C

A D7`cm

10`cm

60! 60!60!

F

A D

B C
E2`cm 5`cm

 ②, ⑤ ACZ=BDZ 또는 CA=90!

 ③, ④ ABZ=BCZ 또는 ACZ\BDZ
 ④  아랫변의 양 끝 각의 크기가 같지 않으므로 마름모는 등변

사다리꼴이 아니다.

 ⑤  한 쌍의 대변만 평행하므로 등변사다리꼴은 평행사변형이 

아니다.

 따라서 옳지 않은 것은 ④, ⑤이다.

 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하는 사각형은

 ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㅂ의 4개이므로 a=4

 두 대각선이 서로 수직인 사각형은 ㄷ, ㅂ의 2개이므로 b=2

 두 대각선의 길이가 서로 같은 사각형은 ㄴ, ㅁ, ㅂ의 3개이므

로 c=3

 / a+b+c=4+2+3=9

 두 대각선의 길이가 서로 같은 사각형은 직사각형, 정사각형, 등

변사다리꼴이므로 대각선의 길이가 같지 않은 것은 ①, ③이다.

 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형을 짝 지으면 

 ① 평행사변형－평행사변형  ② 직사각형－마름모

 ③ 마름모－직사각형  ④ 등변사다리꼴－마름모 

 ⑤ 사다리꼴－평행사변형

 직사각형의 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형은 마름모이

므로 fEFGH의 둘레의 길이는 4\5=20{cm}

 마름모의 각 변의 중점을 연결하여 만든 fEFGH는 직사각형

이므로 옳지 않은 것은 ⑤이다.

 fABCD =sABC+sACD=sABC+sACE  

=12+7=19{cm@}

 fABCD =sABC+sACD=sABC+sACE  

=sABE=
1
2
\{5+3}\6=24{cm@} 

 

 sADC=
1
2
sABC=

1
2
\60=30{cm@}

 / sADE=
7

7+3
\sADC=

7
10

\30=21{cm@}  

 sAPC=
3
2
sAPQ=

3
2
\12=18{cm@}

 / sABC=
3
2
sAPC=

3
2
\18=27{cm@}  

 sABE+sECD=sEBC=
1
2
fABCD이므로

 sABE =sEBC-sECD=24-11=13{cm@}

 sDBC=
1
2
fABCD=

1
2
\32=16{cm@} 

 / sDEC=
3

1+3
\sDBC=

3
4
\16=12{cm@}  

 ①, ⑤  ④, ⑤  9  ①, ③

 ②, ④  20`cm  ⑤  19`cm@

 ③  21`cm@  27`cm@  13`cm@

 12`cm@  4`cm@  ②

개념완성하기
한번더

23 ~ 24쪽  
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 sACD =fABCD-{sABO+sOBC}  

=64-{12+36}=16{cm@}

 이때 sABO=sDOC이므로

 sAOD =sACD-sDOC=sACD-sABO  

=16-12=4{cm@}

 sDOC=
2

3+2
\sDBC=

2
5
\30=12{cm@} 

 / sABO=sDOC=12`cm@

 ② 한 내각의 크기가 90!인 평행사변형은 직사각형이다.

 sAOE+sCOF ( ASA 합동)이므로 OEZ=OFZ
 즉, fAFCE는 두 대각선이 서로 다른 것을 수직이등분하므

로 마름모이다.

 따라서 fAFCE의 둘레의 길이는 4\8=32{cm}

 ① BDZ=AC Z=12`cm

 ② CBCD=CABC=70!

 ③ CDZ=ABZ=8`cm

 ④ CADC=CBAD=180!-70!=110!

 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

 두 대각선이 서로 다른 것을 수직이등분하는 사각형은 마름모

와 정사각형이다.

 fEFGH는 마름모이므로 마름모의 성질로 옳지 않은 것은 ①

이다.

 sABE =sABC+sACE  

=sABC+sACD  

=sABC+{sAOC+sAOD}  

=8+{3+5}=16{cm@}

 sEBC=
2
3
sECD=

2
3
\6=4{cm@}이므로 

 sDBC=sEBC+sECD=4+6=10{cm@}

 / sABC=2sDBC=2\10=20{cm@}

 sACD=
1
2
fABCD=

1
2
\60=30{cm@}이므로 

 sAED=
1
2
sACD=

1
2
\30=15{cm@}

 / sAFD =
2

2+1
\sAED=

2
3
\15=10{cm@}

 ②  32`cm  ⑤  ②

 ①  16`cm@  20`cm@  10`cm@

25쪽  실력 확인하기
한번더

 sABC와 sDEF의 닮음비는

 ABZ`:`DEZ=6`:`12=1`:`2이므로

 x`:`10=1`:`2  / x=5

 CE=CB=43!이므로 

 sDEF에서 

 CF=180!-{52!+43!}=85!  / y=85

 / x+y=5+85=90

 EFZ, CC  GHZ, CD  90  28`cm 

 14  41     20p`cm

개념완성하기
한번더

27쪽  

 ⑴ 닮음비는 BCZ`:`EFZ=8`:`12=2`:`3

 ⑵ ABZ`:`DEZ=2`:`3이므로 

  ABZ`:`9=2`:`3  / ABZ=6{cm}

 ⑶ CE=CB=30!

 ⑴ 닮음비는 ABZ`:`EFZ=5`:`3

 ⑵ BCZ`:`FGZ=5`:`3이므로

  10`:`FGZ=5`:`3  / FGZ=6{cm}

 ⑶ CB=CF=75!이므로

  fABCD에서 CA=360!-{75!+80!+70!}=135!

 ⑴ 닮음비는 FGZ`:`F'G'Z=6`:`8=3`:`4

 ⑵ ABZ`:`A'B'Z=3`:`4이므로

  9`:`A'B'Z=3`:`4  / A'B'Z=12{cm}

 ⑶ BFZ`:`B'F'Z=3`:`4이므로 

  12`:`B'F'Z=3`:`4  / B'F'Z=16{cm}

 ⑵ 원뿔 ㈏의 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

  9`:`r=3`:`4  / r=12

  따라서 원뿔 ㈏의 밑면의 반지름의 길이는 12`cm이다.

III 도형의 닮음과 피타고라스 정리Ⅲ

1. 도형의 닮음

01 닮음의 뜻과 성질

 ⑴ 점 H ⑵ CC  ⑶ EFZ
 ⑴ ◯ ⑵ \ ⑶ ◯ ⑷ \ ⑸ \ ⑹ \

 ⑴ 2`:`3 ⑵ 6`cm  ⑶ 30!

 ⑴ 5`:`3 ⑵ 6`cm  ⑶ 135!

 ⑴ 3`:`4 ⑵ 12`cm ⑶ 16`cm

 ⑴ 3`:`4 ⑵ 12`cm

개념확인문제
한번더

26쪽  
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01 sABC와 sDEF의 둘레의 길이의 비가 3`:`4이므로 닮음비

는 3`:`4이고, 넓이의 비는 3@`:`4@=9`:`16이다.

 sABC의 넓이를 x`cm@라 하면 

 x`:`160=9`:`16  / x=90

 따라서 sABC의 넓이는 90`cm@이다.

02 두 원의 넓이의 비가 4`:`25=2@`:`5@이므로 닮음비는 2`:`5이다.

 원 O'의 반지름의 길이를 r'`cm라 하면 

 10`:`r'=2`:`5  / r'=25

 따라서 원 O'의 둘레의 길이는 2p\25=50p{cm}

03 두 사각뿔 ㈎, ㈏의 닮음비가 6`:`9=2`:`3이므로

 겉넓이의 비는 2@`:`3@=4`:`9이다.

 사각뿔 ㈏의 겉넓이를 x`cm@라 하면

 108`:`x=4`:`9  / x=243

 따라서 사각뿔 ㈏의 겉넓이는 243`cm@이다.

04 두 구 O, O'의 닮음비가 3`:`5이므로
 겉넓이의 비는 3@`:`5@=9`:`25이다.

 구 O의 겉넓이를 x`cm@라 하면

 x`:`75p=9`:`25  / x=27p

 따라서 구 O의 겉넓이는 27p`cm@이다.

05 두 정사면체의 모서리의 길이의 비가 4`:`5이므로 닮음비는 
4`:`5이고 부피의 비는 4#`:`5#=64`:`125이다.

 큰 정사면체의 부피를 x`cm#라 하면

 128`:`x=64`:`125  / x=250

 따라서 큰 정사면체의 부피는 250`cm#이다.

01 90`cm@ 02 50p`cm 03 243`cm@ 04 27p`cm@

05 250`cm# 06 125`:`27 07 27`m 08 8`cm

개념완성하기
한번더

29쪽  

04 ABZ`:`DEZ=3`:`2에서 12`:`DEZ=3`:`2  / DEZ=8{cm}

 BCZ`:`EFZ=3`:`2에서 15`:`EFZ=3`:`2  / EFZ=10{cm}

 따라서 sDEF의 둘레의 길이는 

 8+10+10=28{cm}

05 닮음비는 ADZ`:`A'D'Z=12`:`18=2`:`3이므로

 x`:`12=2`:`3  / x=8

 4`:`y=2`:`3  / y=6

 / x+y=8+6=14

06 닮음비는 VAZ`:`V'A'Z=12`:`8=3`:`2이므로

 x`:`4=3`:`2  / x=6

 CCAB=CC'A'B'=35!이므로 y=35

 / x+y=6+35=41

07 두 원기둥 ㈎, ㈏의 높이의 비는 9`:`15=3`:`5이므로 닮음비

는 3`:`5이다.

 원기둥 ㈏의 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

 6`:`r=3`:`5  / r=10

 따라서 원기둥 ㈏의 밑면의 둘레의 길이는

 2p\10=20p{cm} 

01 ⑴ 1`:`2 ⑵ 1`:`2 ⑶ 1`:`4 ⑷ 20`cm ⑸ 32`cm@

02 ⑴ 3`:`5 ⑵ 250`cm@ ⑶ 250`cm#

03 ⑴ 2`:`3 ⑵ 80`cm@ ⑶ 160`cm#

04 ⑴ 6`cm ⑵ 2`km

개념확인문제
한번더

28쪽  

02 닮은 도형의 성질의 활용

01 ⑶ 닮음비가 1`:`2이므로 넓이의 비는 1@`:`2@=1`:`4

 ⑷ sDEF의 둘레의 길이를 x`cm라 하면

  10`:`x=1`:`2  / x=20

  따라서 sDEF의 둘레의 길이는 20`cm이다.

 ⑸ sDEF의 넓이를 x`cm@라 하면

  8`:`x=1`:`4  / x=32

  따라서 sDEF의 넓이는 32`cm@이다.

02 ⑴  닮음비는 대응하는 모서리의 길이의 비와 같으므로 3`:`5
 ⑵ 닮음비가 3`:`5이므로 겉넓이의 비는 3@`:`5@=9`:`25

  직육면체 ㈏의 겉넓이를 x`cm@라 하면

  90`:`x=9`:`25  / x=250

  따라서 직육면체 ㈏의 겉넓이는 250`cm@이다.

 ⑶ 닮음비가 3`:`5이므로 부피의 비는 3#`:`5#=27`:`125

  직육면체 ㈏의 부피를 x`cm#라 하면

  54`:`x=27`:`125  / x=250 

  따라서 직육면체 ㈏의 부피는 250`cm#이다.

03 ⑴  닮음비는 밑면의 반지름의 길이의 비와 같으므로   

6`:`9=2`:`3

 ⑵ 닮음비가 2`:`3이므로 옆넓이의 비는 2@`:`3@=4`:`9

  원뿔 ㈎의 옆넓이를 x`cm@라 하면

  x`:`180=4`:`9  / x=80

  따라서 원뿔 ㈎의 옆넓이는 80`cm@이다.

 ⑶ 닮음비가 2`:`3이므로 부피의 비는 2#`:`3#=8`:`27

  원뿔 ㈎의 부피를 x`cm#라 하면

  x`:`540=8`:`27  / x=160 

  따라서 원뿔 ㈎의 부피는 160`cm#이다.

04 ⑴ 1.2`km=120000`cm이므로 구하는 길이는

  120000\
1

20000
=6{cm}

 ⑵ 10`cm\20000=200000`cm=2`km  
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 두 원기둥 ㈎, ㈏의 겉넓이의 비가 25`:`9=5@`:`3@이므로 닮음

비는 5`:`3이다.

 따라서 두 원기둥 ㈎, ㈏의 부피의 비는 5#`:`3#=125`:`27

 45`m=4500`cm이므로 sABC와 sA'B'C'의 닮음비는 

 BCZ`:`B'C'Z=4500`:`5=900`:`1

 ABZ`:`3=900`:`1이므로 AB Z=2700`cm=27`m

 400`km=40000000`cm이고 지도에서의 길이와 실제 길이의 

비가 1`:`5000000이므로 기상 위성 지도에서 태풍의 반경을   

x`cm라 하면 1`:`5000000=x`:`40000000  / x=8

 따라서 기상 위성 지도에서 태풍의 반경은 8`cm이다.

 ②  ②, ⑤  13  75`cm@

 32`cm#  ④  2`cm

30쪽  실력 확인하기
한번더

 ② 서로 닮은 두 평면도형에서 대응각의 크기는 각각 같다. 

 ① CG=CC=65!

 ② CH=CD=360!-{110!+85!+65!}=100!

 ③ BCZ`:`FGZ=6`:`4=3`:`2이므로 닮음비는 3`:`2이다.

 ④ ADZ의 대응변은 EHZ이다.
 ⑤ DCZ`:`HGZ=3`:`2이므로 5`:`HGZ=3`:`2

  / HGZ= 10
3

{cm}

 따라서 옳은 것은 ②, ⑤이다.

 두 원뿔의 닮음비는 5`:`15=1`:`3이므로

 x`:`12=1`:`3  / x=4

 3`:`y=1`:`3  / y=9

 / x+y=4+9=13

 sABC와 sDEC의 닮음비는 

 ACZ`:`DCZ=4`:`{14-4}=2`:`5

 이므로 넓이의 비는 2@`:`5@=4`:`25이다. 

 sDEC의 넓이를 x`cm@라 하면

 12`:`x=4`:`25  / `x=75

 따라서 sDEC의 넓이는 75`cm@이다.

 정사면체 ABCD와 정사면체 EBFG의 닮음비는 3`:`2이므로 

부피의 비는 3#`:`2#=27`:`8이다.

 정사면체 EBFG의 부피를 x`cm#라 하면

 108`:`x=27`:`8  / x=32

 따라서 정사면체 EBFG의 부피는 32`cm#이다.

 채워진 물의 높이와 그릇의 높이의 비는 2`:`3이므로 채워진 

물과 그릇의 부피의 비는 2#`:`3#=8`:`27이다. 

 이때 채워진 물의 부피를 x`cm#라 하면

 x`:`270=8`:`27  / x=80

 따라서 채워진 물의 부피는 80`cm#이므로 그릇의 빈 공간의 

부피는 270-80=190{cm#}

 4`km=400000`cm이므로 지도에서의 길이는

 400000\
1

200000
=2{cm}

 ⑴ sMNOTsFDE, SAS 닮음 

 ⑵ sPQRTsIHG, SSS 닮음   

 ⑶ sSTUTsJLK, SAS 닮음

 ⑷ sVWXTsCAB, AA 닮음

 ⑴ sCBD  ⑵ 6   ⑴ 7  ⑵ 12

 ⑴ sDAC  ⑵ 9   ⑴ 9  ⑵ 4

 ⑴ 5  ⑵ 12  ⑶ 4  ⑷ 15

개념확인문제
한번더

31쪽  

03 삼각형의 닮음 조건

 ⑴ sMNO와 sFDE에서

  MNZ`:`FDZ=2`:`4=1`:`2

  MOZ`:`FEZ=3`:`6=1`:`2

  CM=CF=65!

  / sMNOTsFDE ( SAS 닮음)

 ⑵ sPQR와 sIHG에서

  PQZ`:`IHZ=5`:`10=1`:`2

  QRZ`:`HGZ=3`:`6=1`:`2

  PRZ`:`IGZ=4`:`8=1`:`2

  / sPQRTsIHG ( SSS 닮음)

 ⑶ sSTU와 sJLK에서

  SUZ`:`JKZ=3`:`6=1`:`2

  TUZ`:`LKZ=4`:`8=1`:`2

  CU=CK=70!

  / sSTUTsJLK ( SAS 닮음)

 ⑷ sVWX와 sCAB에서

  CX=CB, CV=180!-{70!+45!}=65!=CC

  / sVWXTsCAB ( AA 닮음)

 ⑴ sABC와 sCBD에서

  ABZ`:`CBZ=BCZ`:`BDZ=2`:`1, CB는 공통

  / sABCTsCBD ( SAS 닮음)

 ⑵ sABC와 sCBD의 닮음비가 2`:`1이므로 

  ACZ`:`CDZ=2`:`1에서 ACZ`:`3=2`:`1  / ACZ=6

 ⑴ sABCTsAED ( SAS 닮음)이고

  닮음비는 ABZ`:`AEZ=10`:`5=2`:`1이므로

  BCZ`:`EDZ=2`:`1, 14`:`x=2`:`1  / x=7
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 ⑵ sABCTsACD ( SAS 닮음)이고

  닮음비는 ABZ`:`ACZ=16`:`8=2`:`1이므로

  BCZ`:`CDZ=2`:`1, x`:`6=2`:`1  / x=12

 ⑴ sABC와 sDAC에서 CABC=CDAC, CC는 공통

  / sABCTsDAC ( AA 닮음)

 ⑵ sABC와 sDAC의 닮음비가 

  ACZ`:`DCZ=6`:`4=3`:`2이므로 

  BCZ`:`ACZ=3`:`2에서 BCZ`:`6=3`:`2  / BCZ=9

 ⑴ sABCTsACD ( AA 닮음)이고

  닮음비는 ABZ`:`ACZ=16`:`12=4`:`3이므로

  ACZ`:`ADZ=4`:`3, 12`:`x=4`:`3  / x=9

 ⑵ sABCTsEBD ( AA 닮음)이고

  닮음비는 BCZ`:`BDZ=12`:`6=2`:`1이므로

  ABZ`:`EBZ=2`:`1, {x+6}`:`5=2`:`1

  x+6=10  / x=4

 ⑴ sABCTsDBA이므로 ABZ`:`DBZ=BCZ`:`BAZ에서
  6`:`4={4+x}`:`6, 16+4x=36

  4x=20  / x=5

  

  ABZ @=BDZ\BCZ에서 6@=4\{4+x}, 36=16+4x

  4x=20  / x=5

 ⑵ sDACTsDBA이므로 DCZ`:`DAZ=DAZ`:`DBZ에서
  x`:`6=6`:`3  / x=12

   

  ADZ @=DB Z\DCZ에서 6@=3\x  / x=12

 ⑶ sABCTsDAC이므로 BCZ`:`ACZ=AC Z`:`DCZ에서
  x`:`2=2`:`1  / x=4

   

  ACZ @=CDZ\CBZ에서 2@=1\x  / x=4

 ⑷ sABCTsDAC이므로

  BCZ`:`ACZ=ACZ`:`DCZ에서 20`:`10=10`:`{20-x} 

  2`:`1=10`:`{20-x}, 20-x=5  / x=15

   

  ACZ @=CDZ\CBZ에서 10@=20\{20-x}

  20-x=5  / x=15

 주어진 삼각형에서 나머지 한 각의 크기는

 180!-{85!+40!}=55!

 ④  주어진 삼각형과 두 쌍의 대응각의 크기가 각각 같으므로 

AA 닮음이다.

 sABC와 sIGH에서

 ABZ`:`IGZ=ACZ`:`IHZ=2`:`1, CA=CI=70!

 / sABCTsIGH ( SAS 닮음)

 sJKL과 sPQR에서

 JKZ`:`PQZ=KLZ`:`QRZ=JLZ`:`PRZ=2`:`1

 / sJKLTsPQR ( SSS 닮음)

 sABC와 sEBD에서

 ABZ`:`EBZ=BCZ`:`BDZ=5`:`3, CB는 공통`

 / sABCTsEBD ( SAS 닮음)

 따라서 ACZ`:`EDZ=5`:`3이므로 

 ACZ`:`18=5`:`3  / ACZ=30{cm}

 sABC와 sDBA에서

 ABZ`:`DBZ=BCZ`:`BAZ=3`:`2, CB는 공통

 / sABCTsDBA ( SAS 닮음)

 따라서 ACZ`:`DAZ=3`:`2이므로

 15`:`ADZ=3`:`2  / ADZ=10{cm}

 sABC와 sAED에서 

 CABC=CAED, CA는 공통

 / sABCTsAED ( AA 닮음) 

 이때 닮음비는 ABZ`:`AEZ=8`:`4=2`:`1이므로 

 ACZ`:`ADZ=2`:`1에서 

 ACZ`:`3=2`:`1  / ACZ=6{cm}

 sABE와 sCDE에서

 CBAE=CDCE (엇각), CAEB=CCED (맞꼭지각)

 / sABETsCDE ( AA 닮음) 

 CEZ=x`cm라 하면 AEZ={36-x}`cm이고

 AEZ`:`CEZ=BEZ`:`DEZ이므로
 {36-x}`:`x=10`:`8에서 {36-x}`:`x=5`:`4

 5x=144-4x, 9x=144  / x=16

 / CEZ=16`cm

 sABC와 sDEC에서

 CABC=CDEC=90!, CC는 공통

 / sABCTsDEC ( AA 닮음)

 따라서 ABZ`:`DEZ=ACZ`:`DCZ이므로
 5`:`DEZ=10`:`6  / DEZ=3{cm}

 sABC와 sMBD에서

 CBAC=CBMD=90!, CB는 공통

 / sABCTsMBD ( AA 닮음) 

 ④    sABCTsIGH, SAS 닮음,   sJKLTsPQR, SSS 닮음  

 30`cm  10`cm  6`cm  16`cm  

 3`cm  
7
4
`cm  ⑤  10`cm

 1  20`cm

개념완성하기
한번더
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 따라서 ABZ`:`MB Z=BCZ`:`BDZ이므로
 8`:`5=10`:`BDZ  / BD Z= 25

4
{cm}

 / AD Z=ABZ-BDZ=8-
25
4

=
7
4
{cm}  

 sABC와 sFDC에서

 CABC=CFDC=90!, CC는 공통

 / sABCTsFDC ( AA 닮음)  yy㉠

 sABC와 sADE에서

 CABC=CADE=90!, CA는 공통`

 / sABCTsADE ( AA 닮음)  yy㉡

 sFBE와 sFDC에서 

 CFBE=CFDC=90!, CF는 공통

 / sFBETsFDC ( AA 닮음)  yy㉢

 ㉠, ㉡, ㉢에 의해 sABCTsFDCTsADETsFBE

 따라서 나머지 넷과 닮은 삼각형이 아닌 것은 ⑤ sEBC이다.

직각삼각형의 성질을 이용하여 닮음인 

삼각형을 찾을 때 오른쪽 그림과 같이 

크기가 같은 각을 찾아 표시하면 편리

하다.

B

A

D

F C

E

 

 sADF와 sECF에서

 CADF=CECF=90!, CAFD=CEFC (맞꼭지각)

 / sADFTsECF ( AA 닮음)

 따라서 AFZ`:`EFZ=DFZ`:`CFZ이므로
 15`:`EFZ=12`:`8  / EFZ=10{cm}

 ADZ @=DBZ\DCZ이므로 12@=x\9  / x=16

 ACZ @=CDZ\CBZ이므로　
 y@=9\{16+9}=225=15@  / y=15

 / x-y=16-15=1

 sABC의 넓이는 
1
2 \BCZ\AD Z= 1

2 \AB Z\ACZ이므로
 

1
2
\25\12=

1
2
\15\AC Z, 300=15ACZ

 / AC Z=20{cm}

 ④  ②  
45
2
`cm   8`cm

 8`cm  
96
7
`cm  144`cm@  7`cm

34쪽  실력 확인하기
한번더

 ④  두 쌍의 대응변의 길이의 비는 일정하지만 CA와 CA'은 

끼인각이 아니므로 닮음이 아니다.

 sABC와 sACD에서 

 ABZ`:`ACZ=ACZ`:`ADZ=2`:`1, CA는 공통

 / sABCTsACD ( SAS 닮음)

 따라서 BCZ`:`CDZ=2`:`1이므로 26`:`CDZ=2`:`1

 / CDZ=13{cm}

 sABCTsBCD ( AA 닮음)이고

 sABC와 sBCD의 닮음비는

 BCZ`:`CDZ=30`:`40=3`:`4

 따라서 ABZ`:`BCZ=3`:`4이므로

 ABZ`:`30=3`:`4  / ABZ= 45
2

{cm}  

 sBFE와 sCDE에서`

 CBFE=CCDE (엇각), CFEB=CDEC (맞꼭지각)

 / sBFETsCDE ( AA 닮음)

 이때 CEZ=x`cm라 하면 BEZ={12-x}`cm이므로

 BFZ`:`CDZ=BEZ`:`CEZ에서 4`:`8={12-x}`:`x

 4x=96-8x, 12x=96  / x=8

 / CEZ=8`cm

 sADE와 sMBE에서

 CADE=CMBE (엇각), CAED=CMEB (맞꼭지각)

 / sADETsMBE ( AA 닮음)

 BEZ=x`cm라 하면 DEZ={24-x}`cm

 이때 닮음비가 DAZ`:`BMZ`=2`:`1이므로

 DEZ`:`BEZ`=2`:`1에서 {24-x}`:`x=2`:`1

 2x=24-x, 3x=24  / x=8

 / BEZ=8`cm

 sADC와 sBEC에서

 CADC=CBEC=90!, CC는 공통

 / sADCTsBEC ( AA 닮음)

 따라서 ACZ`:`BCZ=ADZ`:`BEZ이므로
 14`:`16=12`:`BEZ  / BEZ= 96

7
{cm}  

 sADETsABC ( AA 닮음)이고

 닮음비는 DEZ`:`BCZ=18`:`30=3`:`5이므로 

 넓이의 비는 3@`:`5@=9`:`25이다.

 즉, sADE`:`sABC=9`:`25이므로 

 81`:`sABC=9`:`25  / sABC=225{cm@}

 / fDBCE=sABC-sADE=225-81=144{cm@}

 ACZ @=CDZ\CBZ이므로
 12@=9\BCZ  / BCZ=16{cm}

 / BDZ=BCZ-DCZ=16-9=7{cm}
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 ⑴ ABZ`:`ADZ=ACZ`:`AEZ에서 
  18`:`12=x`:`8  / x=12

 ⑵ ABZ`:`ADZ=BCZ`:`DEZ에서 
  4`:`x=8`:`6  / x=3

 ⑶ ABZ`:`BDZ=ACZ`:`CEZ에서 
  x`:`9=12`:`6  / x=18

 ⑷ ADZ`:`DBZ=AEZ`:`ECZ에서 
  4`:`8=6`:`x  / x=12

 ⑸ ACZ`:`AEZ=BCZ`:`DEZ에서 
  12`:`18=x`:`24  / x=16

 ⑹ ACZ`:`AEZ=BCZ`:`DEZ에서
  16`:`8=20`:`x  / x=10

 ⑺ ABZ`:`ADZ=ACZ`:`AEZ에서 
  8`:`x=4`:`2  / x=4 

 ⑻ AEZ`:`ACZ=DEZ`:`BCZ에서 
  2`:`3=8`:`x  / x=12

 ⑼ ABZ`:`BDZ=ACZ`:`CEZ에서 
  6`:`18=8`:`x  / x=24

 ⑽ ABZ`:`BDZ=ACZ`:`CEZ에서 
  x`:`21=8`:`14  / x=12

 ⑴ ADZ`:`ABZ=8`:`12=2`:`3

  AE Z`:`AC Z=6`:`10=3`:`5 

   즉, ADZ`:`ABZ=AEZ`:`ACZ이므로 BCZ|DEZ가 아니다.
 ⑵  AD Z`:`DBZ=AEZ`:`ECZ=4`:`1이므로 BCZ|DEZ이다.
 ⑶ AD Z`:`DBZ=10`:`8=5`:`4

  AE Z`:`ECZ=8`:`{14-8}=4`:`3

   즉, ADZ`:`DBZ=AEZ`:`ECZ이므로 BCZ|DEZ가 아니다.
 ⑷ AD Z`:`DBZ =3`:`9=1`:`3

  AE Z`:`ECZ=4`:`{4+8}=1`:`3

  즉, ADZ`:`DBZ=AEZ`:`ECZ이므로 BCZ|DEZ

 ⑴ 12`:`10=x`:`5  / x=6 

 ⑵ 9`:`x={10-4}`:`4  / x=6

 ⑴ 8`:`6=20`:`x  / x=15 

 ⑵ 5`:`x=20`:`{20-4}  / x=4

2. 닮음의 활용과 피타고라스 정리

01 삼각형과 평행선

 ⑴ 12  ⑵ 3  ⑶ 18  ⑷ 12  ⑸ 16  

 ⑹ 10  ⑺ 4  ⑻ 12  ⑼ 24  ⑽ 12

 ⑴ \  ⑵ d  ⑶ \  ⑷ d 
 ⑴ 6  ⑵ 6   ⑴ 15  ⑵ 4

개념확인문제
한번더
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 ADZ`:`DBZ=AEZ`:`ECZ에서 
 10`:`x=15`:`12  / x=8

 AEZ`:`ACZ=DEZ`:`BCZ에서 
 15`:`{15+12}=15`:`y  / y=27

 / x+y=8+27=35

 sABH에서 DGZ`:`BHZ=AG Z`:`AHZ
 sAHC에서 AGZ`:`AHZ=GEZ`:`HCZ
 즉, DGZ`:`BHZ=GEZ`:`HCZ이므로
 4`:`6=GEZ`:`8  / GEZ= 16

3
{cm}  

 ACZ`:`AEZ=BCZ`:`DEZ에서
 5`:`{15-5}=6`:`DEZ  / DEZ=12{cm}

 ABZ`:`ADZ=ACZ`:`AEZ에서
 4`:`ADZ=3`:`6  / ADZ=8{cm}

 ACZ`:`AEZ=BCZ`:`DEZ에서
 3`:`6=5`:`DEZ  / DEZ=10{cm}

 따라서 sAED의 둘레의 길이는

 AEZ+EDZ+ADZ=6+10+8=24{cm}

 ① 3`:`9=5`:`15이므로 BCZ|DEZ
 ⑤ 4`:`8={18-12}`:`12이므로 BCZ|DEZ
 ① ADZ`:`DBZ=AEZ`:`ECZ이므로 BCZ|DEZ

 ② ADZ`:`ABZ=AEZ`:`ACZ=3`:`8

 ③ BCZ`:`DEZ=ACZ`:`AEZ=8`:`3

 ④ BCZ`:`DEZ=8`:`3이므로 

  16`:`DEZ=8`:`3  / DEZ=6{cm}

 ⑤ sABC와 sADE에서 

  ABZ`:`ADZ=ACZ`:`AEZ, CA는 공통이므로

  sABCTsADE ( SAS 닮음) 

 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

 CDZ=x`cm라 하면 AB Z`:`ACZ=DBZ`:`DCZ에서
 15`:`6={14-x}`:`x, 5`:`2={14-x}`:`x

 5x=28-2x, 7x=28  / x=4  

 / CDZ=4`cm

 CDZ=x`cm라 하면 AB Z`:`ACZ=DBZ`:`DCZ에서
 점 I가 sABC의 내심이므로 ADZ는 CBAC의 이등분선이다.

 6`:`10=3`:`x, 6x=30  / x=5

 / CDZ=5`cm

 ③  
16
3
`cm  12`cm  24`cm 

 ①, ⑤  ③  4`cm   ②

 12`cm  10`cm  42`cm@  60`cm@

개념완성하기
한번더
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 60 정답 및 풀이
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 ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CD Z에서
 10`:`8=15`:`CDZ  / CDZ=12{cm}

 DBZ=x`cm라 하면 ACZ`:`AB Z=CDZ`:`BDZ에서 
 12`:`8={5+x}`:`x이므로

 3`:`2={5+x}`:`x, 3x=10+2x  / x=10  

 / DBZ=10`cm

 sABD`:`sADC =BDZ`:`CD Z=ABZ`:`ACZ  

=9`:`12=3`:`4

 / sABC=
7
4
sADC=

7
4
\24=42{cm@}  

 sABD`:`sACD =BDZ`:`CD Z=ABZ`:`ACZ=15`:`9=5`:`3

 150`:`sACD=5`:`3  / sACD=90{cm@}

 / sABC =sABD-sACD=150-90=60{cm@}

 ⑴ 3`:`9=x`:`12  / x=4

 ⑵ {25-15}`:`15=x`:`18  / x=12

 ⑶ {16-6}`:`6=20`:`x  / x=12

 ⑷ 18`:`x=21`:`{28-21}  / x=6

 ⑸ 4`:`{x-4}=6`:`12  / x=12

 ⑹ {21-6}`:`6=10`:`x  / x=4

 ⑴ sABC에서 AEZ`:`ABZ=EGZ`:`BCZ이므로 
  8`:`{8+4}=EGZ`:`24  / EGZ=16

 ⑵ DFZ`:`FCZ=AEZ`:`EBZ=8`:`4=2`:`1

  sACD에서 CFZ`:`CDZ=GFZ`:`ADZ이므로
  1`:`{1+2}=GFZ`:`18  / GFZ=6

 ⑶ EFZ=EGZ+GFZ=16+6=22

 ⑴ sABETsCDE ( AA 닮음)이므로

  AEZ`:`CEZ=AB Z`:`CDZ=8`:`12=2`:`3

 ⑵ sABC에서 ABZ|EFZ이므로
  BFZ`:`BCZ=AEZ`:`AC Z=2`:`{2+3}=2`:`5

 ⑶ sBCD에서 EFZ|DCZ이므로
  BFZ`:`BCZ=EFZ`:`DCZ
  2`:`5=EFZ`:`12  / EFZ= 24

5
{cm}  

 ⑴ 4 ⑵ 12 ⑶ 12 ⑷ 6 ⑸ 12 ⑹ 4

 ⑴ 16  ⑵ 6  ⑶ 22   ⑴ 2`:`3  ⑵ 2`:`5  ⑶ 
24
5
`cm

 ⑴ 5 ⑵ 16  ⑴ 2`cm ⑵ 3`cm ⑶ 5`cm

개념확인문제
한번더
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02 평행선 사이의 선분의 길이의 비

 ⑴ MNZ= 1
2
BCZ이므로 x= 1

2
\10=5

 ⑵ BCZ=2MNZ이므로 x=2\8=16

 ⑴ sABD에서 AMZ=MB Z, ADZ|MPZ이므로
  MPZ= 1

2
AD Z= 1

2
\4=2{cm}

 ⑵ sBCD에서 DNZ=NCZ, PNZ|BCZ이므로 
  PNZ= 1

2
BCZ= 1

2
\6=3{cm}

 ⑶ MNZ=MPZ+PNZ=2+3=5{cm}

 9`:`x=6`:`{6+8}이므로 x=21

 6`:`8=y`:`10이므로 y=
15
2

 / x+y=21+
15
2

=
57
2
  

 x`:`9=10`:`{16-10}이므로 x=15

 10`:`16=8`:`y이므로 y=
64
5

 / xy=15\
64
5

=192  

 ADZ=GFZ=HCZ=10`cm이므로 BHZ=18-10=8{cm}

 sABH에서 EGZ|BHZ이므로
 6`:`{6+10}=x`:`8  / x=3 

 EFZ=EGZ+GFZ=3+10=13{cm}  / y=13

 / x+y=3+13=16

 ADZ|EFZ|BCZ이므로 AEZ`:`EBZ=DFZ`:`FCZ에서
 x`:`5={12-4}`:`4  / x=10

 오른쪽 그림과 같이 ACZ를 그어 EFZ 
 와 만나는 점을 G라 하자. 

 sABC에서 EGZ|BCZ이므로
 AEZ`:`ABZ=EGZ`:`BCZ
 10`:`15=EGZ`:`14    
 / EGZ= 28

3
{cm}

 sACD에서 ADZ|GFZ이므로 CFZ`:`CDZ=GFZ`:`ADZ
 4`:`12=GFZ`:`5  / GFZ= 5

3
{cm}

 / y=
28
3
+

5
3
=11

 / x+y=10+11=21

5`cm

5`cm

14`cm

y`cm

x`cm

4`cm

12`cm

A D

FE

CB

G

 
57
2
  192  16  21  

 6`cm  20`cm@  26  72`cm@

 9`cm  10`cm  19`cm  30`cm

 ④  14`cm

개념완성하기
한번더
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 sABETsCDE ( AA 닮음)이므로

 AEZ`:`CEZ=ABZ`:`CDZ=6`:`9=2`:`3

 sABC에서 ABZ|EFZ이므로 CEZ`:`CAZ=CFZ`:`CBZ
 3`:`{3+2}=CFZ`:`10  / CFZ=6{cm}

 sABETsCDE ( AA 닮음)이므로

 AEZ`:`CEZ=ABZ`:`CDZ=5`:`10=1`:`2

 sABC에서 ABZ|EFZ이므로 CEZ`:`CAZ=EFZ`:`ABZ
 2`:`{1+2}=EFZ`:`5  / EFZ= 10

3
{cm}

 / sEBC=
1
2
\12\

10
3
=20{cm@}

 

 EFZ= 5\10
5+10

=
10
3
{cm}이므로 

 sEBC=
1
2
\12\

10
3
=20{cm@}  

 ANZ=NCZ이므로  x=10

 BCZ=2MNZ이므로 y=8\2=16

 / x+y=10+16=26

 ANZ=NCZ= 1
2AC Z= 1

2 \16=8{cm}

 MNZ= 1
2
BCZ= 1

2
\12=6{cm}

 / fMBCN=
1
2
\{6+12}\8=72{cm@}  

 sAFC에서 AEZ=EFZ, ADZ=DCZ이므로 EDZ|FCZ `
 FCZ=2EDZ=2\6=12{cm}

 sBDE에서 FGZ= 1
2
ED Z= 1

2
\6=3{cm}

 / GCZ=FCZ-FGZ=12-3=9{cm}

 sABF에서 ADZ=DBZ, AEZ=EFZ이므로 DEZ|BFZ 
 DEZ=x`cm라 하면 BFZ=2DEZ=2x{cm}

 sDCE에서 GFZ= 1
2
DE Z= 1

2
x{cm}

 이때 BGZ=BFZ-GFZ=2x-
1
2
x=

3
2
x=15이므로 x=10

 / DEZ=10`cm

 ADZ=DBZ, BEZ=ECZ, CFZ=FAZ이므로
 DEZ= 1

2
AC Z= 1

2
\10=5{cm}

 EFZ= 1
2
AB Z= 1

2
\12=6{cm}

 `FDZ= 1
2
BCZ= 1

2
\16=8{cm}

 따라서 sDEF의 둘레의 길이는

 DEZ+EFZ+FDZ=5+6+8=19{cm}

 ADZ=DBZ, BEZ=ECZ, CFZ=FAZ이므로
 ABZ=2EFZ=2\6=12{cm}

 BCZ=2DFZ=2\5=10{cm}

 CAZ=2DEZ=2\4=8{cm}

 따라서 sABC의 둘레의 길이는

 ABZ+BCZ+CAZ=12+10+8=30{cm}

 ① sABD에서 AMZ=MB Z, ADZ|MPZ이므로
  MPZ= 1

2
AD Z= 1

2
\20=10{cm} 

 ② sDBC에서 DNZ=NCZ, PNZ|BCZ이므로
  PNZ= 1

2
BCZ= 1

2
\30=15{cm}

 ③ MNZ=MPZ+PNZ=10+15=25{cm}

 ④ sACD에서 DNZ=NCZ, ADZ|QNZ이므로
  QNZ= 1

2
AD Z= 1

2
\20=10{cm}

  / PQZ=PNZ-QNZ=15-10=5{cm}

 ⑤ ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로
  ADZ|MNZ|BCZ
 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

 ADZ|BCZ, AMZ=MBZ, DNZ=NCZ이므로
 ADZ|MNZ|BCZ
 sABD에서 AMZ=MBZ, ADZ|MPZ이므로
 MPZ= 1

2
AD Z= 1

2
\8=4{cm}

 / MQZ=MPZ+PQZ=4+3=7{cm}

 sABC에서 AMZ=MB Z, MQZ|BCZ이므로
 BCZ=2MQZ=2\7=14{cm}

  

 PQZ= 1
2
{BCZ-AD Z}이므로 3= 1

2
{BCZ-8}

 BCZ-8=6  / BCZ=14{cm}

 sABF에서 DGZ`:`BFZ=AGZ`:`AFZ  yy㉠

 sAFC에서 GEZ`:`FCZ=AGZ`:`AFZ  yy㉡

 ㉠, ㉡에서 DGZ`:`BFZ=GEZ`:`FCZ이므로
 DGZ`:`5={12-DGZ}`:`10
 10DGZ=60-5DGZ, 15DGZ=60  / DGZ=4{cm}

 ADZ가 CA의 이등분선이므로

 ABZ`:`ACZ=BDZ`:`CDZ=18`:`12=3`:`2

 즉, BDZ`:`CDZ=3`:`2이므로 CDZ= 2
5
\10=4{cm}

 또, AEZ가 CA의 외각의 이등분선이므로

 ABZ`:`ACZ=BEZ`:`CEZ, 3`:`2={10+CEZ}`:`CEZ
 20+2CEZ=3CEZ  / CEZ=20{cm}

 / DEZ=DCZ+CEZ=4+20=24{cm}

 ⑤  24`cm   45   38

 8`cm  10`cm  27

41쪽  실력 확인하기
한번더
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 15`:`x={12+8}`:`8이므로 15`:`x=5`:`2  / x=6

 12`:`8=y`:`5이므로 y=
15
2

 / xy=6\
15
2

=45  

 sABC에서 EGZ|BCZ이므로
 AEZ`:`ABZ=EGZ`:`BCZ
 12`:`{12+6}=x`:`24, 2`:`3=x`:`24  / x=16

 또, CFZ`:`FDZ=BEZ`:`EAZ=6`:`12=1`:`2이고 

 sACD에서 ADZ|GFZ이므로 CFZ`:`CDZ=GFZ`:`ADZ
 1`:`{1+2}=GFZ`:`18  / GFZ=6{cm}

 / y=16+6=22

 / x+y=16+22=38

 sAEBTsDEC ( AA 닮음)이므로

 AEZ`:`DEZ=ABZ`:`DCZ=12`:`18=2`:`3

 따라서 sADB에서 DAZ`:`AEZ=DBZ`:`BFZ이므로
 {3+2}`:`2=20`:`BFZ  / BFZ=8{cm}

 sABC에서 EHZ|BCZ이므로
 AEZ`:`ABZ=EHZ`:`BCZ
 8`:`{8+6}=EHZ`:`28  / EHZ=16{cm} 

 sABD에서 EGZ|ADZ이므로
 BEZ`:`BAZ=EGZ`:`AD Z
 6`:`{6+8}=EGZ`:`14  / EGZ=6{cm} 

 / GHZ=EHZ-EGZ=16-6=10{cm} 

 sAEG+sCEF ( ASA 합동)이므로

 GE Z=FEZ=6`cm

 이때 sDBF에서 DAZ=AB Z, AGZ|BFZ이므로
 DGZ=GFZ=6+6=12{cm}

 / x=12+6=18

 AGZ= 1
2
BFZ= 1

2
\18=9{cm}이고

 CFZ=AGZ이므로 y=9

 / x+y=18+9=27

 25`cm@

 ⑴ x=12, y=18 ⑵ x=7, y=8

 ⑶ x=8, y=12 ⑷ x=10, y=6

 ⑴ 6`cm  ⑵ 2`cm

 ⑴ 2`cm@  ⑵ 4`cm@  ⑶ 4`cm@  ⑷ 8`cm@

 ⑴ 16`cm  ⑵ 8`cm

 4`cm@

개념확인문제
한번더
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03 삼각형의 무게중심

 sADC=
1
2sABC=

1
2 \50=25{cm@}

 

 ⑴ x`:`6=2`:`1  / x=12

  y`:`9=2`:`1  / y=18

 ⑵ BCZ=CDZ이므로 x=7

  y`:`12=2`:`3  / y=8

 ⑶ x=
1
2
AB Z= 1

2
\16=8

  8`:`y=2`:`3  / y=12

 ⑷ x`:`5=2`:`1  / x=10

  y`:`9=2`:`3  / y=6

 ⑴ GDZ= 1
2
AG Z= 1

2
\12=6{cm}

 ⑵ G'DZ= 1
3
GD Z= 1

3
\6=2{cm}

 

 ⑴ sGFB=
1
6sABC=

1
6 \12=2{cm@}

 ⑵ sGCA=
1
3
sABC=

1
3
\12=4{cm@}

 ⑶ sGDC=sGCE=
1
6
sABC=

1
6
\12=2{cm@}

  따라서 색칠한 부분의 넓이는 2+2=4{cm@}

 ⑷ sGAB=sGBC=
1
3
sABC=

1
3
\12=4{cm@}

  따라서 색칠한 부분의 넓이는 4+4=8{cm@}

 ⑴ BPZ=PQZ=QDZ이므로 QDZ= 1
3 BD Z= 1

3 \48=16{cm}

 ⑵ BOZ=DOZ이므로 DOZ= 1
2
\48=24{cm} 

  점 Q는 sACD의 무게중심이므로 

  OQZ= 1
3
DO Z= 1

3
\24=8{cm} 

 점 P는 sABC의 무게중심이므로

 sAPO =
1
6
sABC=

1
6
\

1
2
fABCD  

=
1
12 \48=4{cm@}

 
 

 점 G는 sABC의 무게중심이므로 BMZ=MCZ  / x=12

 sAGETsAMC`( AA 닮음)이므로

 AGZ`:`AMZ=GEZ`:`MCZ에서 2`:`3=y`:`12  / y=8

 / x+y=12+8=20

 20  22  6`cm  12`cm

 8`cm  30`cm     39`cm@  3`cm@

 7`cm@     36`cm@  14`cm  12`cm

 84`cm@  16`cm@

개념완성하기
한번더

43 ~ 44쪽  

Ⅲ. 도형의 닮음과 피타고라스 정리 63



워크북      정답 및 풀이

 점 G는 sABC의 무게중심이므로

 BMZ=MCZ= 1
2
BCZ= 1

2
\36=18{cm}

 sAGETsAMC ( AA 닮음)이므로

 AGZ`:`AMZ=GEZ`:`MCZ에서
 2`:`3=x`:`18  / x=12

 AGZ`:`GMZ=AEZ`:`ECZ에서
 2`:`1=y`:`5  / y=10

 / x+y=12+10=22

 점 G는 sABC의 무게중심이므로

 BEZ=3GEZ=3\4=12{cm}

 sBCE에서 BD Z=DCZ, BEZ|DFZ이므로
 DFZ= 1

2
BEZ= 1

2
\12=6{cm}

 

 점 G는 sABC의 무게중심이므로

 ADZ= 3
2
AG Z= 3

2
\16=24{cm}

 sABD에서 BEZ=EAZ, BFZ=FDZ이므로
 EFZ= 1

2
AD Z= 1

2
\24=12{cm}

 

 직각삼각형 ABC에서 빗변의 중점 D는 sABC의 외심이므로

 ADZ=BDZ=CDZ= 1
2
BCZ= 1

2
\24=12{cm}

 이때 점 G는 sABC의 무게중심이므로

 AGZ= 2
3
AD Z= 2

3
\12=8{cm}

 

 점 G는 sABC의 무게중심이므로

 BDZ= 3
2
BGZ= 3

2
\10=15{cm}

 직각삼각형 ABC에서 빗변의 중점 D는 sABC의 외심이므로

 ADZ=BDZ=CDZ=15`cm

 / AC Z=2\15=30{cm}

 fEBDG =sEBG+sGBD  

=
1
6sABC+

1
6sABC=

1
3sABC

 / sABC=3fEBDG=3\13=39{cm@}

 점 G는 sABC의 무게중심이므로 

 sGBC=
1
3
sABC=

1
3
\54=18{cm@}

 점 G'은 sGBC의 무게중심이므로 

 sG'BD=
1
6
sGBC=

1
6
\18=3{cm@}

 

 점 G는 sABC의 무게중심이므로

  BGZ`:`GEZ=2`:`1

 sEGC=
1
2
sGBC=

1
2
\28=14{cm@}

 CGZ`:`GD Z=2`:`1이므로

 sDGE=
1
2
sEGC=

1
2
\14=7{cm@}  

 점 G는 sABC의 무게중심이므로 BGZ`:`GEZ=2`:`1 

 / sGBD=2sGDE=2\3=6{cm@}

 / sABC=6sGBD=6\6=36{cm@}

 sBCD에서 BM Z=MCZ, DNZ=NCZ이므로 
 BDZ=2MNZ=2\21=42{cm}

 두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로

 BPZ=PQZ=QDZ
 / PQZ= 1

3
BD Z= 1

3
\42=14{cm}

 두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로

 BPZ=PQZ=QDZ
 / BDZ=3PQZ=3\8=24{cm}

 sBCD에서 BM Z=MCZ, DNZ=NCZ이므로 
 MNZ= 1

2
BD Z= 1

2
\24=12{cm}

 두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로

 BPZ=PQZ=QDZ
 / sABD=3sAPQ=3\14=42{cm@}

 / fABCD=2sABD=2\42=84{cm@}

 두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로

 BPZ=PQZ=QDZ
 / sAPQ =

1
3
sABD=

1
3
\

1
2
fABCD  

=
1
6 \96=16{cm@}

 ⑴ 5 ⑵ 12 ⑶ 10 ⑷ 17

 ⑴ 9`cm@ ⑵ 16`cm@ ⑶ 25`cm@

 ㄴ, ㄷ   ⑴ 8 ⑵ 48

 ⑴ 58 ⑵ 25 ⑶ 33  ⑴ 16`cm@ ⑵ 12`cm@

개념확인문제
한번더
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04 피타고라스 정리

 ⑴ x@=4@+3@, x@=25

  x>0이므로 x=5

 ⑵ 13@=x@+5@, x@=144

  x>0이므로 x=12

 ⑶ x@=8@+6@, x@=100

  x>0이므로 x=10

 ⑷ x@=8@+15@, x@=289

  x>0이므로 x=17

 64 정답 및 풀이
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 x=12, y=5  x=8, y=17 

 9`cm@  6`cm@  100`cm@  289`cm@  

 8`cm  ㄴ, ㄹ  45 

 ⑴ 5`cm  ⑵ 
12
5

`cm  12  27

 25p  24`cm@

개념완성하기
한번더
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 sABD에서 20@=x@+16@, x@=144

 x>0이므로 x=12

 sADC에서 13@=x@+y@, 13@=12@+y@, y@=25

 y>0이므로 y=5

 sACD에서 10@=6@+x@, x@=64

 x>0이므로 x=8 

 sABD에서 y@=x@+{9+6}@, y@=8@+15@, y@=289

 y>0이므로 y=17

 sABC에서 5@=4@+AB Z @, ABZ @=9

 ABZ>0이므로 AB Z=3

 / fBFML=fEBAD=3\3=9{cm@}

 fCBHI=16`cm@이므로 BCZ=4`cm

 fAFGB=25`cm@이므로 ABZ=5`cm

 5@=4@+ACZ @, ACZ @=9

 ACZ>0이므로 ACZ=3{cm}

 / sABC=
1
2
\4\3=6{cm@}  

 ⑶ fAFGB =fEACD+fCBHI  

=9+16=25{cm@}

 ㄴ. 5@=3@+4@ ㄷ. 10@=6@+8@

 따라서 직각삼각형인 것은 ㄴ, ㄷ이다.

 ⑴ ACZ @=CDZ\CBZ이므로 4@=2\CBZ  / BCZ=8

 ⑵ sABC에서 8@=ABZ @+4@  / ABZ @=48

 ⑴  AOZ @+BOZ @+COZ @+DOZ @
  ={AOZ @+BOZ @}+{COZ @+DO Z @}
  =ABZ @+CDZ @=3@+7@=58

 ⑵ AOZ @+DOZ @=5@=25

 ⑶ 3@+7@=5@+BCZ @  / BCZ @=33

 ⑴ (색칠한 부분의 넓이)=10+6=16{cm@}

 ⑵ (색칠한 부분의 넓이)=30-18=12{cm@}

 sAEH에서 EHZ @=6@+8@, EHZ @=100

 EHZ>0이므로 EHZ=10{cm}

 fEFGH는 한 변의 길이가 10`cm인 정사각형이므로 

 fEFGH=10\10=100{cm@}

 fEFGH가 정사각형이므로 EHZ @=169 

 sAEH에서 EHZ @=5@+AEZ @이므로 
 169=25+AEZ @, AEZ @=144

 AEZ>0이므로 AEZ=12{cm}

 fABCD는 한 변의 길이가 12+5=17{cm}인 정사각형이

므로 fABCD=17@=289{cm@}

 CC=90!이므로 가장 긴 변의 길이는 ABZ=17`cm

 다른 한 변의 길이를 x`cm라 하면

 17@=15@+x@, x@=64

 x>0이므로 x=8

 따라서 다른 한 변의 길이는 8`cm이다.

 ㄴ. 13@=5@+12@ ㄹ. 17@=8@+15@

 따라서 직각삼각형의 세 변의 길이가 될 수 있는 것은 ㄴ, ㄹ이다.

 6@=4\BCZ  / BCZ=9

 BCZ @=ABZ @+ACZ @이므로 9@=ABZ @+6@  / ABZ @=45

 ⑴ BCZ @=4@+3@, BCZ @=25

  BCZ>0이므로 BCZ=5{cm}

 ⑵ sABC=
1
2
\4\3=

1
2
\5\AD Z

  / ADZ= 12
5
{cm}  

 6@+5@=ADZ @+7@  / ADZ @=12

 APZ @+CPZ @=BPZ @+DPZ @이므로
 6@+4@=5@+DPZ @  / DPZ @=27

 P+Q=R이므로 P+Q+R=R+R=2R

 2R는 지름의 길이가 10인 원의 넓이와 같으므로 

 P+Q+R=p\5@=25p

 sABC에서 ACZ @+8@=10@, ACZ @=36

 ACZ>0이므로 ACZ=6{cm}

 / (색칠한 부분의 넓이) =sABC=
1
2
\8\6=24{cm@}  

 ④  36`cm  15`cm@`   ④

 20`cm  120`cm@  
12
5
   20`cm

48쪽  실력 확인하기
한번더
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워크북      정답 및 풀이

 DCZ=BDZ=15`cm이고 sAGFTsADC ( AA 닮음)이므로

 AGZ`:`ADZ=GFZ`:`DCZ에서 
 2`:`3=x`:`15  / x=10

 AGZ`:`GDZ=AFZ`:`FCZ에서 
 2`:`1=18`:`y  / y=9

 / xy=10\9=90

 sAGG'과 sAEF에서

 AGZ`:`AEZ=AG'Z`:`AFZ=2`:`3, CGAG'은 공통

 / sAGG'TsAEF (  SAS 닮음)

 즉, AGZ`:`AEZ=GG' Z`:`EFZ이므로 
 2`:`3=12`:`EFZ   / EFZ=18{cm}

 이때 BEZ=ECZ, CFZ=FDZ이므로
 BDZ =2{ECZ+CFZ}=2EFZ=2\18=36{cm}

 AGZ`:`GDZ=2`:`1이므로 

 sEDG=
1
2
sAEG=

1
2
\20=10{cm@}

 AEZ`:`EBZ=AG Z`:`GDZ=2`:`1이므로

 sEBD =
1
2
sAED=

1
2
{sAEG+sEDG}  

=
1
2 \{20+10}=15{cm@}

 

 ① 두 점 M, N은 각각 BCZ, CD Z의 중점이므로 BDZ|MNZ
 ②, ⑤ 두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로

  BPZ=PQZ=QDZ, PQZ`:`MNZ=AP Z`:`AMZ=2`:`3 

 ③ fOCNQ =
1
3
sACD=

1
3
\

1
2
fABCD=

1
6
fABCD

  / 6fOCNQ=fABCD

 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

 fABCD가 정사각형이므로 BCZ=12{cm}

 fECGH가 정사각형이므로 CGZ=4{cm}

 AGZ @=ABZ @+BGZ @이므로 
 AGZ @=12@+{12+4}@, AG Z @=400

 AGZ>0이므로 AGZ=20{cm}

 26@=10@+24@이므로 빗변의 길이가 26인 직각삼각형이다.

 / (삼각형의 넓이)=
1
2
\10\24=120{cm@}  

 sABC=
1
2 \4\AC Z=6  / AC Z=3

 BCZ @=4@+3@, BCZ @=25

 BCZ>0이므로 BCZ=5

 sABC=
1
2
\5\AH Z=6  / AHZ= 12

5
  

 32p=
1
2
p\[ BCZ

2
]@, BCZ @

4
=64, BCZ @=256

 BCZ>0이므로 BCZ=16{cm}

 ACZ @=12@+16@, ACZ @=400

 ACZ>0이므로 ACZ=20{cm}

 ⑴ 주사위의 눈의 수 중 홀수는 1, 3, 5의 3가지이다.

 ⑵ 주사위의 눈의 수 중 소수는 2, 3, 5의 3가지이다.

 ⑶ 주사위의 눈의 수 중 2 이하의 수는 1, 2의 2가지이다.

 ⑷ 주사위의 눈의 수 중 5 이상의 수는 5, 6의 2가지이다.

 ⑸ 주사위의 눈의 수 중 4의 약수는 1, 2, 4의 3가지이다.

 ⑹ 주사위의 눈의 수 중 3의 배수는 3, 6의 2가지이다. 

 ⑴ 3의 배수가 나오는 경우는 3, 6, 9, 12, 15, 18의 6가지

 ⑵ 7의 배수가 나오는 경우는 7, 14의 2가지

 ⑶ 6+2=8

 ⑴ 3+4=7

 ⑵ ! 3 이하인 경우`:`1, 2, 3의 3가지

  @ 5보다 큰 경우`:`6의 1가지

  !, @에서 3+1=4

 ⑴ 2\2=4

 ⑵ 2\2\2=8

 ⑶ 2\6=12

 ⑶ 3\3=9

 ⑴  3종류의 연필을 고르는 각각의 경우에 대하여 볼펜을 고르

는 경우는 2가지이므로 구하는 경우의 수는  

3\2=6

 ⑵  처음에 2의 배수가 나오는 경우는 2, 4, 6의 3가지이고, 그 

각각의 경우에 대하여 나중에 3의 배수가 나오는 경우는 3, 

6의 2가지이다.

  따라서 구하는 경우의 수는

  3\2=6

 ⑶  A 지점에서 B 지점으로 가는 경우는 3가지이고, 그 각각에 

대하여 B 지점에서 C 지점으로 가는 경우는 4가지이다.

   따라서 A 지점에서 B 지점을 거쳐 C 지점으로 가는 경우

의 수는 

  3\4=12 

IV 확률Ⅳ

1. 경우의 수

01 경우의 수

 ⑴ 3 ⑵ 3 ⑶ 2 ⑷ 2 ⑸ 3 ⑹ 2

 ⑴ 6 ⑵ 2 ⑶ 8   ⑴ 7 ⑵ 4

 ⑴ 4 ⑵ 8 ⑶ 12  ⑴ 3 ⑵ 3 ⑶ 9

 ⑴ 6 ⑵ 6 ⑶ 12

개념확인문제
한번더
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답
 및
 풀
이

01 4 02 3 03 6가지 04 6가지

05 10  06 18   07 20가지 08 24

개념완성하기
한번더

50쪽  

01 눈의 수의 차가 4인 경우를 순서쌍으로 나타내면
 {1, 5}, {2, 6}, {5, 1}, {6, 2}의 4가지이다.

02 3의 배수가 나오는 경우는 3, 6, 9의 3가지이다.

03 500원을 지불하는 각 경우의 동전의 개수를 순서쌍
 ( 100원짜리, 50원짜리, 10원짜리)로 나타내면

 {5, 0, 0}, {4, 2, 0}, {4, 1, 5}, {3, 4, 0}, {3, 3, 5}, {2, 5, 5}

 따라서 돈을 지불하는 방법은 6가지이다.

04 1250원을 지불하는 각 경우의 동전의 개수를 순서쌍 
 ( 500원짜리, 100원짜리, 50원짜리)로 나타내면

 {2, 2, 1}, {2, 1, 3}, {2, 0, 5}, {1, 7, 1}, {1, 6, 3}, {1, 5, 5}

 따라서 돈을 지불하는 방법은 6가지이다.

액수가 큰 동전의 개수부터 정하는 것이 편리하다.
 

05 기차를 타고 가는 방법이 6가지, 비행기를 타고 가는 방법이 4
가지이므로 기차 또는 비행기를 타고 가는 경우의 수는

 6+4=10

06 두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 
 눈의 수의 차가 1인 경우는 {1, 2}, {2, 3}, {3, 4}, {4, 5},

 {5, 6}, {2, 1}, {3, 2}, {4, 3}, {5, 4}, {6, 5}의 10가지

 눈의 수의 차가 2인 경우는 {1, 3}, {2, 4}, {3, 5}, {4, 6},

 {3, 1}, {4, 2}, {5, 3}, {6, 4}의 8가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 10+8=18

07 등산로를 한 가지 선택하여 올라가는 방법은 5가지이고, 그 각
각에 대하여 다른 길을 선택하여 내려오는 방법은 4가지이다.

 따라서 구하는 방법은 

 5\4=20(가지)

올라갈 때 선택한 등산로로는 내려올 수 없음에 주의한다.
 

08 티셔츠를 고르는 경우는 6가지이고, 그 각각에 대하여 바지를 
고르는 경우는 4가지이다.

 따라서 구하는 경우의 수는 

 6\4=24 

01 ⑴ 3, 2, 1, 6 ⑵ 3, 2, 6

02 ⑴ 6, 5, 30 ⑵ 6, 5, 4, 120

03 ⑴ 6 ⑵ 12 ⑶ 12

04 ⑴ 12 ⑵ 24

05 ⑴ 9 ⑵ 18

06 ⑴ 12 ⑵ 24 ⑶ 6 ⑷ 4

07 ⑴ 6 ⑵ 4

개념확인문제
한번더
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02 여러 가지 경우의 수

03 ⑴ A가 맨 앞에 서고 3명을 한 줄로 세우는 경우의 수는 
  3\2\1=6

 ⑵  A, D를 한 묶음으로 생각하고 3명을 한 줄로 세우는 경우

의 수는 3\2\1=6

   이때 묶음 안에서 A, D를 한 줄로 세우는 경우의 수는 

  2\1=2

  따라서 구하는 경우의 수는 6\2=12

 ⑶  A, B, C를 한 묶음으로 생각하고 2명을 한 줄로 세우는 경

우의 수는 2\1=2

   이때 묶음 안에서 A, B, C를 한 줄로 세우는 경우의 수는 

  3\2\1=6

  따라서 구하는 경우의 수는 2\6=12

04 ⑴ 4\3=12 ⑵ 4\3\2=24

05 ⑴  십의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 1, 2, 3의 3개, 
일의 자리에 올 수 있는 숫자는 십의 자리에 놓인 숫자를 제

외하고 0을 포함한 3개이다.

  따라서 구하는 정수의 개수는 3\3=9

 ⑵  백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 1, 2, 3의 3개, 

십의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리에 놓인 숫자를 제

외하고 0을 포함한 3개, 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 백

의 자리와 십의 자리에 놓인 숫자를 제외한 2개이다.

  따라서 구하는 정수의 개수는 3\3\2=18

06 ⑴ 4\3=12 ⑵ 4\3\2=24

 ⑶ 
4\3
2

=6 ⑷ 
4\3\2

6
=4

n명 중에서 대표 3명을 뽑는 경우의 수

⑴ 자격이 다른 경우`:`n\{n-1}\{n-2}

⑵ 자격이 같은 경우`:`
n\{n-1}\{n-2}

6
 

07 ⑴ 
4\3
2 =6 ⑵ 

4\3\2
6 =4
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 11가지  2  27  ③  

 ④  36  30  ④

53쪽  실력 확인하기
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 따라서 지불할 수 있는 금액은 0원을 제외한 100원, 200원, 

300원, 500원, 600원, 700원, 800원, 1000원, 1100원, 1200

원, 1300원의 11가지이다.

 x=1일 때, 3+y=7이므로 y=4

 x=2일 때, 6+y=7이므로 y=1

 따라서 구하는 경우의 수는 2이다.

 가위바위보를 할 때, 한 사람이 낼 수 있는 경우는 가위, 바위, 

보의 3가지이므로 구하는 경우의 수는 3\3\3=27

 4가지 색 중에서 3가지 색을 뽑아 한 줄로 나열하는 경우의 수

와 같으므로 색칠하는 경우의 수는 

 4\3\2=24

 D와 E를 한 묶음으로 생각하고 3명을 한 줄로 세우는 경우의 

수는 3\2\1=6

 이때 묶음 안에서 D, E를 한 줄로 세우는 경우의 수는 

 2\1=2

 따라서 구하는 경우의 수는 6\2=12

 5의 배수가 되려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 5의 2가

지이다.

 ! 0인 경우 : 5\4=20(개)

 @ 5인 경우 : 4\4=16(개)

 !, @에서 5의 배수의 개수는 20+16=36

 회장 후보 3명 중에서 회장 1명을 뽑는 경우의 수는 3이다.

 부회장 후보 5명 중에서 부회장 2명을 뽑는 경우의 수는

 
5\4
2

=10

 따라서 회장 1명과 부회장 2명을 뽑는 경우의 수는 

 3\10=30

 2명이 악수를 한 번씩 하므로 구하는 악수의 횟수는 8명 중에

서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경우의 수와 같다.

 따라서 구하는 악수의 횟수는 
8\7
2

=28(회)  

500원(개)

100원(개)
0 1 2

0 0원 500원 1000원

1 100원 600원 1100원

2 200원 700원 1200원

3 300원 800원 1300원

 5개의 특수 문자 중에서 3개를 뽑아 한 줄로 나열하는 경우의 

수는 5\4\3=60

 A, F를 제외한 나머지 4명을 한 줄로 세우는 경우의 수와 같

으므로 4\3\2\1=24

특정한 사람의 자리를 고정하여 한 줄로 세우는 경우의 수는 

특정한 사람을 제외한 나머지 사람을 한 줄로 세우는 경우의 

수와 같다.
 

 여학생 2명을 한 묶음으로 생각하고 4명을 한 줄로 세우는 경

우의 수는 4\3\2\1=24

 이때 묶음 안에서 여학생 2명을 한 줄로 세우는 경우의 수는

 2\1=2

 따라서 구하는 경우의 수는 24\2=48

 국어, 수학, 영어 교과서를 한 묶음으로 생각하고 세 교과서를 

한 줄로 꽂는 경우의 수는 3\2\1=6

 이때 묶음 안에서 국어, 수학, 영어 교과서를 한 줄로 꽂는 경

우의 수는 3\2\1=6 

 따라서 구하는 경우의 수는 6\6=36

 2인 경우 : 12, 32, 42, 52의 4개

 4인 경우 : 14, 24, 34, 54의 4개

 따라서 구하는 짝수의 개수는 4+4=8

 2 인 경우 : 20, 21, 23, 24의 4개

 3 인 경우 : 30, 31, 32, 34의 4개

 4 인 경우 : 40, 41, 42, 43의 4개

 따라서 20 이상의 정수의 개수는 4+4+4=12

 

 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 2, 3, 4의 3개이고, 일의 자리에 

올 수 있는 숫자는 십의 자리에 놓인 숫자를 제외한 4개이다.

 따라서 20 이상의 정수의 개수는

 3\4=12

 주연 1명을 뽑을 수 있는 경우는 10가지, 주연을 뽑고 난 후 조

연 1명을 뽑을 수 있는 경우는 9가지이므로 구하는 경우의 수는 

 10\9=90

 5명 중에서 자격이 같은 대표 2명을 뽑는 경우의 수와 같으므로 

만들 수 있는 대표팀의 개수는

 
5\4
2

=10  

 60  24  48  36  

 8  12  90  10

개념완성하기
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크
북
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답
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 풀
이 ⑴ 일어나는 모든 경우는 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8의 8가지

 ⑵ 소수가 적힌 카드가 나오는 경우는 2, 3, 5, 7의 4가지

 ⑶ 소수가 적힌 카드가 나올 확률은 
4
8
=

1
2
  

 모든 경우의 수는 2\2=4

 ⑴  모두 뒷면이 나오는 경우를 순서쌍으로 나타내면 (뒤, 뒤)의 

1가지이므로 구하는 확률은 
1
4

 ⑵  뒷면이 한 개만 나오는 경우를 순서쌍으로 나타내면   

(앞, 뒤), (뒤, 앞)의 2가지이므로 구하는 확률은 
2
4
=

1
2
  

 모든 경우의 수는 6이다. 

 ⑴ 짝수는 2, 4, 6의 3가지이므로 구하는 확률은 
3
6
=

1
2

 ⑵ 소수는 2, 3, 5의 3가지이므로 구하는 확률은 
3
6
=

1
2
 

 ⑶ 6의 약수는 1, 2, 3, 6의 4가지이므로 구하는 확률은

  
4
6
=

2
3

 

 모든 경우의 수는 6\6=36

 ⑴  두 눈의 수가 서로 같은 경우를 순서쌍으로 나타내면

   {1, 1}, {2, 2}, {3, 3}, {4, 4}, {5, 5}, {6, 6}의 6가지이

므로 구하는 확률은 
6
36

=
1
6

 ⑵ 두 눈의 수의 차가 6인 경우는 없으므로 구하는 확률은 0

 ⑶ 두 눈의 수의 차는 항상 6 미만이므로 구하는 확률은 1

 ⑴  노란 공이 나오는 경우는 없으므로 구하는 확률은 0이다.

 ⑵ 7이 나오는 경우는 없으므로 구하는 확률은 0이다.

 ⑶ 주사위의 눈의 수는 모두 6 이하이므로 구하는 확률은 1이다.

 ⑷ 주머니 속에는 흰 바둑돌만 있으므로 구하는 확률은 1이다.

 ⑴ (시험에 불합격할 확률) =1-(시험에 합격할 확률)  

=1-
2
3
=

1
3

 ⑵  3의 배수의 눈이 나오는 경우는 3, 6의 2가지이므로 3의 배

수의 눈이 나올 확률은 
2
6
=

1
3

2. 확률

01 확률의 뜻과 성질

 ⑴ 8 ⑵ 4 ⑶ 
1
2
   ⑴ 

1
4
 ⑵ 

1
2

 ⑴ 
1
2
 ⑵ 

1
2
 ⑶ 

2
3
  ⑴ 

1
6
 ⑵ 0 ⑶ 1

 ⑴ 0 ⑵ 0 ⑶ 1 ⑷ 1

 ⑴ 
1
3
 ⑵ 

2
3
 ⑶ 

22
25
 ⑷ 0.3

개념확인문제
한번더

54쪽  

 
5
36   ④  

2
5    

13
25

 
1
20    

1
3    ②   

8
15  

 ⑤  ③  
11
12   

3
5

 
3
4    

7
8   

7
8

개념완성하기
한번더

55 ~ 56쪽  

 모든 경우의 수는 6\6=36

 눈의 수의 합이 6인 경우를 순서쌍으로 나타내면

 {1, 5}, {2, 4}, {3, 3}, {4, 2}, {5, 1}

 의 5가지이므로 구하는 확률은 
5
36

 

 모든 경우의 수는 6+3=9

 흰 공이 나오는 경우의 수는 6이므로 구하는 확률은 
6
9
=

2
3

 

 두 자리 정수를 만드는 모든 경우의 수는 5\4=20

 두 자리 정수가 40 이상인 경우는

 4 인 경우`:`41, 42, 43, 45의 4가지

 5 인 경우`:`51, 52, 53, 54의 4가지

 이므로 4+4=8(가지)

 따라서 구하는 확률은 
8
20

=
2
5
 
 

 세 자리 자연수를 만드는 모든 경우의 수는 5\5\4=100

 세 자리 자연수가 짝수가 되는 경우는 

 0인 경우`:`5\4=20(가지)

 2인 경우`:`4\4=16(가지)

 4인 경우`:`4\4=16(가지)

 이므로 20+16+16=52(가지)

 따라서 구하는 확률은 
52
100

=
13
25

 5명을 한 줄로 세우는 모든 경우의 수는

 5\4\3\2\1=120

 정환이가 맨 앞에 서고 덕선이가 맨 뒤에 서는 경우의 수는 정

환이와 덕선이를 제외한 3명을 한 줄로 세우는 경우의 수와 같

으므로 3\2\1=6

 따라서 구하는 확률은 
6
120

=
1
20
 
 

  따라서 3의 배수의 눈이 나오지 않을 확률은 1-
1
3
=

2
3

 ⑶ 당첨 제비를 뽑을 확률은 
6
50

=
3
25

  따라서 당첨 제비를 뽑지 못할 확률은 1-
3
25

=
22
25

 ⑷ (비가 오지 않을 확률)=1-(비가 올 확률)=1-0.7=0.3
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 6개의 문자를 한 줄로 나열하는 경우의 수는

 6\5\4\3\2\1=720

 모음인 U, E를 한 묶음으로 생각하고 5개의 문자를 한 줄로 

나열하는 경우의 수는 5\4\3\2\1=120이고, 묶음 안에

서 U, E의 자리를 바꾸는 경우의 수는 2\1=2이므로 모음끼

리 이웃하게 나열하는 경우의 수는 120\2=240

 따라서 구하는 확률은 
240
720

=
1
3

 
  

 7명 중에서 대표 2명을 뽑는 모든 경우의 수는 
7\6
2 =21

 2명 모두 여학생이 뽑히는 경우의 수는 
4\3
2

=6

 따라서 구하는 확률은 
6
21

=
2
7
  
 
 

 10명 중에서 대표 2명을 뽑는 모든 경우의 수는 
10\9

2 =45

 남학생과 여학생이 각각 1명씩 뽑히는 경우의 수는 4\6=24

 따라서 구하는 확률은 
24
45

=
8
15
 
 

 ⑤ 사건 A가 반드시 일어나는 사건이면 p=1이고 q=0이다.

 ①  파란 공이 나올 확률은 
10
15 =

2
3

 ②  검은 공이 나올 확률은 0

 ③ 빨간 공이 나올 확률은 
5
15

=
1
3
 

 ④  주머니 속의 공은 모두 빨간 공 또는 파란 공이므로 구하는 

확률은 1이다.

 ⑤  빨간 공이 나올 확률과 파란 공이 나올 확률은 각각 
1
3
, 
2
3

로 서로 같지 않다.

 따라서 옳은 것은 ③이다.

 모든 경우의 수는 6\6=36

 눈의 수의 합이 4인 경우를 순서쌍으로 나타내면 {1, 3},

 {2, 2}, {3, 1}의 3가지이므로 그 확률은 
3
36

=
1
12
 

 /   (눈의 수의 합이 4가 아닐 확률)  

=1-(눈의 수의 합이 4일 확률)=1-
1
12

=
11
12
 
 

 1부터 20까지의 자연수 중 소수는 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19

의 8개이므로 소수가 나올 확률은 
8
20

=
2
5

 /  (소수가 아닌 수가 나올 확률) =1-(소수가 나올 확률)  

=1-
2
5
=

3
5

 

 모든 경우의 수는 4\3\2\1=24

 A가 맨 뒤에 서는 경우의 수는 3\2\1=6

 A가 맨 뒤에 설 확률은 
6
24

=
1
4

 따라서 A가 맨 뒤에 서지 않을 확률은 1-
1
4
=

3
4

 

 모든 경우의 수는 2\2\2=8

 세 개 모두 앞면이 나오는 경우를 순서쌍으로 나타내면

 (앞, 앞, 앞)의 1가지이므로 세 개 모두 앞면이 나올 확률은 
1
8

 /  (적어도 한 개는 뒷면이 나올 확률)  

=1-(세 개 모두 앞면이 나올 확률)=1-
1
8
=

7
8

 

 모든 경우의 수는 2\2\2=8

 세 문제를 모두 틀리는 경우는 1가지이므로 세 문제를 모두 틀

릴 확률은 
1
8

 /   (적어도 한 문제를 맞힐 확률)  

=1-(세 문제를 모두 틀릴 확률)=1-
1
8
=

7
8

 

 ⑴ 
1
10  ⑵ 

1
2  ⑶ 

3
5   ⑴ 

1
2  ⑵ 

1
3  ⑶ 

1
6

 ⑴ 
3
5  ⑵ 

3
5  ⑶ 

9
25   ⑴ 

9
100   ⑵ 

21
100   ⑶ 

21
100

 ⑴ 
2
7  ⑵ 

1
7  ⑶ 

2
7    ⑴ 

1
8  ⑵ 

1
2  ⑶ 

1
2

개념확인문제
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57쪽  

02 확률의 계산

 모든 경우의 수는 10이다.

 ⑴ 7의 배수는 7의 1가지이므로 구하는 확률은 
1
10

 ⑵ 짝수는 2, 4, 6, 8, 10의 5가지이므로 구하는 확률은 

  
5
10

=
1
2

 ⑶ 
1
10

+
1
2
=

6
10

=
3
5

 

 ⑵  주사위에서 5의 약수의 눈이 나오는 경우는 1, 5의 2가지이

므로 구하는 확률은 
2
6
=

1
3
  

 ⑶ 
1
2
\

1
3
=

1
6

 

 ⑶ 
3
5
\

3
5
=

9
25

 

 ⑴ 처음에 당첨 제비를 뽑을 확률은 
3
10

  두 번째에 당첨 제비를 뽑을 확률은 
3
10

  따라서 구하는 확률은 
3
10

\
3
10

=
9
100

 ⑵ 처음에 당첨 제비를 뽑을 확률은 
3
10

  두 번째에 당첨 제비를 뽑지 않을 확률은 1-
3
10

=
7
10

  따라서 구하는 확률은 
3
10

\
7
10

=
21
100
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 ⑶ 처음에 당첨 제비를 뽑지 않을 확률은 1-
3
10

=
7
10

  두 번째에 당첨 제비를 뽑을 확률은 
3
10

  따라서 구하는 확률은 
7
10

\
3
10

=
21
100

 

05 ⑴ 처음에 빨간 공을 꺼낼 확률은 
4
7   

   꺼낸 공을 다시 넣지 않으므로 두 번째에 빨간 공을 꺼낼 확

률은 
3
6
=

1
2
 

  따라서 구하는 확률은 
4
7
\

1
2
=

2
7
 

 ⑵ 처음에 파란 공을 꺼낼 확률은 
3
7

   꺼낸 공을 다시 넣지 않으므로 두 번째에 파란 공을 꺼낼 확

률은 
2
6
=

1
3

  따라서 구하는 확률은 
3
7
\

1
3
=

1
7
  

 ⑶ 처음에 빨간 공을 꺼낼 확률은 
4
7
 

   꺼낸 공을 다시 넣지 않으므로 두 번째에 파란 공을 꺼낼 확

률은 
3
6
=

1
2

  따라서 구하는 확률은 
4
7
\

1
2
=

2
7

 

06 ⑵  홀수는 1, 3, 5, 7로 전체 8칸 중 4칸을 차지하므로 그 확률

은 
4
8
=

1
2

 ⑶  8의 약수는 1, 2, 4, 8로 전체 8칸 중 4칸을 차지하므로 그 

확률은 
4
8
=

1
2

 

01 모든 경우의 수는 9이다.

 2의 배수는 2, 4, 6, 8의 4가지이므로 그 확률은 
4
9

 5의 배수는 5의 1가지이므로 그 확률은 
1
9
 

 따라서 구하는 확률은 
4
9
+

1
9
=

5
9
 

 

02 모든 경우의 수는 6\6=36

 두 주사위를 던졌을 때 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 

01 
5
9  02 ② 03 

1
6   04 

1
12

05 ⑤  06 
11
15      07 

11
25   08 

2
5

09 ① 10 ④ 11 ③  12 ②

13 ④ 14 
25
64  

개념완성하기
한번더

58 ~ 59쪽  

눈의 수의 합이 4인 경우는 {1, 3}, {2, 2}, {3, 1}의 3가지이

므로 그 확률은 
3
36

=
1
12

 눈의 수의 합이 11인 경우는 {5, 6}, {6, 5}의 2가지이므로

 그 확률은 
2
36

=
1
18

 따라서 구하는 확률은 
1
12

+
1
18

=
5
36
 

 

03 A 주머니에서 빨간 공이 나올 확률은 
2
8 =

1
4  

 B 주머니에서 빨간 공이 나올 확률은 
4
6
=

2
3

 따라서 구하는 확률은 
1
4
\

2
3
=

1
6
 

 

04 영만이가 불합격할 확률은 1- 2
3
=

1
3

 따라서 구하는 확률은 
1
4
\

1
3
=

1
12
 

 

05 A, B가 명중시키지 못할 확률은 각각 

 1-
4
5
=

1
5
, 1-

5
7
=

2
7

 /   (적어도 한 명은 명중시킬 확률)  

=1-(두 명 모두 명중시키지 못할 확률)  

=1-
1
5
\

2
7
=1-

2
35

=
33
35
 

 

06 종국이, 지효가 시험에 불합격할 확률은 각각 

 1-
3
5
=

2
5
, 1-

1
3
=

2
3

 /   (적어도 한 사람은 시험에 합격할 확률)  

=1-(두 명 모두 시험에 불합격할 확률)  

=1-
2
5
\

2
3
=1-

4
15

=
11
15
 

 

07 ! A, B 두 주머니에서 모두 파란 공을 꺼낼 확률은
   

1
5
\

3
5
=

3
25

 @ A, B 두 주머니에서 모두 노란 공을 꺼낼 확률은
   

4
5
\ 2

5
=

8
25

 !, @에서 구하는 확률은 3
25

+
8
25

=
11
25
 

 

08 민수, 현희가 문제를 틀릴 확률은 각각 

 1-
1
3
=

2
3
, 1-

1
5
=

4
5

 ! 민수가 맞히고 현희가 틀릴 확률은 1
3
\

4
5
=

4
15

 @ 민수가 틀리고 현희가 맞힐 확률은 2
3
\

1
5
=

2
15

 !, @에서 구하는 확률은 4
15

+
2
15

=
6
15

=
2
5
 

 

09 모든 경우의 수는 15이다. 
 3의 배수는 3, 6, 9, 12, 15의 5가지이므로 그 확률은 

 
5
15

=
1
3
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 ① 7의 눈은 나올 수 없으므로 그 확률은 0이다.

 ② 주사위의 눈의 수는 모두 6 이하이므로 그 확률은 1이다.

 ③  9의 약수의 눈이 나오는 경우는 1, 3의 2가지이므로 그 확

률은 
2
6
=

1
3
 

 ④ 모두 뒷면이 나오는 경우는 1가지이므로 그 확률은 
1
4
  

 ⑤ 눈의 수의 합이 12 이상인 경우를 순서쌍으로 나타내면

  {6, 6}의 1가지이므로 그 확률은 
1
36

 따라서 확률이 1인 것은 ②이다.

 7명 중에서 대표 2명을 뽑는 경우의 수는 
7\6
2

=21

 2명 모두 남학생이 뽑히는 경우의 수는 
4\3
2

=6이므로

 모두 남학생이 뽑힐 확률은 
6
21

=
2
7

 /   (적어도 한 명은 여학생이 뽑힐 확률)  

=1-(모두 남학생이 뽑힐 확률)  

=1-
2
7
=

5
7
 

 

 6의 약수의 눈이 나오는 경우는 1, 2, 3, 6의 4가지이므로 그 

확률은 
4
6
=

2
3
 

 소수의 눈이 나오는 경우는 2, 3, 5의 3가지이므로 그 확률은

 
3
6
=

1
2
  

 따라서 구하는 확률은 
2
3
\

1
2
=

1
3
  

 

 !  A 주머니에서 빨간 공, B 주머니에서 파란 공이 나올 확률은
   

2
5
\

2
5
=

4
25

 @  A 주머니에서 파란 공, B 주머니에서 빨간 공이 나올 확률은 
   

3
5
\

3
5
=

9
25

 !, @에서 구하는 확률은 4
25

+
9
25

=
13
25
   

 

 첫 번째 검사한 제품이 불량품일 확률은 
3
40

 두 번째 검사한 제품이 불량품일 확률은 
2
39

 따라서 구하는 확률은 
3
40

\
2
39

=
1
260
 
 

 4의 배수가 적힌 부분을 맞힐 확률은 
2
8
=

1
4

 따라서 구하는 확률은 
1
4
\

1
4
=

1
16
 

(도형에서의 확률)=
(사건에 해당하는 부분의 넓이)

(도형 전체의 넓이)
 

 모든 경우의 수는 6\6=36

 눈의 수의 차가 5인 경우를 순서쌍으로 나타내면 {1, 6},

 {6, 1}의 2가지이므로 구하는 확률은 
2
36

=
1
18
 
 

 8명 중에서 회장 1명, 부회장 1명을 뽑는 모든 경우의 수는 

 8\7=56

 회장, 부회장이 모두 여학생이 뽑히는 경우의 수는 5\4=20

 따라서 구하는 확률은 
20
56

=
5
14
  
 

 
1
18   ⑤   ②  

5
7

 
1
3   ③   

1
260   ③

60쪽  실력 확인하기
한번더

 6의 배수는 6, 12의 2가지이므로 그 확률은 
2
15

 따라서 구하는 확률은 
1
3
\

2
15

=
2
45
 

 

 첫 번째에 흰 공을 꺼낼 확률은 
6
8 =

3
4

 두 번째에 흰 공을 꺼낼 확률은 
6
8
=

3
4
 

 따라서 구하는 확률은 
3
4
\

3
4
=

9
16
 

 

 첫 번째에 당첨 제비를 뽑을 확률은 
3
15 =

1
5  

 두 번째에 당첨 제비를 뽑을 확률은 
2
14

=
1
7
 

 따라서 구하는 확률은 
1
5
\

1
7
=

1
35
  

 

 첫 번째에 빨간 공을 꺼낼 확률은 
5
7

 두 번째에 빨간 공을 꺼낼 확률은 
4
6
=

2
3

 따라서 구하는 확률은 
5
7
\

2
3
=

10
21
 

 

 원판 전체의 넓이는 p\4@=16p

 색칠한 부분의 넓이는 p\3@=9p

 따라서 구하는 확률은 
9p
16p

=
9
16
 

 

 화살을 한 번 쏠 때 색칠한 부분을 맞힐 확률은 
10
16

=
5
8
 

 따라서 구하는 확률은 
5
8
\

5
8
=

25
64
 
 

 72 정답 및 풀이


	19빨리이해하는수학2-2정답(01~45)
	19빨리이해하는수학2-2정답(46~72)

